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Pilgrim Belknap and Descendants

Anmo,
Plgrin elinap marrled A SOREL ay 1789 in Vammerd Qs veaRibe)
mart ied /- died Y Mandl 8% ( ¢ .5)

born in, Ga\wWay Y. married
died in Conquest, N,Y., daughter of
A% L8LY u.m\.(%s &

Children: (order of birth unknown:) all born in Conguest, New York

Flora, born,
Cordelia Belknap married Alpheus Dodge,

married
lived in

\\vno children.
Levi Bel’].;nan married (J_)AJ o S“ daughter of

married

married

l. Mary — . oorn died,
2. Franklin % South during war,
3., Edwin Oscar, " 18 Nov., 1824, died 19 June 1875,
Lo Lyman Mortimer, il ifie beptember 1826, died 29 March 1908,Cass City Mich.
5. Ann, n 19 3% d:Led
6. Cordelia, "
7, Levi, 7  "afsy 1¥5k " '-Vm ny
¢! Msemma,  M_Laf QR vwd 1.,, =
9. Matilda, -
0. Jane, i ; i
Mary Belknap married Isaac Beebe,
married born
lived in d%n bF
Child:
Andrew, born, died,
Franklin Belknap married Esther Cool,
married born
lived in, died
daughter of
&
Children:
Fidelia, ©born, died,
Henrietta, ™ " ™,
William  © " 724
Willis " " : -*rJ
Franklin 1V n SN 3 "{,
Edwin Oscar Belknap married Ann Evelyn Butler, T “. s -4{; A
married 1848, born ’l‘-“_¥ ! "“L.‘
lived in, died, L4
danghtor of 2, Twkler find
& |
Children: ivi [ R
Lyman Edwin, born, V'3 Nov | &7 died, Q\ﬂﬂlilﬁlived 1@:%, ;‘f”l
11.Rhoda, " " " Mich N
Lyman Mortimer Belknap married Elizabeth Dodge, ‘1\
married 1 Oct. 1854, born
lived in, 4 died, 15 March 1879, Mayville, Mich.
] ) ' daughter of
H“qudlt,hklug &
Children:
12.1da, Ny Stak, born 2l February 1856, died,
13.James Edgar, ; 27 December 1857, "
14.Cordelia, " 20 August 1860, n
15.Lavinia, 7\...‘». weMehn 12 July 1863, "
16.Isaac Alfred, " " 12 February 1866, i
17 .Ellsworth Howard, h L 5 May 1869, "
(first 3 born in N.¥. State, last 3 in Mayville, Michigan).
Ann Belknap married Philip Goodunote,
married, born s -
lived in, died, rA
e =Y Y
&
Child:

died, Ived *w L&Jk; al?

born
died
son of

born died,

married (2) daughter of

born Y A died,




18,

b

Child: M

1) 8

11.

i2.

13.

14,

15.

Alsemina Belknap married Korman Goodell,

,,3 /married
»»-p-

lived in, Qmw_‘_n‘(

Children:
Adelbert, born,
Levi,

19¢4

Matilda Belknap married Jose

married
lived in,

Children:

Marshall, born,

Merton,

Jane Belknap married Joseph
married

lived in,

Children:

born,
it

&

born, 4
died,

died,
I

ph Th

born

died,

son of
&

ompsen,

died,
11

Thompson,
born
died,
son of

e

died,
]

n

Rhoda Belknap married Spencer Harmon,

married
lived in,

@e.,N\\d\

born

died,

son of
&

Ida Belknap married William Shay

married
lived in Cass City, died,

born

married in La Peer, Michigan son of

Children:
Hugh William, born,
Edgar,

&

died, yepm——

James Edgar Belknap married Ruth Culver,

married 27 March 1840
lived in Cass City,
married in Mayville
no children.

born

died,

daughter of
&

Cordelia Belknap married John Fiddyment,

married

born

lived in Plainfield, Illinois died,

Child:
Howard John, born

Lavinia Belknap married James

married
lived in Silverwocod,

Children:
Florence, born,
Lottie, born,

Cordelia, born,

Isaac Alfred Belknan married Bessie Sugden,

narried 1 July 1893,
lived in Mayviile, Mich,

Children:

Harmon Ellsworth, born,
Elizabetn,

Grace, u
Hazel, "
Ruth, u
Dorothy, L

Michigan

son of
8
died,
Clark,
born

son of
&

died
died,
died,

born
died,

daughter of

&
died,
13

3]
1
"
1

B
son of

: \
ahste et

~ldelvin Pilgrim, born,"-'-\-')i'l.i\1869, died, living 1912, Cato, N.Y.

\Sa- (o
+ 1K S0

e

d%ﬁhii}u»CI

died 15 September 1910,

w, | Marck 190t {, ﬂﬂrmﬁ?d%w%

17. Ellsworth Howard Belknap married Mary Fiddyment,
married 6 Dec. 1892, born
lived in Detroit, Mich. died
married in Joliet, Illincis daughter of
. Children: qu&.qu-l ";'.LL &
. Leon Ellswortn, nﬁrn Lﬁ suly 189 died
H’%,Iﬂ, lvin Frederick, born 17 Qct. 1902 died



1y M

' Helvin) Belknap Born,1869 Died 1934
iva Semenan - Wife Born’ 1876 Died 1991
Children: cﬂ-.-'f

1, Enmett II"‘l-ll.'., Born 1891
Born: son William \3 &% +

1 Kenneth P
daughter Irene Lockwood
a.RuthQBurghduff\ Born 1893 Widowed

Born: - daughter Isbelle Vesp \1-.9
n Freda Warner
%,Clarence LBorn \1895 Deceased
Born: son Robert Mk
dauvghter Mary (Nancy) Shaw

Y 4.Judith Born 1898 died 1909
5, Mylisa (breythaler) Born 1896 Wdowed
Born: daughter Lois Foster ““-—-L;‘h
&.Roland Sedy \ .T—Eﬁﬁ\lgm ] died 1968
2. Kieth L H;bq Born 4.5%%\ (w slngle
E;.i'iadéiinet"ﬂr'ierb " C.E! ' 5~ widowed
Born: scn Frederick 24 M‘q\
" Thomas Mo, A, 190l ¢
daughter Esther Brock *\ f?u? M\Pﬁ)
daughter lary Jean lorton (ﬂ‘l?ﬂ
i Elizabeth Edmunds J
¥ g,Dorsell Born 1610
Born: son Herbert
10. Addie Loggend Born 1911 widowed
Born: daughter Doris Mcheon \-'1;7
) Norma Chamberlain }M\
" Mary Lou Bender "I"r
W, 11.Roscoe Born 1913

Born:son James
daughter Kay Rice
L Eleanor Babcock
¥ 12.Paul Born 1914
Born: son Paul J.
daughter Caro Dudden
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JOHN C. LAPIANA
313 COOPER LANE
DEWITT, N. ¥, 13214

30 August 1975

Mr, Carrcll Y, Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn. 06876

Dear Carroll:

Thank you for your letter of the 26th, tactless as it was-
for I am not easily offended and appreciate the direction
you have always been willing to give. I have taken much
encouragement from you and am doing my best to turn up bits
of new data.

In response to your questions- No, I honestly did not note
the parents of Mary Newton ms listed in Clinton Belknap's
family group sheet. I am not used to that format of sheet
and therefore overlooked it! It does seem strange though
that two Mary Newton's were born on the same date, you
must admit!

As far as making the assumption that someone had overlooked
any printed sources- I think it is far worse an error to
EVER assume thet anyone or two people have ever seen ALL
that is in print on any family. I have been into our family
in this country snd abroad for the past 15 years and am
sure that I have not seen nearly all that is in print.

My greatest efforts, by far, for the past six months, have
been searching for proof positive that Stephen was the son
of Samuel. I have read the sntire 1810 New York State Census
and there is nothing therein. I am & good ways into the 1820
Census- but that is going slowely because of the volume and
due to the fact that our library is closed on Ssturdays for
the summer-reppening the last Saturday in September, But to
date I have not found Stephsan.

Purther, I have checked local records in all the "probable"
areas- for a death record:of Stephan- any year. The Archives
at Fonda have a good collection of this type data and I had
high hopes- thelr church records are eapecially gcod- but I
have found nothing.

Finally, I spent s good deal of time trying to recover the
records of Mine Beebe and George DeGroff which are cited
in the Evans manuscript, At one time 1 thought that I was
going to get into the Beebe records, but am now convinced
what ever existed i1s no longer available, You can be sure
that these efforts will continue and I will pass along any
"finds". Mesnwhile, your encouragement is appreciated.

qu@;biincerely,

John C. LaPianse




Juad Larlaia from Ui 26 Mg 1975

vCar me, dear se. « o Hew am I to answer your letter of 24 Aug? , , . Shpuld I just
be courteous and tnank Jou fer sendimg me the information about Mary Newten? This weuld
be easy o ce. But in fairness ta you, I den't think I should de it,

Instead, I think, I should‘try te stesr yeu inte the DeW research that is really needed,
rather than enceurage you ts repeat what has been knewn for many years. Se, sene
tactless questiens:

== Lidn't yeu note that Clinten Belknah's chart fer the Belcherteun family shewed
the parentaze of #ary Newten?

== noW geuld you assume that peeple whe have been werking en Belknap genealegy fer many
years wWer'e unaoquainted with the printed seurces that you sxamined?

I beg yeu te devete your time to searching for what is not yet knamp,rather than
wasting it en data lomg familiar te all Belknap genealogists.,
Sarentage of the

“hat needs to be tackled is the Job ef finding awoceptable proof oI“tho~§taphon whe
was father of Pilgrim.

Tactlessly,




Page Two 2 Auguat 1975

compiled by Ermina Newton Leonard. Tﬁerein g. T2 are 1
listed the five children on Stephand(John3,2, Hichardl)
and Mary+{(Witt) Newton:

" 1. Mary b. 8 Nov 1737, bapt. 9 Apr 1738

2. James (or Jonas) b, 18 Mar 1740; d. 3 Nov 1753,
se 13 yrs. 7 mos. 16 dys,

3. Oliver b. 2 Apr 1742 m, Rebecca
. Sarah b. 29 Nov 1745
5. Asa b. 13 Apr 1748: Asa was a soldier of the

Revolution; "Newton, Asa, Belchertown.
Private in Cept. John Cowles'!Company, of
Col. Woodbridge's regiment;marched April

20, 1775 in response to Alarm of April 19,
1775. I have nothing further of him or

them except what is recorded in ths First
United States Census,1790, which shows the
following: "Asa Newton of Belchertown,Mass.,
head of a family consisting of himself,three
males upward of sixteen years, one male under
sixteen years, and six females", A large
family to leave out of this record. "

Now, you will note that this family was in Belchertown, which is
another plus in our favor. The dates of Asa's birth in the two
records are not the same., However, I can alwayas excuse anyone who
reads a "3" as an 8" or the other way around.

From this same genealogy, I have the following information:

John3 m. Hannahl Morse (Joseph3,2:l)
John? m. Elizabeth® Larkin (Edward)
Richardl m, Anne 2 Loker (Henry)

If you like, 1 can make copies of these data end send them
on to you. The whole thing is contained in less than a dozen
pages of the genealogy.

As the same time I was searching, I asked a friend of ours
in Los Angeles, who does m lot of geneslogy as a hobby and
being retired, has the time~ to look for the lineage of
Mary Newteon. I gave him only the fact that she was "of E.
Windsor, and b, 8 Nov 1737". He came back with a report as
I found, which makes me & bit more confident that it is a
proper line. We will not cast it into stone yet thoughl

Will be interested in your comments on the above and thank
you for keeping me up to date on your progress.

Mo@incerely,

Johii E. LaPians



JOHN C. LAPIANA
313 COOPER LANE
DEWITT, N. Y. 12214

2Ly sugust 1975

Mr. Carroll Y. Belknap
25 €lub Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Carroll:

I am always delighted to hear from you and am afraid that
I have not been as prompt at reply as to indicete same, We
just got back from a vacation with the clder two children
and with that done~ faced with returning to work- I have
resolved to clean up my desk and get caught up before the
Labor Day weekend! And then I remember whet is said about
the best made plans, and try not to despair,

You wrote Jane Bowman that you had some reservations about
the Mary Newton whom I believe to be ours- therefore let
me tell you what and where I think that I found her and
you can poke holes in it as you see fit, I first went to
the data you had sent some months ago and all I could find
was that she was "of E. Windsor, Conn.". Then I got a copy
of a family group sheet from E. Clinton that gave a birth-
date of 8 Nov 1737. Armed with those two facts, 1 went off
to the library on a hunt for a Mary Newton who was born at
that place on that date. Stiles "ancient Windsor™ gave me
the first elue for therein, p. 534 I found Mary Newton, a
daughter of Stephan who was b, the right date. Of course,
I did not stop hunting there either, ewem though it made
delightful sense that she would name a son after her Dadl

Checking still further in the same book, p. 727, I found
a note that Stephan NEWTON, wife not recorded, had the
following issue:

1. Mary b, 8 Nov 1737

2. James b. 18 Mar 1740 d. 3 Nov 1753
3. Oliver b. 2 Apr 1742

L, Asa b. 13 Apr 1743

5« Sarah b, 29 Nov 1745

Now, by this time 1 was getting really excited for this
could well be our Mary. Samuel and Mary Belknap's first
child was b. 8 Nov 175l~ Samuel would have been 2i and
she was 18- not impossible by any standard.

I nearly knocked down a bunech of people in e frantic run
to get the "Newton Genealogy" by Richard Newton to see if
these facts would allow us to "hook on" to the people who
were described therein, NO- let me restate the source:
Newton Genealogy being a record of the Descendants of
Richard Newton of Sudbury and Marlborough,Mass. 1638 as
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John C. LaPiana
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MRS. EZRA A, BOWMAN
P.0. BOX 1335
AVALON, CA 90704




¥TA Nia May 17 1974

Mrs Ezra A Bownan
P & Box 1335
dvalon, Califonhia 90704

Dear Jane: finding

A progress ropoai"to date «~~ or rather “no progress.” . . . All my efforts to
trace Hesekiah in hepe of a link to Stephen and Pilgrimhave come up blank,
this far. HNo record in Massachuseits after 1790, when he was at wardtown, Mass.
No record in Verment. Ko deeds, will, intestate proceedings there.

Haven't yst tried New Hampshire, to which his oldest brother went. Perhaps
Hesokiah went tlwe, instead of Versent,

An unanswersd letter from you -~ 1} Nov., Mamy things got neglected 4in recent
mgnths, I apologize. . . Thanks for copies of Bible pages, Etc.

You asked about my great great grandfathem, Jonas Newthn Belknap. & 6th generation
descendant 0f Abraham, through A's son Semuel, Enlisted st 16 == on Bunker Hill
three weeks later, beside bhis father who died next day - served through entire
Rev Wam «= was at Saratoga andYorktewn. About 1790, left Belchertowh, Mass. for
New York Staje, whers he lived till 1§16 or 1815. In Kentucky 1820 == died

thers in 1824, Kirs son Jesse eventuallg led a tridbe, ihncluding all his
children and thelr sjpouses andi children plus varicus relatives by marriage,

to the Willamette Valley in Orsgon, in 1848,

Newburgh Belknapl/e were descendants ef Abrgham's other son, Joseph. So only very
distantly rels tc my branch. But alli Belknaps are ocusins in one way or another,

I'm enclosing a copy of a memo on our English ancestors. It was prepared to deal with
a problex about inheritance. But it gives the essential facts about line of descent

thus far traced, No ]link has yet been found to the earler family founded by Sir
Bobert Belknap, Chief Justice of Common Fleas under Richard II. If such a link were
found, we eould call ocurssalves cousins of the present Queen ~- and William Shakespeare,
too. But it would probably be an illegitimate conneotion, putting up in the company
of a few kings and inmumerable dukes.

Io;ptordq I sent copies of my 1o$m: t0 you =~ todbhn Sherman pp in hope ne aay =
help.

e

Cardially,




Mrs., Ezra A, Bowman.
P.C. Box 1335 !
Avalon, Ca 90704

Carroll Yorke Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878




13 November 1873
Dear Carroll,

Last Saturday, I planned to visit the Mormon library,
but, instead I sat in our beautiful sunshine waiting for a
plane that never came, The mainland was fogged in, so there
was no transportation to and from the igland, John Sherman
spent the day at the library expecting me to arrive, Sometimes,
- 1t i8 very inconvemiént to live on an island, but it also has
advantages, I'1l try to get there during my Christmas vacation.

T am sending you copies of the BEible pacres and the reference
for Uncle Ray. Since I do have the originals, I can have: other
copies made when I go over again, These are for your files,

I am still getting material from the present generation and will
send it to you when I am satisfied. So many do not understand
the importance of location, even though they know it, and dates
do seem to vary.

My cousin, Betty Belknap Barckhoff, took care of her Uncle
Steve during his last years. She tells me that Riley had a speech
impediment and that he had always said " e" instead of "Steye".
I really have nothing but this to explain the Tebe you goOC from
John W. I asked her on the phone a few weeks ago,

Yes, I would like to have a copy of the information you
have gathered, if possible, I will be glad to pay for the copy-
work., Just let me know, I am quite interested in who Jonag,
yourgrandfather, was, I never heard of either him or of Jesse,
Ts Isaac Belknap of Newburgh, Ulster County, NY part of this
family, too? I have run across him in my research.

T will certainly keep you posted on any information 1 may
find, Since I do work during the winter,my hours on the mainland
are limited, but I will do my best. .

Sincerely,
Fa i
(2% S

Jane Bowman
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1170 FAYLEITE COUNTY. TOWA

a resident of AMeTTenry coumiy, Hlinais  During Tus youth iheres on Ay -
1@ He mirmed Aeln Teomblog, who was hor oo hanigsbindne eonns
New Yol Scprembor 2op (Bag In the abint of (0G0 the
Tavetle couniv, ok, swhere they ommde Uiets lovaisge vt they diml, S
",ﬂ.n Togart .iit-.ﬁ Septinlal 1, LES ATe Qo ALess Vi Dogatrt were (g
mirends of ten childrey, of whom M Unriis was 1he seenen] elulid anooride
al birth,

A, mnd Mg, Curtiz have been hlessed o i i ellifrent Weith A, Tan
Octohior 1, 1885, aml marpied 10 Rivdie Hayden in tyog, ey lowe pyoe
Shildren amd resile at Ranilalia, Towies 100 A, oo Deveinber 24, v i
of Torest Tomes, aril make their bime ut Alpha, Towas Eeerot F.. liorn
Cyelaliet ,:;', TEEE s Faliag 00 Dsen Morely 18, tRGgE; Floch L, s Moy 1
123 Haroll G Torn November 1, hgh, The Test Fooxn e diva with
theiy parents.

matiel e

R. 11, BELKXNAP.

b o b inflnestinl eltimen of s Joality = ROEL el ihi
T 11 weis Tsen du Nuliarn

present superintemnlent of webomils of Thvetlo copmty. : h
The fomly vegorly shom

tonnihips gt 8, 158 af Siiehi-Tvish ileseomt ) i )
tlat Piligring ared Stephen Dellnap, brothers come {ropm Septipml in .le :.1|| y
dive anid settled Tn Now Yok sae BHamm Telknap, the it ' .*:m-!;nu
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af New York, inthe year 7830 } e S
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Matlizn, Sourh! Pakotn s Stephen Belgar lom Aireh 23, THM ';:“IL 4 :\......
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Tivime i Plester, Rhnais; [l ] Eastiimn T Xav ik, IHiT e "I' '-..:.
+|'||,,. Lintaial [althi '|'.-I..||;|_ Tuirgy _|'|'.'.'.|||.I:- 24 '..""'I:'; 1= l|-:|'.'-' Htng '-!. *_: ]II;IIIII.I.
Soutly Pkt Tlieso glalilren wepe-gd] T Sel Yok -"l.m |.II
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T psstodbio i Belloap fanely piived Trom New Varli 1 'l.‘nnnll -”
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it ol 1 slyie

which was  mreat ovelertaking, oo Llinke iy
(B 10 Avhnen, Eavetteedmntss 1w St pome
fargesy vndnn ol Fiivite comit) anl beam plied hits e

maker, with great suecess

FAXLTTE CrCRTY, 1WA I'FI

8 pevalme Festure oF ahizs ol was that L pifemls were-cripples.
e b ok o deg-dn eaely Biey aorl Sacale having saffereil o paralytic
apofoe ot the age of sixteen sears o wlileh <l never fully recovered.
fyrmie allied T Plevendber, 3873, ae e et ol wodall en I.I-g- fee, while re
e frite the village storee Adver (e alegtl of 1 1ram, 1_t_.'qr:|_r'|| Tived with
P cliildewm AT rest of T days o=he died ot the home of ler dauphter
ity e Madisop, Sonth Drabkota, ot the age of cighv-fonr vears,

The ancestry an e mitlier's dile extends Iack-dito colanial davs and is
givet lirieils ns follows: f

I|-|-.|_-[|I-. Clark, the grawlaoi of u ship coepétieer, was barn i Haverhill,
Mussichusetts, oy s 17mo0 Joseph Cladk, the seeond. mardel a Miss
Taylr, ol 1o them were bpm three clibbren,  Joseph Clark, the: thaed; mar-
vige] e Mss Titre, Janary 135 0777, andsentled fn New Hampshire.  He died
P 23, w0, amd s widow died Jaosary o 08230 one ohilid was bors o
fhiem. e Cliek, Dbeit Pelirssiee (20 78y, married  Pelly Hikton, r}fl
Vddivers New TTampshine, o Sl 2, 1808, She wos ok April 5, 1781,
el ahe] Nowvewler ¥, 1837 headied June 13, 800, There were nine children
sSmtgel Addams, Josephy Chneles, Deac-
lirw, Marthing Sarv, Keanlall, Cliarlutte, Liwis . 1

Rimdall Pealoaly Cladk, the seventl elild of James-and Pollv Clark, was
Popre i Tormalibing, Svew Hamyahiee; December &, t82e A 1]1F e of twenty-
fhree Bie setthed in Portlogd, Thodge conmy, \Wiseonsing Oncthe 7th of May,
P, Die ded] 1o the marriige aliar Betsew Lo Wicker, who viap Bborn i Muck-
e, Wikggnsing July 6, 1828 Dine chilil was borm Marel 4, 1850, who
wite tamigd] Petsey 1. Clurk. O he wgth of Maoreh of the same vear the
ithuee clied, Teavimg the chill o tha eare of e faher.  The chilid progpered,
pml i the eonese of tme waz narned e Edwand Belkoap: ool lecame the
Hewlier f the sulsieet of thits skt This wibl e reloted later "'.Frﬂ 15,
1580, Wormladl wies neniocmsreied, Wit thoe to Mefiea L Laprabied, wlis was
liweray fi Eheremiinprnon, . New Y ork, Inbhe 30, 1Sy Nea realt GF trie niTHage,
Frghuehiildren swore Tots, namelv s Joides Ko Lorn [ase do, 1823 Mare, borg
Janary 3oy, iRz gdie] Muarel 2o, eBsha Metimsp L born Apeil )2, By7;
Famw 12, s pitt e 12200 Temmte Tos bor Apol 26, 1861, and dlied Apg-
Ml ERs s P, Dom Felrmary 2, edig and il Jale 410 1885 Clilidles
Vs Dot Xl o6, a®ay s Sellke 1 lseei _|||!'l.' 23, 1874 anl el IILEE}' 23,
M, Thic sother of (hie Gy diel] Cletidser 33, iRy Ketalall Teabody
Ulark wis one ol 1l tirst settlers in Thalge connty, Wiscmsin: e, with his
v Peartoen, o m Al laves, i the tiesy Tog howses dlug the frst
il Urolie the et Tt dn Pertliond fow i

Forer ton Lo ained Tatly Clare, iz

lizvag | jyipe

wll, The fallowing 15 {rom
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i his obitiniv: *Me Clark was @ practicp] surveror, auf dor e pst twenty August 30, 3407 She was horn Janvary 2y, 1883, Arthurlis now superin-
- veard has been successively clected caunty surveyor of Didge cotmae i yle enfent of sclds at Strawherry Doint, Iowa.  Allen Edward, who was born
:i,{ exercise of the duties of his yositiin Jee proved limoelf eelialle amd feenrmn Sepilieril el 11 18Ry, T8 noaw in Caronlm ) Rucl bendall, hu"'l June 23, 188,
Iny gubilic an well as in private alfairs the decetssd s always e loh- i o arteteding schaol at Upper lona University,  The pargnts of this fam-
srable part,  Te has evet enjovel the implici canficdenee of Tig fellw el i1y e T_L'*-'nl:‘_i-l; n Fapetle, Towa, where they moved fog the purpose of
sens, and By contluier wpon afl oceazions was never such as L0 armiie sespacon lertige thelr el s
or create distrust.  He ropresented Dndge county in the L-‘i.i'-ﬂ""ﬂlﬂ'h e 4l I W, Belkmap, of this review, was educated i the Fayette public schools
: lage on the county honvd of aiperyienss, aml s servid on the 't'|”~"§;."-_|“~l“| arnd bn L.'||||-:_| Lowa Univergity: he also holds a diplenm from the Amperican -
and oo the sehigl boanl, 1n these gevirn] ‘positions, striel regand for fhe Selwinl of Corsespuardence o the cadrse of miumiciphl englheering. Upsa
- interests confided to his cate ehordcterized hic actinns.  1is smelilen bags 3= rp ; peachmig mntieity he married Fdith Laura MeGoon, Moy 26, 1gos. She isa
g . pretter] by Hia lorge eirele of itends, whe spek of 'r|||.'n in terms of prais— [ |.||!!_?l of talture and elocation sind B the daughter of B F. McGoon aod
Ts the taghest tribute st their commanil.  The Masoaie frateemily. of ru.flm-h Te : wile ) T
AT has long been pmember, hind charge of the nterment of his Imd:..'. Flie seey Joseph MeGoou was b?m in New Hampshire, irom which state he re-
ik iees wera held ar Tis yesidinge an Friday (orenson. TTin remains WL tier) moved i oan early day [O. New York state,  Richard MeGoon, his son, was
rl-h’ acommpmnied by a barge protession to the [aimily cemicter) fiaga thie wiltage of |-:"|| Janwnry 17 1826, n o ayug ooty New York, Op November 4,
- Porifand,  His death deenrred on the wgth of March, 1850, ) 7 Ak ML Pleasant, Wisconsin, he fal to the marrisge alte Mariz Wood, *
) Betsey L. Clark, the mother of the stbject of this skelch, came Lo the i these twelve chiliren Wete borm, of whom R, T. MeGoog, the fatherin.
i'" tiown of Auburn, Fayette connty, Towa, in March, 1873, 19 "T:E“m' ey I.“Iﬂ_u B ol the cubiject, was tI'.I:_!!l]rlj He wag loen January 13, 1852. The
1 Rucl Packer, While with hir she fatglt school in the 1.11]1-.;;{.3 af 8 o otz J"I:J.I'l'_’-'_! whoare aow living aret Andrew, now living in Kilbourn City,
| and it was during this tne thae sle beetme weguaingod with F:alwa pid A En-jl- i\ Joranin ; .‘.-znh::i: a restdent ur'l St Pauk: Mirthaand Ella live in Monticells,
e knap,  This aopuiintonee ripeved inta tove anil loally caiminated Gt | "-1'. =eainos Aldi I"_-i.'a i HI'.'”'[“n'I”I:r. Wiseonsaing Albert is & resident of Hawk-
T marringe. i : - eve, It I'.Lf'llll.:l' Livestn West Union, Inws; and Einest in Utah.  Maras,
i 4 Edwierd! Bellennp wae pafted in marnage o Hetaey Lo Clark. TMCN."_IH:.I_ Fasries gl ];fl"'l1 ATe IIEI:Eﬂ'.-FfiL Richard I'. Mefioon's prandfather perticipated
'S 12, 1fps;  They first set up hoosekeeping i o Do Ltsc s the santh ruﬂ.L] e h;fnJ:: ai Bonker Hill. anil e himsel§ was o memberiof Company T
i Turley river, it Anburn township, Tayette oy, Togwn, .|_-.Iﬁ-.-.|. Fﬂ_l t:.--:I|.1n1_".‘|. isopasin & olunteers, o the Civil war, TTe disd st '-‘-ltllltin'-.lh,
- has alwiuys jseprt i hadworking man, being a Famer. th reshier, wond-lealel Wiseniisite, in the winter of 1903,

it o p B AL Foicih - { £ T
store-lesper, stocle-dealer alwavs romly g0 by when lie eomilil 2B i n.|l_4h“ L __|th-1h Pieree was a.tmrive of New Eiglnd, He was bom May 21,
v ) - ciril, . peiverns T 1S emn e, and died Decemmber 23, 183s, Al -t Wi
r make u dollar,  Fle hns ever been o i ot Wik word, g€ o I eorImbeT 25, 18435, wit Henry Prerce, somo of Josiah
oifes g o Mieree, s horn April 28, 182, He mnrrled Elicbeth Becker wha Was

petitor; hut never seeling qrartin fior himsell. Tiotées.

- thase wpiet, nmasseming gentlowomen,  She hio gver hoen 2 il .1”" I-.-. Aitgust (o, 183 thie wwi of Clagton, New York. | The mmrriage

i and foving motler, To thess, the futher and mather of the r-‘._ﬂ'l_H-"-'l- ‘_'-'-‘r'-'l" ) ‘I‘--h Eilenmized November o 1852 at Washington, Wisconsin,  Foor

- five: setin, Al Chilke Firnny b Sopirmber 17 j I'I'.I..'.I.r_l-li..'l_.l -III-"i'- II|I"|-.||'|-|! '|'|1.'Jr.'.'.i..|||: L thent, of wlvm three sre now ||'|-"1I'I_g: [rwin nol Flor-

| ‘ vleve Strivver, Soprahier 5, 1858 <he wvas hott Mgnst 1. T'qr':"' e "':" e, at Marticello, Wisconsay, nml Furtews at Deoifhend. Wikconsin, Ruth,

B miiks, ._1.'||L'-|-=:|-. aured] eleviddr, ot Tlagly auell wim Curdk - TR 111 il | LAl .'III:.'!".' and Tocale Mes. o 17 Mo, wils barg Soptember ez, 1853,

Ilr' imgdaw in the tuai wi Alelntodhy, Saily Do, T 111"~Tif'_|1"f];L?.IL'-']H‘:=11‘:II I|I|I:-.IIH-I|:-I..':| ,’],—.-,-,.::.--.-L-_ fomwa: [ hegeober oo, . Nllert [Hepge was o |-

: of this sketch, wae o Aughst 8, (558 Ve t.ll..”ql-ll-]. I:.”:\rmih- yrvvan |-.|=_-.-|||L e o e eompmininy, b owice elocred v thie Togflature of Wis-
: the bl mentioned diluove Lo, e winter of 137870 :'1’:. : nl i | e . | ;

i it b ostone hoose which bnd heen bit om @ syl el .hﬂ\-:_‘ e Finel B \f N ft‘(ni(m was m:i}'r\wl G }.{1qu1 Pierce, February 12, 1873, and, with

i1 listge, At Allrich was forn Masl o PRR3, ol mstried Sa0lE i wife drove frem Meuticells YWiseonsin o Apha, Towa, Gt the spring of
J i

i
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313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
28 September 1974

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Carroll:

Must tell you first off that I am making carbon copies
of this letter for Jane Bowman and Paul Belknap. I want
to spread all the data I can far and wide and do not
have the time to write that many letters. As it is I am
about 20 years behind and have so little free time to
devote to my avocation. Would quité my job in a minute
but the family has growntoo used to earing! Have to
excuge all the mistakes- but after 7 hours of reading
census records, I can not see that well!: Made the most
of the first searching day I have had since last June.
So did a 1ot of other people- really a crowd there. I
am not suprsied to read that genealogy is the third
most popular hobby in the U.S.- to stamps and coins in
that order: Our local "room" can hold 30-35 comfortably
and there must have been close to 50 there today. They
have but two microfilm readers- and that means that it
is really a scrap to det one.: I've waited in line for

a lot of things- but microfilm readers????

Did the whole 1810 Cayuga County Census- and therein
found two BELKNAPS. at p. 1111, Locke were two: viz
Jesse Belknap 11101 20010 and Jesse Belknap, Jr.,
10101 10100. At page 1254, William BELKNAP with a
00001 010010. Thats all there was there.

Next I turned to the Herkimer County Census for 1810:

p. 101, Frankfort, Abel BELKNAP, Jr. 10100 00100; p.

105, German Flats, John: 01011 02001; P. 152, Litchfield,
Abel 01101 21210. Page 153, LitchgifJ¢ field: Edward:
00101 01201.. Nothing too exciting, so I went on to

St. Lawrence and Jefferson Counties for 1810 and found
NOTHING- going on to 1820 in those two counties there

was but one entry, p. 150 of 1820 at Hopkinton, St.
Lawrence Co. was Joshua with a male under 10, a male

18-26 and a female also 16-26.

Still able to see, I went to the Ontariop County Census
for 1810 and therein found: p. 55, Bristol. Jonas 02001
11001. P. 173, Honeoye: Elijah: 10100 10100 and the
next entry Elisha 10100 o00100. At p. 174, also in
Honeoye was: Seth 00101 00010 and (strange) Sally:
00000 20100! NOW WHO WAS SHE???7?7?




Page Two (2)
Continued

By that time, I had read as much as I could and my eyes
were ready for a rest- so I turned to printed documents.

Went trhough ten volumes of cemetery records collected
and by those lovely little old women in tennis shoes-
and my wife is one of them- so I can say that. But the
DAR hit every cemetery- even those with 2-3 people in
the WHOLE county. Checked well for any BELKNAP and here
is what [ found:

Pine Hill Cemetery, Troop: Belknap, Roland 1901-19 .,
his wife Ruth A. 1900-1949.

At Auburn's North Street Cemetery: Belknap, Charles
d. 10 May 1847 ae 76 y, 1 mo 20 d. Sally, his wife
d. 13 Oct 1847 ae 67 y 5 mo 21 d. Ann Elizabeth d. 31
July 1850, ae 3 mo. Charles, d. 8 Sept 1851, ae 13 d.

Spring Lake (in addition to Pilgrim and Anna previously
reported): Meivin P. 1865- 1934, his wife Eva, 1876~
1951 and Julia 1897-1308. Also, William H. d. 5 Mar
1895, b. 21 Bef 1859 and his wife Emma 1863-1947,

Finally, got into the pension records from the Rev.
War and found the whole thing for Jonas Belknap, S 36,408.
Probably not news to any of you, but I will copy the
whole thing if anyone wants it. He applied once on 20
May 1818 when he was a resident of Naples in Ontagrio
County, at the age of 59. There was an aplication to
keep a pension filed 11 Dec 1820 when he was 62 and
1iving in Hardin Co.,Ky., therein he listed a wife:
Tanner aged 54 and a daughter Diantha who was NINE!
(And I read it several times to be sure of the nine
year old daughter! Twenty five years the younger
with a nine year old finds me an "old man"!)

Carol and I are leaving on the 5 October for our annual
New England trip- going to hit N.E. Genealogical Soc.
as well as Essex Institute. On return, plans are to

hit the 1820 census records for the above mentioned
connties! A1l suggestions, comments and other sugg-
estions are most welcomed. We Took forward to hearing
from you all soon:

Once again, escuse all of the mistakes. Can usually do
much better than this:

Most sincerely,
':ﬂﬁa
John C. LaPiana



BELKNAPS OF CENTRAL NEW YORK

Mrs. Agnes, 10 Standart Avenue, Auburn 13021
Dorsell, 3369 Franklin Street Road, Aubum 13021
D.S., 297 Sandalwood Drive, Rochester 14616

Earl J., 131 Perrinton, Bochester 14615

Fdward M., 129 Dake Avenue, Rockester 14605

Rev. Elmer, 6 Castlewood Drive, Rochester 14624
Elsa K., 1211 Park Street, Syracuse 13208
Francis, 11 Dew Line Road, Liverpool 13088

G. 7940 West Henrletta Road, Rush 14543

Harold J., 563 Hague, Rochester 14606

James, Route 20, Marcellus 13108

James, Sr., Big Bay, Central Square 13036

James F. 1234 Westmoreland Avenue,Syracuse 13210
James L., Solon Road, McGraw 13101

Marianne, 603 Shaver Avenue, North Syracuse 13212
Marjorie, 490 Floral Avenue, Ithica 14850

Mrs. Mary, 5493 Bear Road, North Syracuse 13212
Murry R., 114 Kniphts Trail, Rochester 14624

Paul J., Green Acres Traller Park, Elbridge 13060
Paul T., 0ld State Road, Owasce 13130

Robert, Swamp Recad, Brewerton 13029

Robert F., 14 Birmingham Drive, Rochester 14618
Robert J., 5 Alden Avenue, Auburn 13021

Roscoe R., E. Genesee Street Road, Skaneateles 13152
Thomas P., 267 Michigan, Rochester 14606

Vernon, 15 East Main, McGraw 13101

Vernon M. , 5 Roadside Drive, Hamlin 14464

V.M., Little York Lake, Cortland 13045

Wayne, 237 Fulton Avenue, Rochester 14613

Mrs. Willard, Hilton Road, Central Square 13036
williard F.,Jr., John, Brewerton 13024

William, Muskrat Bay Road, Brewerton 13024
William C., 4F Lost Mountain Manor, Rochester 14625
William G, West Monroe 13167

Source: Area telephone directories
26 September 1974
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 Awran 22— Pounds, in Lawful Money of the &tgyunwaﬂth
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bis. Succeflors or Affigns,in the Office of Judge of the Probate of ‘Wills,
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'Ein:ly and feverally bind ourfelves, and our feveral and refpective Heirs,
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uato lawfully-required) and thall pay and deliver what and fo much of the
- jaid Eftate as fhall be found remaining upon /s Account (the fame being
firlt examined and allowed of by the Judge or Judges, for the Time being,
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313 Cooper Lane
Dewitt, Hew York 13214
(1 November 14974

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Carroll:

Your letter of the 7th of November arrived today. As

I have so often said- we can not thank you enough for
all the help that you nave given us. Please do NOT
feel that all of our letters require a supplement or
for that matter- a reply. You have been so good to us
that we can not ask for more- at least without payment
for, unlike you, we are not professionals, just very
interested family searchers.

Really appreciate the outline of the BELKNAP histor-
ians. It has helped us put them all in place. As 1
have often said- we are new- and just learning the
line. However, before we are done we will hopefully
have added considerable data to the file too:

Will continue to pass along data as we are able to
make seemingly "finds". These do not require any reply.
If we get despirate we will add URGENT to the letter
and then give us a collect phone call. Certainly can
appreciate the need for time to write your book. How
I long for the time! I keep saying that I would be
busy full time if I were independently rich. My Dad
says that I would be bored to death:!: I have told him
that I would 1ike to be "backed" for a year to try it
before I knock it- but to date he has not donated to
thecause of eating, etc! It has become quite a habit
in our family.

Nothing SOLID yet- but there at this time are LOTS

of Beebe and DeGroff people in the area and we are
going to hit them all. As I said, we will feed all

of the data into you- but KEEP WORKING on your book.
¥our family will appreciate it as will generations to
ollow.

Should we buy Clinton's book? Is our Tine in there???
(Save response for a needed reply).

Most sincerely,

John C. LaPiana




313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
14 December 1974

Carroll Y. Belknap
Z2b Club Koad
Riverside, Conn. 06878

Dear Carroll:

Yours of the 11th arrived yesterday and was much
appreciated. 1 was planning on writing you a short
note this weekend anyways. Promised that I was not
going to bother you, but | have obtained some 1n-
formation that might be of 1nterest.

Finding no record of Mina Beebe in Auburn, W.Y. [’
was inspired and went to the Probate Records where
low and henold, MINA appeared. She d. 15 May 1960-
and tne record indicated that two nephews were named
as heirs. A local phonebook l11sted one of these men.
S0, I wrote a general letter asking what, 1f anything
he knew about Mina's records. Got a nice reply, but
not as much as I had hoped for.

Mina was b. 18 July 1878 at Huron, New York, the
daughter of Andrew f. Beebe. Andrew was b. 20 Apr
1840 and d. 30 June 1918 both "near Spring Lake"-
which is in Cayuga County, N.Y. Mina's mother was
Alvaretta Moore, b. 28 0ct 1853 and d. 29 Jan 1922.
Andrew and Alvaretta were m. 7 May 1874- she being
his second wife.

Mina's grandfather, as ! suspected, was Isaac L. 70 .
Beebe, b. 23 Dec 1819 and d. 8 Jan 1890. He m. OQUR &éégrﬂas
Mary Lavina Belknap, b,.26 uly 'l§21, and d. 11 Qct

1308. Mary, of course, is Pilgrim's oldest child. Q‘ l“
I am now trying to make contact with the second Ll
nephew who might have more of the records- [ hope

for big things, but will settle for a little at
a time!

You did not detail your ideas for the place “near
Albany”.Do you recall it? Would appreciate hearing
details as you find the time. Meawnhile, please
accept our sincere good wishes for a happy holiday
season. Good hunting in 1975!

?egirds,

D

gy
John C. LaPiana



CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 068756

27 RAugust 1974

MEMO TO:
Mrs Jane“Belknap Bowman, P O Box 1335, Avalon, Galifornia 90704

(Descendant of Hiram Belknap, son of Stephen Belknap of Galway)
Mrs Mylissa Dreythaler, P O Box 38, Owasco, N,Y. 13130

(Descendant of Pilgrim, son of Stephen Belknap of Galway)
Mr Paul E Belknap, 691 Greene Drive, Winter Park, Florida 32789

(Descendant of Stephen Belknap of Belchertown)

SUBJECT: IDENTIFICATION OF STEPHEN BELKNAP OF GALWAY, SARATOGA COUNTY, N. Y.

I think the time has come for me to set down for you everything I know or surmise
that may have any bearfng on this subject -~ which, essentially, is the question
of whether Stephen of Galway and Stephen of Belchertown were the same man. In
doing this, I'1ll have to repeat much of what I've sald in parlier letters to some
of you. 4nd I may have to ramble a bit, for which I ask pardon.

KNOWN RECORDED FACTS ABOUT STEPHEN OF BELCHERTOWN, MASS.
Samel

-= Son of Belknap and Mary Newton, born at Belchertown, Mass., 28 June 1769,

-= In 1785, when 16 years old and legally entitled to name a guardian, chose as
his guardian his oldest brother Jonas Newton Belknap. This is the only surviving
document on which his name appears. Tts
wording suggests that perhaps his father Samuel had followed the family custom
of Burough English: bequeathing his land to his youngest son, with his wife Mary
to have poasession of it till that son came of age, as he would in 1790, However,
this inference is merely my surmise; I have no proof for it.

-- No other facts are known for the next 27 years.

-- In 1813, in Hamilton, Ontario, a daughter Susan was born to Stephen and his wife
Eleanor Middaugh, Date of marriage unknown -~ possibly 1812%

== In Décember 1814, Stephen was drowned in Burlington Bay, near Hamilton.

-~ In June 1815 a posthumous son ¢§ was born, and was named Stephen by the widow.

These known facts have long posed a question: Where was this Stephen in the years
between 1785 when he was 16 and about 1812 when he was 437 Is it likely that he
remained unmarried so long?

KNOWN RECORDED FACTS ABOUT STEPHEN OF GALWAY

~~ He appears in the 1800 Census of Galway, with the following figure for members of
his household: Males -- 2 under 10; 1 26-45: Females —- 2 under 10; 1 26-45,

-= No other record has yet been found. No deeds are on record in Saratoga County.
Surrogate's Court, that county, has no record of a will or of intestate settlement
of his estate. Town Clerk, Galway, hes no fecord of him or of members of his
family. Town Historian, Galway, has no such records incher files.

-= Citing data whieh apparently came from the family Bible of Stephen's son Hiram and
Hiram's wife Sarah R Eastman, a descendant of Hiram -~ Clyde Belknap -- named
Stephen's children as Pilgrim, Mary Ann (Polly), Minerva, and Hiram. Birthdate
of Hiram, 3 September 1808, at Galway. No dates for other children -- but Pilgrim's
enlistment in 1812, N Y militia, suggests that he was probably born about 1792 or
1793.

== Stephen does not appear in 1810 and 1820 Censuses, Saratoga County, no# in
census records for those years in other N Y counties thus far searched.

T L TY T
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THE OBVIOUS INFERENCE

The known facts obviously suggest that the two Stephens were the same man, for
the 1800 Census record for Stephen of Galway fits right in the middle of the 27-year
gap in the known recomd of Stephen of Belchartown.

THE POSSIBLE DISPROOF

That inference could be destroyed by finding any evidence indicating that Stephen
of Galway was pot in Ontario by 1812. For example:

-~ Evidence of his death in New York before 1812.. . or in any later yesr.
~- A Census record elsewhere in New York in 1810 and 1820,
~- dny other evidence that he was in New York in 1812 or later.

Thus far, the only New York counties in which the censuses of 1810 and 1820 have
been searched are Saratoga, Lewls, and Oneida, To search the records of other
counties will be a laborious task, for there afe no indexes to the censuses of
1810 and 1820 and so the record of each county must be examined page by page and
line by line.

A1) that can be said for the moment is that efforts to find such negative evidence,
thus far, have not succeeded.

So all that can be done now is to consider carefully and cautiously all of the
evidence now in hand -- beyond the coincidence of that “filled gap," which of
course could bs merely a coincidence,

Some of this éwidence is factual. Some is inferential. Tie task is to see if
all of it, cumulatively, justifies a conclusion -- either final or tentative.
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Before discussing the evidence bearing on whether or not these two Stephens were
identical, I had better digress to tell briefly the story of the Belchertowh

family, for my knowledge of that story (Jonas, son of Samuel, was

my own great great grandiather) has been bound to color my thinking and my interpretation
of the evidence. Moreower, some of the story is essential background for the evidence.

THE BELCHERTOWN FAMILY

In 1760, Samuel Belknap of Ellington, Comn., and his wife Mary Newton left Ellington
where their first three children had been born and moved to Belchertown in centrsl
Massachusetts. Their children were: Mary, born 8 Nov 1754; Chloe, 3 January 1757;:
Jonas Newton, 19 May 1759; Susanna, 3 June 1761; Joseph, 13 Dec 1762; Jonathan,

15 April, 1764; Seth, 19 April 1767; Stephen, 28 June 176%.

On 3 May, 1775, Samuel (aged 45) and his oldest son Jonas {aged 16) enlisted in
a militia company. Six weeks later, they were on Bunker Hill together. The
next day Samuel died in camp at Cambridge, 18 June 1775. Jonas enlisted in the
7th Massachusetts and served till the end of the war in 1783. fAs far as the military
record shows, the only time he came homg,was at Christmas time 1782-3.
during the war

So,during those war years, Mary Newton Belknap was head of that family. In 1775,
when Samuel died, the oldest daughter Mary was 21,-buf:had married a Belchertown
farmer Rufus Kentfield when she was 19 -~ 25 Nov 1773. Chloe, 18, would not marry
till 1780. Susanna, 14, would die suddenly and tragically in 178l. All the five
remaining boys were young, but not too young to help with the farming: Joseph, 13 ==
Jonathan, 11 -- Seth, 8 -~ Stephen, 6. Somehow, with her childfen, Mary brought her
family through, quite likely with the aid of her son-in-lawHRfus Kentfield, who
helped meotfjjjp the bond that had to? posted when Jonas became Stephen's guardian.

be
In June 1783, when Jonas came home for good, after having married Esther Parker
of Belchertown when he was there on leave at Christmas, only kis brothers were
living with his mother, for Chloe had married Levi Shumway in 1780. Joseph was
now 20, and would stay at Belchertown till 1785, two year$ after Jonas returned.
Jonathan was 19. Seth was 16, and would get married rather suddenly in 1787, when
only 20, and start farming on land given to'him, presumably by a relative of the
bride as was normal in casesof what has been termed "a marriage of necessity."
Stephen was 14, Two years later, when he was legally able to chose a guardian, he
would name Joseph first, and then change to Jonas when Joseph decided to leave.
And Jonas and his wife Esther would start building their dwn family and having
their first children baptized a bit belatedly.

In 1790, tiie years at Belchertown come to an end. The census in that year shows
not even one Belknap household at Belchertown. Indeed, we do not know with certainty
where any of the family except the two married girls was living in that yemr.

We think (but have no sure proof) that Mary the mother had become the second wife

of Jonas's father-in-law Elijah Parker Sr. . . There is evidence to suggest strongly
that Jonas and his young family were living with his uncle Abel in Cherry Valley,New
York, till Jonas could locate himself in that area. . . Joseph, in that year, wasftn
process of moving from Stafford, Comn., to Lewlis County, New York. . . Of the

whereabouts of Seth weckidow mbihing t&ld 2800, when he was &t Cambridge in Washington
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County, N.Y. By 1810 he had joined Jonas in the Honeoye area of Ontario County, N.Y.,
where Jonas had settled in 1794. . . Jonathan'’s location, too, remains unknown till
1800, when he was briefly at Chandeston in Ontario County (now Lima, Livingston Co.)

a few miles from Jonas, before moving to Oswego County where he remained.

Of Stephen in that period -~ 1790, 1800, or later -- we know nothing at all except
that 1790 was the year in which his inheritance from his father would become his,

when he was 21. TSR

So the question that arises is whether or not Stephen of Belchertown settled in
New York after 1790 as his brothers did. On this question our evidence comes
from a letter written in 1880, gquoting statements made by Jesse Belknap, a son of
Jonas.,

THE TESTIMONY OF JESSE BELKNAP

In 1847 and 1848 Jesse Belknap and all his children and grandchildren had founded
Belknap Settlement in the Willamette Valky in Oregon. In 1880..Edward Belknap,a
grandson of Stephen of Belchertown, went from Michigan to Oregon to work at the
college at Corvallis., In late May of that year, he went up river to Belknap
Settlement, to meet the Belknaps there.

On 1 June 1880, Edward wrote to his rarents. His letter began: "At last we know
who cur ancestorts were." He had fesse, the pattiarch of the tribe, the only thing
that he and his parents knew or filought they knew: the names of his grandfather's
brothers -- and the names had matched (almost) the names that Jesse knew.

That "almost" deserves explanation, for it's an intersting example of the typical
"confusion of generations" that often occurs when knowledge of ancestry is based
solely on memory -- and also because a very similar error was made, for the same
reason, by descendants of Stephen of Galway.

In his letter, Edward reminded his parents of the names of the brothers whom they
knew == a correct list ezcept that it included "Samuel." With the passage of time,
the name of a father had come to be thought the name of a brother,.- '

The descendants of Stephen of Galway had made precissly the reverse mSih error --
calling Stephen's son Pilgrim his brother (a mistake whibh for many years prevented
examination of the possibility that this Stephen might be Stephen of Belchertown).

The mainpodnt, however, is the light that this error about Samuel hay throw on the
question of what Stephen in Canada probably told his wife about his own background,
I believe we can assume, correctly, that he told Eleanor the name of his father as
well as the names of his brothers. In other words, he did not attempt to conceal
his background.

It can be argued that if he was Stephen of Galway he hay havehad something else to
conceal from Eleanor -- desertion of a wife and children in Saratoga County --
and that the fact that Eleanor apparently gave no information of this sort to her
son may mean that her husband was not Stephen of Galway. Or it can be argued that
the meaning is exactly the opposite. . . 4 bit later in this memo, I may be able to
shed a little light on this debatable interpretation.
P e e R R EERRRNEENEEEE
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Meanwhile, something that Jesse sald, in 1880, also is worth notfng. "Jesse said,”
wrote Edward in his letter, “that they often wondered what became of (his) Uncle
Stephen after he went to Canada."” The underlining’is mine, to stress that there
was nothing secret about Stephen's departure for Canada. His brother Jonas {Jesse's

father) knew about it -- and so, probably,did his brother Seth who was living close to
Jonas in 1810,

When this Stephen went to Canada, where did he go from? Again that letter of
Edward's may provide the answer. He quoted Jesse as saying: "After the Revolutionary
War his (Samuel‘s) sons settled in the State of New York." Although Edward did not
write "all sons®, I think we can warrantably interpret Jesse's statement as including
Stephen, Otherwise Edward would have worded the quotation so as to exclude Stephen;
he'd have said "some of the sons" or "the other sons," or something of that kind.

So I believe we can firmly conclude that Stephen of Belchertown settled in New York

about 1790 or a bit later and, to at least that extent, might have been Stephen of
Galway.

And we can turn ocur attention to whether or not the ages of the two Stephens, in
1800, were the same.

THE AGES OF THE TWO STEPHENS
In 1800, Stephen of Belchertown was 31 years old.

The 1800 Census figures show Stephen of Galway as aged 26 to 45 -- a broad range
which means little. But the number and ages of the children mean} a lot: 4 children
under 10 years of age. This was a normal figure at that time, for a married man of
about 31 or 32 years of age -- provided he married in about 1790 or 1791.

If Stephen of Belchertown married in 1790, when only 21, he was marrying at an earlier
age thah was then customary for sons of farmers in that part of the country. Normally,
such men did not marry till 23 1o 26 years old. They waited till they were in position
to support a wife, either by a craft or by farming -~ which meant waiting till they

had accumulated enough money to make at least a partial payment for farm land.

But Stephen of Belchertown was under nc compulsion to wait. When he was 21, he would
receive his linheritance, There is no surviving record of what he inherited or of
its value; but from the terms of his guardianship bond we can judge that it amounted
to not less than "100 pounds in lawful Massachusetts currency" -- that is, pot in
worthless "continental money" but in sound currency, and a sizable sum in those days.
Sc this Stephen was in position to marry at 21, without delay, if he wanted to.

Parenthetically, this fact recalls memory of a tradition among descendants of
Stephen of Galway: that he was engaged in teamstering at Galjway and owned a number
of horses. If he was Stephen of Belchertown,he had the capital fo engage in

this enterprise -- which may also explain Why we find no deeds}n his name at Galway,
for a teamster could have rented whatever property he needed. But this point need
not be taken too seriously; family tradition, much too oftem,has no truth behind it.

SOME REASONS FOR BELIEVING THAT THEY WERE THE SAME MAN

(1) They were of about or exactly the same age.
(2) Both of them are known to have settled in New York, in the period 1790-1800,

| .
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(3) In years of searching for the parentage of Stephen of Galway, the only probable
father who has been found thus far is Samuel Belknap of Belchertown.

(4) There was no other known Stephen Belknap at that time who could possibly
have been Stephen of Galway. All the cther known Stephens then living have been
identified completely, and their record of marriage and children is knowna

(5) No trace of Stephen of Galway has been found, after 1800 -- except the

date of 3 Sept 1808 for birth of his son Hiram, as stated by his descendants.
Sw pporT

These reasons lack documentary e fhey are entirely inferential. But no

evidence contradicting the inferences has yet been found.

There remains one important question to answer -- or try 10 answer as best we can.
WERE THE CANADIAN CHILDREN LEGITIMATE?

If -- about 1810 -- Stephen of Galway left a wife and children there and married
again in Canada, the Canadian children were the product of a bigamous marrlage.

This possibility has to be considered. Such evidence as 1 have found seems to
deny it.

For one thing, there's the census of 1810, for Saratoga County. It was a census
of househtlds. If there were a Belknap household headed by a woman, it would be
shown. But there is no such household in that county in 1810 -- indeed, no Belknap
household at all.

The ohvious inferenceﬁ.s that the Galway wife was either living in some other county
~= or had died before 1810.

In this connection there's what may be called "evidence given by Hiram" -- which is
most potable for what it does pot contain.

What Hiram said about his parentage is known only by inference from the genealogical
information stated by Clyde Belknap in 19%. The apparent source of that information
was the family Bible maintained by Sarsh Eastman Belknap, wife of Hiram. The entries
in this Bible appear to have been scrupulously exact and detailed, containing even the
full names of Sarah's parents and the dates of their birth, If Sarah had known the
name of Hiram's mother, she surely would have entered it gnd it would be known today.

As her information could have come only from Hiram, the plain conc¢lusion is that
while Hiram knew the name of his father he did not know the name of hls mother from
NKMIOE which fact the only sensible inference is that she died either at his birth
ot shortly atterward.

It I am correct in drawing this toficlusion, there's 'Il' one more question for me to
consider.

WHAT BECAME OF THE GALWAY CHILDREN?

We know little about what happened to the children of Stephen of Galway, after i
he vanished from the scene. - :
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Son Hiram, bormin 1808, is said to have married in 1835 == we do not know where.
His whereabouts in the 27 intervening years are unknown. He settled in Jefferson County.

Son Pilgrim enlisted in the N Y militia in 1812, in Cayuga County. (not in Genessee
County as one militia record erroneously reports}. Assuming that he was about 20
when enlisting -~ a typical age for enlistment in the War of 1812 -- he was
probably born about 1792 or perhaps 1793. We know nothing of how he came to he
in Cayuga County -~ where he married about 1816 to 1818 and raised a large family.

As to the other childrem we know nothing but the possibility that a Minerva Belknap
who married Rufus Stahton in 1815, in either Cayuga County or Montgomery County, N.Y.,
might have been Stephen's daughter -- or might have been the daughter of Elijah Belknap
and Thankful Lake of Peru, Madd. {if Elijah moved to N. Y.)s

Before we leap to the conclusion that Stephen simply abandoned his children we should
think of the possibility that he made arrangements to have them live with some
other family. Such arrangements sometimes occurred in that period.

One possibility that may deserve exploration is that maybe Stephen left some or all
of his children with his brother Joseph, who had settled in Lewis County, at West
Leyden, not far from Galway. I have nothing tc support this guess but an oddity in
B W Belknap's record of the vhildren of that Joseph. At some date after he set
down hls record of Joseph's children, he added a Mary with a birthdate that would be
0K for Stephen's Mary Ann (Polly). The notes showing the source of this Belated
entry were desiroyed when his héme burned down in 1914 -- so I know nothing more,
and it may mean nothing to us.

ok ok ok

So there I end. I have told you everything I know or surmise. My reason for doing
80 has been that I'm going to have to leave it to you to do any further research
that you feel is needed. The time has come when I must reluctantly withdrsw from
the time-consuming fascination of pursuing puzzles. I must now settle down to the
task of preparing for publication what I have assembldd on the history of the family.

If any of you wish to go farther, you may want to begin with personal search at
Galway. What it will cost I can't predict. But here are the names of two women who
are sakd to be experienced workers in this field: ("Reasonable fee" I'm toldy

Mrs Ira L Alsdorf, 17 Frederick lLane, Ballston Spa, Saratoga County, N Y 12020
Irene G Wood, 11l Saratoga St, Ballston Spa, N Y 12020

As for my own files -- they'll show as "probable" that Stephen of Belchertown married
twice, name of first wife unknown. . . I can hope that perhaps you'll do better than
I have done,

I'm sending copies of this memo to some of the knowledgeable people who have been
most helpful in my work on Belknap genealogy, in the hope tha they may run into
scmething that might be useful on this problenm,

Q?;-L
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313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
17 September 1974

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Mr. Belknap:

I can not tell you how pleased we were to hear from you:
BELKNAP has been one of our most problem lines for a
long time- and it has not gotten any better in the last
few years! We must have corresponded with hundreds of
people who were interested- but none that had the data
you do- or the apparent relationship. Need a "find" 1like
this every once in awhile just to keep you going:

We have a lot of isolated Belknap facts that we are not
sure how they fit together- but more than happy to share.

The 1830 Federal Census at Cato, Cayuga County, N.Y. has
Pilgrim Belknap males:120001, females, 110001. In the 1840
census they appear at Town of Conquest, also Cayuga Co.,
N.Y., Pilgrim Belknap, males 1111001, females, 1200001.
(The second "1" in the male line looks like it may have
been a mistake, and written over!}. In the 1850 Census,
at dwelling 962 in Conquest, Cayuga Co,N.Y., there is:

Lyman Belknap 23 M Farmer B. N.Y.
Pilgrim 54 M Lqu n
Anna 54 F "
Anna 18 F "
Alsemena 17 F "
Levi 15 M "
Jane 11 F "
Matilda 7 F "

On to the 1860 Federal Census at Conquest, Cayuga County,N.Y.:
Pilgrim Belknap 64 % gt

Anna 61 Vermont
Levi P, 24 N.Y. %
Matilda 17 !

We had a New York State Census at 1865, and there I
find the following recorded:
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Page Two (2)
Continued

Town of Conquest, 73/83: e

Pilgrim Belknap 70 VA b. Saratoga Co.,N.Y.
Anna 66 (wife) b. Vermont
Levi 29 (son) b. Cayuga Co.,N.Y.
Edelice = 20

—A@.]\ waa,‘\.w (d.in law) b. Cayuga Co.,N.Y.

In Cemeteries of Cayuga Co., V.III, pg. 44, 1966 (DAR):
Belknap, Pilgrim B. d. 2-23-1869 ae 74
Anna d. 3-18-1881, ae 82 y. 3 mo. 15 d.
> Andelusia b. 11-29-1901, d. 11-27-1903

We know for a fact that Alcemena m. our Justin 7 GOODELL-
for the GOODELL family we have solid. We are working on
the women in the line now- and having all sorts of pro-
blems. We have been to the cemetery at Conquest where
there are LOTS of GOODELL's - incidentally, the Belknaps
above are in the cemetery at Spring Lake, Cayuga,Co.,K.Y.

Anyways, at Conquest we found and photographed graves
as follows (would be happy to send a copy of the pictures
if you would like them for your records):

Goodell, Justin: b. 3-5-1801, d. 2-12-1887

Olive (his wife): b. 9=6=1802, d. 12-4-189]
(Justin was the son of Norman Goodell. Oiive was a
Harrington)

Goodell, Norman: b. 7-31-1826, d. 9-10-1880
Alcemena b, 10-21-1833, d. 10-3-1882

GOODELL, Justin,Jdr.: d. 9-24-1853, ae. 22 y. 2 mo.
Susan d. 12-20-1828 ae 1 y 2 mo. 4 da.
(Children of Justin and 0live)

GOODELL, Susannah: d. 3-2-1855, ae 81 y. 1 mo
(Wife of Sylvester®, mother of Justin, nee. Stoddard)
Matilda d. 3-17-1853 ae 40 y.
(dau. Sylvester and Susannah)

Near as we can tell, Norman and Alcemena had but two (2)
children: Levi J. (our relative) b. 1857 my Mary Loveless
d. 1929 at Conquest, N.Y. (Have his Grave too); and Adel-
bert b. 1866, m. Dora . Their graves at Conquest

say: Dora 1865-1949, AdeTbert 1866-1951. We just missed
them and sure could have gotten a lot of first hand data
from them if we had gone Ygenealogy nut" before they died!:




Page Three (3)
Continued

As you can see, we have several isolated facts, but
not a 1ot of hard data. Therefore I have a lot of
questions. Might I ask how you know that Stephen

was the father of Pilgrim ? Was Stephan from Saratoga
County? Who were the COLVINs- parents of Ann(a) who m.
Pilgrim and where did they come from. Since Anna was
b. Vermont- we presume that her parents were from
there too. More puzzles to solve:

Since we are in the area, I read the obit of Roland
and then selected what appeared to the youngest
Daughter- Mrs. Thomas H. Coggen and called her. She
was cool as could be- said “oh, we get letters like
this all the time(despite the fact I was talking
to her on the phone) and we really don't have any
time for it: CAN YOU IMAGINE. Do you know how/if they
were related to Pilgrim et. al. Don't dare call another
of them before I know more facts! Really can't get over
people who "don't have time" and would like to tell
them to ---- 1in their hats and pull it down over their
ears! How can you not have time???? Let me know and I
will go through the whole family- like a dose of salts
through an old maid.

Hope that I have filled in some blanks for you. Can
carry the GOODELL 1ine (from Norman) down to the present
date if you are interested! More than happy to spread
our data around.

Look forward to hearing from you again soon. Do keep
in touch- think that we can make some progress with
your ideas and my resources. We have a GOOD library
and besides, I am in the area, But need direction.
Most sincerely,
¥ f\klh

John C. LaPiana




Dear Mr. Belknaps

Enclosed is a poor copy of Glen Evans rec. It is too late to night
to get to a copy machine. Had started another letter, but will send
this much on nows

Don't think it will help tco much, not unless you know some of
the people he obtained the material from. He does mention one book
besides, census; George De Groff's rec. of Meridian, Cayuga,N.V.

I have done no research on this line, yet. A4ll I could give Mr.
Lew Parker , when he called about Mr. La Piana, was he would be
related, and the possible connection to our family.

Hope this little will be of some help.
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Stephen Belknap
¥. 1770 Canada

res. St. Lawrence Co. N.Y.

Children

Claracy b.
Pilgrim b.
Polly b,
Hiram b.
Lavina be.
Stephen b.

1791
1794-1869
1797
1799
1802
180k

married Mary.

b. 1770 d. 1858 bur. Cato Cemetery,Meridian
at Cayuga Co., N.Y.

mar. Anne Colvin

nar. b. 8t Lawrence Co., W.Y. <
mar. Mr. De Qroff res. Meridian. W,Y.
MaTe i

From flecrge De Groff's records of Meridisa, Cayuga, N.T.
Furial Lot in Cato Cemetery, Meridiam, Cayuga, WN.Y.
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Stephen Felknap married Mary.

. 1770 Canada b. 1770 d. 1858 bur. Cate Cemetery,Meridian
o, ) at Cayuga Co., N.Y.

res. St. Lawrence Co. N.Y. \

Children =

Claracy - be 1791

Pilgrim b. 1794~1869 mare. Anne Colvin

Polly  b. 1797 .9

Hiram b. 1799 mars be St Lawrence Coe., W.Y.

Lavina b. 1802 mar.. Mr. De Groff res. Meridian. N.Y. ,

& tﬂEhﬂ'l‘l be m]—i mare \

From George De Groffis records of Meridian, Cayuga, N.Y. /

Burial Lot in Cato Cemetery, Weridian, Cayuga, W.Y. ?
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29 July, 1975

Carroll York Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Carroll,

T have just received a cenus report from the State Historical
Society of Wisconsin that puts a different light on the possible
birthdate of Hiram Relkmap, my great grandfather, I am enclosing
a photocopy.

Ag you can see, Hiram's age is given as 57 in 1860 which would
indicate that he was born in 1803. Do you have any copies of the
Bible pages showing his birth? I believe that Hiram's descendants
may have misread 1803 as 1808, What do you think? I have found nothing
to substanciate that my ancestor Hiram was born in 1799 as Della
Belnap says.

The 1ist of children is correct except that my grandfather,
rdward Eastman must be the 9 year old listed as Eugene. The ages
are right and the other names all check. Edger is Stephen Edgar,
whom younger brothers had called "Lebe'.

John LaPiana has written that he has found quite a bit of
information about Mary Newton,

I plan to try to find material in Vermont. Possibly that is
where Hiram met his wife., She was born in that state.

1 am hoping to hear of your publication soon. At this point,
I plan to publish what 1ittle I know about our families in 1976,
The Belkmap and Clark lines are the most involved, but I want to
give the next generation something to build on. I will continue
the research after my book is completed.

Sincerely,

gmﬁmmmd

Jane Bowman
Box 1335
Avalon, Ca 90704




Copied from census records in the possession of the Library

of the State Historical Soclety of Wiscensin,

Inhabitants in 7/:»;'.{'?1 ,f My‘jx}!_s_}'o

State of Wisconsin, enumerated /24 day of“jb,/},

s in the County of /Vauﬁi{/{d

, 1845

Volune ] » page 7
HOUSE ~ FAMILY
NUMBER _NUMBER NAME CF FAMILY AGE  OCCUPATION PLACE OF BIRTH
953 14  Horam Bl Kngp 57 | Shyemuber Hass Yorkt
Swead L2 Vermand
Edger )3 | Mew ok
ludy /! | S
4 H
Sugests 4 _
=4 o
b -_’f‘_: z"){




JANE BUWMAN from Carrell Belxnap  Copy o John la iiuna v odug 1970

hank oy dendipg me & copy of the 1060 Cepamn showing Hiram aged 47, ha“fﬁ
éfwnl ;ﬁﬁ‘i, RO AL by Llyde, A8 yau know, 1've digtruuted that Lo,
Bat § phowld warn you that ages &RAWn On ceneus Feturns are highly “ﬂf'llﬂbl°_;““
neeu veriiigation,  What 1'a de, i 1 were daing the ragsarch, would be to iy
the 1850 ratunn and the 1870 return (in Jowa), te see Lf the ages agree with Luuse

$# for 1860,

' holly an what the
'd glad you sre trying for documented {acts, instead of relying w what the
grufgaﬂtagal zannalasigts call "what Aunt Hettle said,”  Farhaps yeu would like to

teurs like you apnd mer Jgaron fog
get a copy of the best little handbeok f{er amateurs y e o

Yo I ﬂﬂgaﬁi%:ﬁ by GRlbert H Loans, lomg-~time editor oI Lhe New FEngland . I
Engaalngiqa- R;g{shcr. The latoai sdition af this indlspensable olaaain‘wadlgun if?ff
by Ungyepaity ol Minnegots tress in 1973,  Your voox geller can ged §t for yoa. Cout
ataut $5, & 1 recall,

ink yvou will want Lo MANAL Lhe radentdy Llisuss ook Ly b Clinton cetini!

wiiap danailogy = tile LY bgod Lhat gentalns oo mugoer errars, Temy:ie
MNealogleal dogletly, Los Anyeles, has a IARY « Lire e, Llinle 15 a descean i ont

Janupl Helknap and Ma awlan, A8 nhe knows, | diifer with lilm on onlv -~ :ma
ar detalls,

Yoy asic 4f T have Bible pages showing Hiram'a birth. Ne, In my memes tp you
1 marnlg gaye reacans for thinking that the dats set down fy Clyde sdght have come
from & Bible in Sarah*upos-’sian-

iou mentiom the 1799 date for Hiram "as Lella Belnap says," warregtion, please,
vonselentious Della didn't say that, Ghe teld LsPiana that Glen Evans said it,

hich Ls dometiiing qulte diflerent == far Lvangd wns the most unreliable peruin thiat
ever Llnkersd with bHelkmap gensalogy. He copmittea svary win knawn to genealio duti.

WU Ay barlana bas foupd "quite a bit of informstion about Mrry Newton." 0 o, .
he'll tall me about Lt, Hut | wondsr L e Mary wis not tary Newton butlie cary

Liat Zvans -» and Evang alone b sald was mother ol Hiram and Pilgrim. , . br.o wh,
Arland has said in letters to me and to JAinton, [ fear that he Day be jurp.r s e

in in decldipg (without proal) that the Line throu;h the Helchartown Tamits 4=
wnat he 18 calling "our line." 1In whet you write, [ hopﬂ"you'll be more ca:.ticu:,

1 regret that Clinton recently sent to LaPiana a copy of his chart for the Eelcherts:-n
family, showing a "Mary" asulfa of Stephan, without telling LaPiana that this antry
came from Evans ~- so that LaPiana might mistakenly regard it as confirmatior of
Evans,

so0king ahead == when you've written what you plan to issue in i976, woulg you like ‘o
have me logk at it befars you publish or oirculate it? It gy I'm at yow ulopo.it,

A
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. FAMILY GROUP NO.MHusband’s Full Name ‘F‘, a

rim JEEialéuzjgﬁL‘______
cmﬁ or Province, elc, State or Country Add, Infe. on Husban:

This Information Obtained From: Jilasf'S Duy Mench Year | Clry, Town or Place
Tobrs C. L= ia na Birth 1795 | Galway, saratoga Co,N.Y,
33 Cooper Lane [0 =C, 1720
M&%ﬂfﬁ Mars —
. " lpears |23 Feb 1869 Spring Leke,Cayuga Co.,N.Y.
N.Y. State and Fed. |surial ~ do
(Census records, Vital |Places of Residence GBlWay, Cpnquest end Spring Lake
tbopies in hand, Photo |Occupation Church Affiliation Military Rec,
ipf graves, in hand; DA i B2 S ~ Mary 7
fnamgtarx Records | the |His Father Otephan BelKN&D  Mother's Maiden Name AMREXE@I¥IR
hecords of Mina Beebeq; . . .
YR, Glen Evans, Dellg Wife's Full Maiden Name Anna Colvin
l_-_alnaﬂ 2 J,ﬂ_[lﬂ Powman &E&'I liay Monih Year Clty, Town ot Place : County or Province, etc. Srare or Country Add. Info. an Wila
Eiinnd_EDE: Malecolm |pizy |2 JAN LY9Y Danby, Vt.
Egiﬁcm_dgl le and George |chr'nd
iwilliams data. Death |18 Mar 1881 Spring Lake, Cayugs Cow,N.Y.
:F: £ =1
£ Burial do
§=i Compiler Places of Regldence
if: Address Cccupaticn if other than Housewile Church Affillation
f3: City, State i SepetiP e N A .
Date Her Father Caleb Colvin Mother’s Maiden Name Lydi87Colvin
Gex ﬁ,ﬂmr::::ﬁ : Ejfflm E‘.‘Lﬂm" Cay Momth Vesr City, Town or Place County or Provioce, etg. State or Country Add, Infe, on Childrc
1 Birth ﬁcnquea t,Cayuga Co.N.Y.
Mary BEs
Full Name of Spouse® Gtk
Isaac Beebe ucial
2 Hirth n " non
Franklin =
Full Mapme of Spoupe® \ Peath
ES teI‘ COOl urial
3 Birch LENov182l ] m noon
Edwin Oscar hdne.
Full Muine of Spoune® eath
Ann E. Butler Aorls)
|4 . bith | 16 Sept 1826 M f TR -
Lyman Mortimer b,
Full Marmie of Spoune®
Eliz. Dodge

Death

urial
5 irth a
L

har. Fo32
%' of Foue® Cieath - —
Phi_lip Goodnote Hurial
& Bicth | 21 Oct 1833 ™ " TR—T
Alsemina Mar. | bef, 1857 -
ot el \Death B oct 1BB2 it it i i
—1  NormeniGoodell Burial ao
T Birth
Cordelia Mar.
e o Ay Death
Alpheus Dodge ucial
Levi pirth | 22 May 1816 " " " 0
har.
Full Rame of Spoase® D::ﬂ'l
(1) Adelia Sherman
{ _a_}_ Hurial
—Emm AT ew—
9 Girth 1839 n n " n
Jane e
Full Narme of Spoume® D::th
------ Thompson “Furial B
10 i Birth 18,4 © 0 0] ]
IMnr.

Fuﬂ&é ol Spoums®

Joaerh Thompeon

[Burial




313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
13 November 1974

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Ciub Road
Riverside, Conn. 06878

Dear Carroll:

Many thanks, once again, for your leiter of the 11th
which arrived today. We placed a free help notice in
the most recent issue of the Conn. Society's Newsletter
and that has about done us under as far as correspon-
dence is concerned. Somehow we are able to keep up
with the barrage of letters- but we are doing oqur best
AND we are still having time to search out Beebe and
DeGroff. You would not believe how many unleads we
have found to date. With inspiration like that you
have given us- we will find SOMETHING. Might not be
the "approval" that we are searching for- but we will
get to the data and see what is there. And then, if

it turns out to be mothing- we can start on another
search. Recall that you have some more in your bag of
tricks.

Have never felt that your were anything less than

most kind, certainly cureeous and must admit- that

NE were imposing on your time. So be sure that we

will never "write that help off" and not keep in

touch. You can be sure that you and Jane will be the
first to learn of any finds and DON't feel that you
have to respond to each of these notes. You need the
time for your writing and we WANT your book! You are
doing it the way I hope to do ours someday- the human
interest first with the hard worked out genealogy as

a supplement.Genealogy is only tedious it is the people
that are of the most interst and your children and grand
children~ and US will appreciate it and treasure it-
maybe us more- because we KNOW the work that has gone
into it and it is surely a labor of love!

PROMISE to continue sending you updates and anything
that seems 1ike anything of significance. If/when we
ask for direction- drop a line. Otherwise- keep at it!
When we run out of clues we will ask for more help!

With best regards,

@,

John €. LaPiana




Page Twol2) 15 September 1975

You will also be interested in knowing, as we told ECE,

we sent the BELKNAP line, as we have it, off to & friend
of ours who is 8 genealogist for the DAR. She is currently
working on it end has back s preliminary report that she
just can find no error in the first three- back from ug-
genserations!

I do not have to defend asny of my datea for we have some
great collections. Our GOUDELL ccllection is one of the

best in the country- and you can check with George Williams
on that if you can not teke our word for 1t. He happens to
be the Secretary of the Conn. Society. Further, for merit
badges, check with Gearld Persons, Head, Genealogy and Local
History, Syracuse Public Library. He is one of ebout 50 of
THE best in the country and he accepts, encourages and also
makes helpful suggestions as to reseasrch on our lines of
interest!

Whet I am saying, in summary, I guess is=- unless you can
meke some constructivecomments FORGET IT! I have a large
department et work and learned long ago that one can not
constantly tell people they work badly, do things wrong, etc.
without suggesting ways in which they can improve!

And one more point- we STILL question the death of Stephan-
and that is why the "?" was before the dete- for we HAVE
read newspapers of the ers and can not find it despite the
"hearsay" that you have from his relatives! Belond to the
Ontreio Society too and none of them have found anything
elther- just incase you think that we have not looked!

I could go on for pages, but it is hardly worth the effort
for we have done our best and you have never saccepted an
item thsat we have found only told where we went wrong. It

is s sad thing thst you could not have had the searching
experience that we have- without the armchair quarterbacking
that you have done., In our next life we think that we will
retire to quarterbacking for it is a lot essier than getting
out end reading census records and newspapers!

Thig all is apt to upset you, and right it should- for then
you will know whet we have been going through for the past
year or morel For a change, send us some data all new, and
let us polk holes it it. I will tell you it is wrong because
I've never seen itl

Sprry ito end on such a sa8d note- but it has been pent up for
g long long time, Check us out anytime you please- Bennington
Museum, Salem Institute or those sbove=- you might be suprised!

B

jel




laPians fyem CIB 16 Sept 1975

Here's an excerpt from a repert of investigations in Wayne County, Jjust west

of Conquest, ete, showing where semeof Pilgrinm's children went. The red mumbers
indicate the numbers of the ehildren, on page 1 ef Mrs Drpythaler's MS. May be
of interest to you -- sspecially location of Anna Celvin, Pilgrim's widew, 1 year
alter his death,




JOHN C. LAPIANA
813 COOPER LANE
DEWITT, N. ¥. 13214

158eptember 1975

Carroll Y. Belknap
2% Club Road
Riverside, Conn. 06878

Dear Carroll:

This is going to be a very difficult letter to write- for
I heve written it in my mind several times. I have been
through draft after draft and still come up with the same
thing- and that is not going to plesse youl

We have spent the past nine months following your directions
to the letter- as far as the BELKNAP line is concerned. We
must have spent, totally, over 100 hours reading census
returns, following up every single tiny bit of hope and we
are no further eshead than we wers when we started. You can
none the less sit back and pick out all of the mistakes we
have made- and NEVER give any encouragement. All of your
letters are negative- full of reasons why we will never make
it as genealogists and why on one will ever accept our data,
Have YOU ever read two whole years of the New York Census in
as short a timef? Have you written 100 letters a week in
search of anything??? The rest of our research has stood
8till while we searched BELKNAPs and all you can do is tell
us what we have done wrong. Well, frankly, I am sick %o
death of it and have to tell you about it!

I have tried to be considerate, hopefully that you would
be constructive and also somedsy publish and all we get
is the same old stuff. No one can do it like CARROLL does
it- well, then, why has he not done it???

Cen not resist telling you that your dear cld friend E.

Clinton had NEVER seen the Mary NEWTON data that we sent
him. We don't believe in playing games so write him for

yourself- he has changed his records to sccept the line

as we have found it and we have his letter saying that!

Must be that all "old Belknap researchers" have not been
gs fortunate as you in being able to see all that is in

print! We should live so longl

In one of the dozen drafts before this, I went through
all of your comments on our data, point by point- and
in the end decided thet it was not worth typing it all
out- for regardless of where we found what- you could
and duty bound would polk holes in it!

4



ECH frem CYB 2 ept 1976

Much thanks for your meme of 29 Aug with enolosures ef your cerrespendence with
LaPiana.

(1) My typing error -- 1799 anstead of 1789 ~- in memo en Deslittle's #184. Serry.
I'm a damned peoer preefreader on wmy ewn stuff. Thanks fer catching it.

(2) Mether of Mary Newten. Mary witt is right. Jameg Kibbes, whe said Gibba,
waB wreng. (George May and I agreed en this years age, chiefly en basis of the Leenard

« But I apparently neglected te tell yeu. (Best guess is that she
may Bave been widow Gibba; but B've feund ne presf. Nething but knowddgge that Kibbee
alwWays had deoumentary proef fer anything he salds 1914 fire, Salem, destreyed the
cerrespendence ef\ this peint,) This had gens eut of my memory, amd I didn't even netice
the "Gibba" on ywur sheet. Sheuld have.

(3) Yeu ask if LaPiana is right in saying that I have endersed his netien ef the
ancestry ef Pilgrim. . . Queting frem his letter te yeu; 31 July: "4All evidenoe indicates
that we are right and even CYB has ceme areund te this peint ef view.“ . . . And “Jane
Bewman is geing te publish next year and she has accepted it on the advics of Carrell ¥Y.”
« » « 1 am totally unaware of having sald anything that justifies either ef these
statements. All that T have ever sald was that I regard it as "prebable” that Stephen
of Galwaywas sen ef Samuel and Mary ef Belohertewn.

o
The decumentary evidenoe osnsysts ef just ene thing: the entry in 1810 census shewlug
a Stesphen Belknap at Galway with feur ohildrennunder 10: 2 M, 2 F, / That's all.

Beyond that there's nething but circumstantial|evidence and a list of children ef
that Btephen, in a letter written in 1927 -- 117 years later -- Clyde Belknap eof
Spokane te HWB, after meeting Clark Belknap whe advised him te centaot HWB, HWB,
alas, did not fellew up by asking Clyde te specify his seurce. Se we have nething but

¥he sort of famikp tradition that disqualifies Papker in jmerios,

I haven't yet tackled LaPigna's chart sheets fer Stephen and Pilgrim, except te netice
a few obvieusly questienable peints, which I sheuld take time te check., . . Treuble
with all such charts is the way they are used by mest of us amateurs, whe disregard
the usual printed insygructions aboust using the back ef the sheet fer precise netes
on specific seurces, matters of deubt, eto. Result, tee eften, 18 that guesses and
beliefs and epiniens get set dewn as facts, whioh they just aint., . . . That's why I
den't use oharts: I have tes many questions te raise, absut what I'm writing.

Of course anyone has the right te say what he believes; but I den!t think he sheuld
present his epinien as a fact. (eerge May said it the right way, in semething
he wrete to the man whe wrete the Sherman genealogy: "I beliwe, but cannet prevs."

LaFiana speke of submitting an applicatien te the DAR, I find At hard te belive
they'll accapt anythiing with se little firm decumentatien.

Edkkhhkdye
Mentien of George May teminds me ef semething else he has pointed eut: the high
probabllity that the Asa Newten whe was Tamar Vinten's first husband must have been
the sen of Mary Newten's brether Oliver, se that when Jenas married Tamar he was
marrying the widew ef his firat osusin -~ a net infrequent happenimg in this family.
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Jéhn LaPigka from CYB 27 Sept 1975

Fren the third pmmagrabh in yeur letter of 25 Sept, I judge that my attempt te
explain the status of the name eof Mary Newten's mother was inadequate., FPsrhaps
I erred in assuming that a cemmenplace preblem was ene that yeu had already enceutered.

When we find that twe seurces of a wife's name agree en her first name but differ en
her surname, the instant and ebvieus suspicien is that we are leeking ah still another
inatance ef the marriage ¢f a widew. The next step, then, is te determine which surname
was her maiden family name. When this has been learned, there still remains the task

of finding, if peasible, the name ¢f her first husband and the date and place of the
first marriage -~ if it can be preved te have eccurred. If the seocent part ef the
investigatien 4s succesaful, it may either preve that there was ne such first marriage
or piso yield the recedd ef that marriage.

In many suoh cases, thea preblem has been reselved cemplelely. IWwethers ne pregress
whatever has yet been made. In others, as in the case that treubles yeu, enly a
pariial selutien hss been develsped.

At the risk ef seeming te fiseuss sedetedfmsdiémnptavshnéshogylapptwbichrusgbly familiar
te yeu, pethaps I sheuld receunt, briefly, the histery ef thid ocase, whioh begins with
James Kibbee, whe was a Belknap by descent and had easy assess te the family papmrs

and recerds ef the Belknaps stillliving in Cennectiout in the 18#0°s and early 19500'a,
At seme date befere 1914, when Henry Wyokef{ Belknap's Salem heme burned dewn, Kibbee
reperted te Henry that the name eof Mary Newten's methér was Mery Gibbs. HWB entered
thés irbraatien en his netss, naming Kibbee &a the seurce but net shewing theshissblis
of Eibbee's statement. In what remains ef Kibbee's cerrespendence after the Salem
fire, et he alvays oited the speoific eriginal decument frem which he drew what
he reperted. . . Because HWB shared Ais findings with anyene wheé asked, the name ef
Mary Glbbs, as pether of Mary Newten, became widely knewn amd was net questiened until
Mrs Lemaard’s genealegy was examined a few years age.

In the ceurse of a reuting review ef all awaikable Newten materials, in searoh ef clues
te the parentage ef a number ef Hewtens oennecged with the Belknap family, Mra Leenard's
naming of Mary Witt was neted for inbwstigation when mmmmickdms time permitted. Of course,
Mrs Lemmard's statement was net evidence. It proved nothing but that Mrs Leonard said

i It effered a clue to follow -- nething mere., But was a geed clue, and eriginal
evidence of Mary Witt's parentage and her marriage under her malden surname was net hard
te find. Se we oeuld be sure that we knew her maiden surname.

Thare remained the need te investigate Kibbee's "Mary Gibbs." Here I came up empty

haded. Examinatien of his surviving letters ts HWE ocentained ne mentien of this

peint; se 1 osuld enly cenclude that the lettar in which he gave this infermatien te

Henry had burned in the Salem fire. Lacking time t® search any recerds ef the Gibbs

family (net werhh while, in my jdgment, as there are no othe filibbs cenecotiens te

Jjustify such effe rt), all that was pebbible was te nete, on my recerd of the Belchertawn 3

family, that Mary lewten's mother was Mary Witt \"f.‘"im Widew Bibbs,as reperted by Kibbe g
hé q: 3

The peint is simply that Kibbee's statement must huﬁukmwlﬁz » It wannet be ignered.

We must always keep in mind such IREXNENNEREXEEXENEXENEXoXX instances as the ene in which

the Canadian GESCENIEBENIETIoNEXBEIEKNAEXIEXX descendants ef sne Belknap wife knew her

by her previeus married surname while the descendantd in the USA knew her by her ewm

maiden surname.

Te illustrate my handling ef this sert eof thing, I enclese a cepy of the MS en eur

first Samuel, prepared fer Clinten's use. Fer his needs, I omitted the detailsd annstatie/l
of seurces ef faots, such as the will of her father as preef ef the msiden nane sf Samuel'
wife. 1In this instance, I have ne faith’ln the idea that she was a Widew Hill; but 3
san't preve she wasn't; thms musy asknewldge the -<ibility that somebedy found seme- ‘

Bhing that I haven't feund.



PHONE (402 A35-039]

E. CLINTON BELKNAP

ZM9 HARWDDD ETREET
LINCOLN, NEBRASKA 6B502

29 August 1975
CYB from ECE

The grand children from Naples are enroute back to Ttaly with their
parents and I shall now return to the routine of everyday living,

Am most grateful for your memo of August 11, 1975, and the enclosures.
Also for the copy of your communication to Della Belnap under dates

17 August 1975. Am returning a cony of the one to Della with a notation
of possible error in typing cepy.

Yes, I did supnly La Piana with a copy of my Samuel shest but only after

the "?" marks had been removed from above the names of Mary and Chloe,

# 38 and 39, and a heavy "?" placed over the name Mary as a possible

wife of Stephen, #LL. He had made inquiry as to the possibility of

purchasing a cony of my book and I had sent him a few conies of certain pages,
including Table of Contents, My family heritage graph etc along with a copy

of the Samuel, #32, sheet in an honest attempt to let him know the linitations

of my book so far as the listing of his particular line wers concerned. I pointed
out to him that the book did not include Pilgrim in its index,

I am enclosing copies of certain exchange of correapondence with La Plana
which may be of interest, You will notice that he challenged my use of

the name Mary Gibbs as the mother of Samuel's wife., Since he offered to
presdnt conies of his evidence I asked that he send it, See material enslosed,
and noted, T had taken my-#m {9fesma¥den frem HWB's sheed, upon which he
listed Stiles and Kibbe as his sources., Tt will be noted ¥hat La Piana

also cites (but does not produce sony of MStilestAmerican Windso? *" and
other data in an attempy to prove my listing incorrect. Do you agree that

he is right re Mary Witt as opposed to Mary Gibba? Am enclesing copies of
material he forwarded including pages frdNewton Gengealogy by Richard Newton
and Early Settlers of Rowley, Mass, by Gecrge Brainar Blodgett as revised,
edited and pubtlished by Amos Everett Jewett,

Plsase see copy of my letter to him under date of July 2L, 1975, in which I
ask him specifically if he has followed through on your suggestions., Hia
response is in his letter to me under date of 8 August 1975. I also asked
him for sheets showing what he had accepted as being his best information
on Stephen, Son of Samuel and Pilgrim, son of Stephen. See copiss of sheets
he sent, enclosed,




Bphu LaPisna from CYB (Ceples ts ECB and Jane DBowman) 8 Sept 1975
KR MM

Af ter much consideratien and reconsideration, I'm enclosing a copy of a meme ¥o

Glinten Belknap, 3 Sept. When I wrete it, I automatically headd it “cepy teo

LaFigna® because it dealt with something that you had originated: your chart sheet

for Stephen. Reading it before malling, I felt that it sounded censerious and

night ofllend you -- though what it really reflected was merely sadness., So I eot

it aside for later exsminatien. What has finally tipped the balance has been, teday,

ey neting of etill anether instanse of & mere supposition being stated as a fact: the
statement that Pilgrim was born at Galway, whereas (a) there is ne evidence that
Stephen was at Galway befers 1800, and (b} the census record shewing Ssratoga County

as birthplace of Pilgrim dees net say more than just that. 5Se I can't escape feeling
that I owe it te you ie send thetkhing to you, even though I realize that it is unlikely
te de any geod. On the ether hand, it can't make things any worse than they already are.
50 here it is.

This wemo and the one to Clinten on 2 Sept were my respenses to his shecked reaction
te your statement that I wae appreving what yeu told him you were doing: "We are
genvinced that we are right, etc.” 1In effect, Clinten was asking if I had suddenly
sbandoned the standards that ke knows I have tried te live up to. I had te answer
hiz fully and in detaeil.

Yew, perheps, you'll permit me te explain why it sacddens me 10 see yet anether

fellow worker choose %0 Join the great majorisy of amateus genealogists in twe of
their mest prevalent errers; (1) stating inferences, conclusions and opinions as faots;
(2) accepting as evidence what someone else has sald or writien, without verifyingmit.
(One of the main requirements for beoceming & Certified Gensalegist is, quite preperly,
proef that the applicant “does net rely on uompiled genealogies.”)

When I auggested ithat Jane Dowman might find it well te reasd Uilbert Doand's great
harviboek, I neglected te say that it has ene serious ghorteoming. Altheugh it is
designed for eid to amateurs, it fails te warn them agaimt those two common errors.
Instead, Deane assumes -~ in his chargoteristic foshion =~ that his readers are
serious woriers whese intsgrity will not let them engage in fudging, But that's
typical Deans courtesy. Even when he speakz #f such unreliabie sources us the
Virkus Compendium and Cutter's beeksbabout New Yerk gensalegy he mersly says (Must

be used with care" or."3hould be used with care and checked sgainst original seurces.”

The truth is that many amateurs -~ I'm tempied to say "mest” -- fall inte thoss two
traps. Then, later, ethers accept and cepy thefr errors -- asp for example, relying

on what is shewn on applications that the DAR has accepted, which were highly

unseund in many instances in the seciety's sarly yeard and even up te 1958 when Ir
Stephensen tried o reform the headguarters® procedurs. (The latest bateh I've received,
aopiss of all applicatiens by descendants of ome Riv War cappain, would seem ludicreusly
amusing Af it didn't present me with a tough problem of hunting fer the real facts.)

It's like the old saying that "4 lle never dies.” Today, some 700 Belknaps, in the
best~ergahized brasch of the family, firamly believe that their link to SiAbrahan

¥as an Uncle of Stephen, and have recenly published a pssudo-genealogy making this
statement, which rests entirely on the way ome man, in 1912, Anterpreted a slender

bit of ciroumstantial evidence. HWB, who tried to help that man, finally shrugged

him off by characterising him as "a man most unfitted for that work."” Others, includimgg
nysslf, have alse tried to correct that unprovenmelaim, but without success. The
present-day supporters of the claim juut can't acoept the word "smaybe.” The original



suppesitien has grewn and expanded into a fullefledged myth with all the invented
trizmings ef a hely belief. The harm done by making such cenclusiens is &amnably
fimortal. skating

1 oeuld go on and on, with endless examples of tJe resulis of stating as s faot what 1o
actually only an epinion er sn inference., But I'll spare you the pagss ind pages that
sush a recital would demand.

Instead, I'11 tel) ysu about &n instanse of the oppesite attitude toward an unpreven
belief.

Une of my long~time corrsspomdents, whose gensalogical knewledge and expertiss ars

far better than mine, could easily claim to be descended frem Mary Newten ee by

her possible second marriage to his abcestor Elijah Parker. The ciroumsiantial
evidence supporting this claim is much mere impressive than the circumstantial evidence
about SREphesmbbblarparentage of Stephen of Galway -- theugh Lt includes sems of the
same sleswnts, such census returns in twe years and the recsrd of a death of “Mrs
El)jeh Paricer (Mary)"of the right age to have been Mary Newten, in the right place

and the right time. DBut the dem who could make this claim commands my respect by
reselutely refusing te do sems When I send him another ?iﬂ! of circumstantial evidence
ta consider, he just rejlbssthat 1t's interesting but isn't proef, and that maybe
such-and-such a further effert aight yleld resl original evidence, , P . He and I have
bean workingson this fer yearalnd yesrs, and will kesp en working st i¢, meanwhils

saylng only ®perhaps”.

LEL LS 3L

Reading what I've veen writing, I fear I've been posing as a perfest practitioner
ol prepar genealogloal precedurs. . . Heaven knaws I'm not. For #nstance, I
sometimes say "probably” when a real genealegiat weuld say "pessibly.” . . . But

I g a good example of an old defibitien of an expart: ™An expert is a man whe has
alrsady made sll thdse mistakes."
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16 July 1975

Mr. E. Clinton Belknap
1019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska 68502

Dear Mr. Belknap:

By way of introduction, we got your name and address
from Roberta Harband- whi is now a "friend by mail"
too! We have long been working on the BELKNAP line
and therefore have "met" lots of people in our search
cof this and related lines,

We come down through Samuel, Stephan, Pilgrim, etc.
OQur Pilgram was a brother of Jane Bowman's Hiram and
also of Roberta's Jonas., S0 we have a lot in common,

We are especially interested in your BELKNAP GENEALOGY
and wonder if there is any chance that a copy of it
woula be avalilable, even on the balck market! We do
want to add it to our library.

I am sure that through Roberta you are aware or the
work that Carroll Y. Belknap is doing- we just hope
that ne doed not spend too much time searching and
finally gets around to publishing. Are you aware of
the BELNAP GENEALOGY that has recently been published
by W. Dean Belnap of Salt Lake City? It is quite a
costly volume, 350 pages for $39.50- and since it

does not contain out immediate linewe have not ordered
a copy. If you are interested we can furnish details.

In the event that your book is not available, is it
possible that we could buy xerox copies ol the pages
that contain items directly in our line?

We look forward to hearing from you soon and hope that
we can:be of some help to you in return.

Mgst sincerely,
r "

\ i .
Johin C. LaPiana




PHONE (4021 435-0391

E. CLINTON BELKNAP

2019 HARWOODD ETREET
LINCOLN, NEBRASKA 68502

July 2L, 1975

Fr, Jehn C. LaPlana
313 Ccover Lane
Dewitt, New York 1321l

Dear Mr, LaFiana:
Your letter of 16 July 1975 is at hand in which you tell of your extensive

work on your Belknap line and make inguiry as to whether there is a possibility
of purchasing a covy of my recent vubliecalion - A BELKNA® GENFALOGY .

I financed the rublication of this boek privately. Only 50 vopiss were
produced, all with a quality hard back binding maxking it mcceptable to
1ibrarians for vermanent olacement on the shelves of Historical and Genealcgical
sections. The supply still remaining uncbligated has revidly dwindled to the
point that I now have only a few conies left and two of them are ear marked

for two svecific State Historical and Genealogivcel Libraries.. I am not in

the businress of selling books but as leng as I have even one as yet unobligated
cory I suopcse I shall find it hard to turn down dome cne who 13 a Belknap
descendant and truly interested in the book's contents.. It is expensive

to vublish a 328 vage bock such as this ag a private venture and in such a
small quantity and the price for it is §LO, vostzaild. I did sgqueeze out &

copy for Roberta Harband and her brother, Arthur, tc share and if after

reading the remainder ¢f this letter .you are still of the cpinion that you
would like a copy, I shall ses that one 1s -ent you if one is still available
when your payment 1s recsived.

I am encleosing a copy of the book'!s table of contents together with a copy

of its introduction, whieh includes my direct line chart. And, I am also

dending a cooy of the family sheaet for Samuel (#32 in my comrilation),

which incluades a listing of Stechen, whom I understand to have been the father

of Pilgrim, Is that right? I do not extend 3terhen's linas heyond this listing

in my book because there seemed to be some rather rezl confusion on documentation,
and I therefore do pnot list your Pilgrim ancestor.

1 have been exchanging Belknap genealcgical material with Carroll Y. Belknap

of Riverside, Conn., for a number of years and am aware of his attemnt to he of
some practical assistance to you in making your search for additional documentation
earlier this year., Were you suzcessful in fellowing through on any of his
suggestions? Has the matter been finally clarified and documented to yéur
satisfaction? If sc I would grestly anpreciate any documented informaticn that

you have so I can add it to my permanent files,

You comment that your Pilgrim is a brother of Roberta's Jonas. Such a statement
would seem to be correct as relates to Stephen if he were the father of Pilgrim
but not to Pilgrim so far as I have been able to detarmine. You ask if I am
aware of the current vublication by Dr. Dean Belnap ¢f Ubtah, I am awars of it tut
have not as yet seen a copy. I am quite willing to hang my hat on the records by
Carreoll Belknap and,although the narrative material by Dean Belnac may be
interssting, I'™m quite sure he can't top the records of Carroll for real
autherticity and documentation and Carroll was gcod enough to share his material
with me and to criticize and evuluate my work as I went along. I too, am

anxious that Carroll comrlete and publish that which he already has and I feel
he is Worklng_g}pnz that line now but he is so interested in helping others
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E. CLINION BELKNAP
GENEALOGICAL LINEAGE

This is & compllation of the paternal ancestrsl lineage of the
suther, E. Clinton Belknap, of Lincoln, Nebraska. It extends
back over & period of some ten generations in Americs,
beginning with the lmmigrant, Abraham Belknap, whose origin
was in Sawbridgewortn, Hertford County, England, and who
settled in Lyun, Massachusettas by, or posslbly slightly befors,
1637. It 1s the culminstion of a project begun a8s a hobby
more than twenty-five years ago - a project which has requlred
8n lncreasing emount of time, correspondence, and research

in more recent years.

Literally scores of individuals have gracicualy assisted in

the endeavor - some only after conslderables urging « while
othera have readlly gone out of thelr way to be of help. Our
inquiries have freguently prompted members of the famlly to
teke time to assembls and record accurate data cencerning their
own segment of the family history which might otherwise have
been neglected and eventuslly perhaps lost to postsrity., Thus,
they have served themselves a&s well as thig compller.

Among those to whom we ars most deeply ilndebted, other than

the compller's father, the late Elmer Curtis "EJd" Belknap No Th,
8nd brothers Glen Noble Belknap No 82, Hay Springs, Nebrasks,
and Erpest Lee Belknap No 81, Greeley, Colorsdo, are: Mrs,

Jane E. (M.R.) Belknap, Des Moines, Iowa; the late Anna
MeCormack Bellkmap No 70, of Cedar Vale, Kensas; Sopha Belknap
Eudy No 66-6, of Clsco, Texas, and Mr. Carroll York Balknap (CYB)
of Hiverslde, Connecticut, upon whom we hava leaned most heavily.
We have slsc drawn rathsr gensrously upon the writings and
records of the well known Belknap gensalogist, the lste Hetiry
Wyckoff Bellmap {(HWB). :

Carrcll Belknap, a retired market analyst and sales consultant,
has exhibited great interest in the Belknap family history and
has ln recent yeara devoted mlmost full tims to the compilation
of an mccurate record of ell branches of the family in America.
He 1s a dirsct descendant of Jesse Belknap 1792-1881, who was

a brother of the compiler's great grandfathner, Elijah Belkmap
No 47. Both Jesse end Elijah were sons of the Revolutionary
War soldier, Jonas N, Bellmap No 40, and grandsons of Samuel
Belknap No 32, alsoc e Revolutlonary War socldler, who died at
Cambridge, Massachusetts, 18 June 1775, in the service of his
country, Henry Wyckoff Belknsp, unmarried, devoted much time
to recording the anceatral lineage of the American Bellmaps.
Among other endeavors, he served as Secretary of Essex Inastitute
in Bosteon ana Curator of its museum from 1918 to 1931,

Very slncere credlt must also 80 to the compller's pstisnt and
many talented wife, Mildred B. Belknap (See Family Group No 80)
for her help in researching U.S. Census microfilm records as
well as other documents and for typing the Family History
suwunarles included in this compilation.

o
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A BELKNAP GENEALOGICAL LINKAGE

HENNET BELTOPT allass BELKNAPPE
m CHACE
Sawbridgeworth, Herts, Eng .

ALAMEG

L

THOMAS STALLIUN
m MARY DALTON
Latton, Fasex, Eng.

>
No 1 ABRAHAM BELKNAP MARY STALLION
formerly BELTOFT 1595 -
1589/90 - 1643 m 1617
o 5 SAMUEL BELKNAP SARAH JONES
1627/8 - Post 1696 m 1652 1635 - 16489
No 15 EBENEZER BELKNAP HANMAH AYER
1667 - 1762 m 1690 1672/3 - 1779
2
No 2§ SAMUEL BELKMNAP MARY DICKINSON ‘
ca 1702 - 1757 m 1723 1703 -
_ﬂ’ﬂ”#;##,,_
No 32 SAMUEL BELKNAP MARY NEWTON
1731 - 1775 m 1754 1737 ~
No 4O JONAS NEWTON BELKNAP ESTHER PARKER
1759 - 1824 m 1783 1761 - 1809
No 47 ELIJAH BELXKNAP CATHARINE GARLINGHOUSE
1785 - 1874 m 1806 1783 - 1872
No 62 JOSHPH GILLETT BELKNAP OLIVE BROCK
1826 - 1915 m 186l 184 - 1913
_-—'—'_'-.-.__'_F.-.-.-‘_.-.-.-_
lia 7ly EIMER CURTIS "Ed" BELEKNAP KITTIE LUELLA MGES
1873 - 1963 m 1903 1804y - 1970
No 80 E. CLINTCN BELKNAP MILDRED PiARL BRENIMAN
1905 - m 1932 1908 -
st oOeReL, o
No 83 ROWAN C. BELENAP 1936 - No 8 DEAN . BELKNAP 1939 -
m 19568 KAREN HERMANSON 1537 - m 1971 MARGIE HOLIDAY 1930 =
Children
No 85 LUCINDA ANl 1960
No 86 BARBARA LYNN 1963

No
No

87
88

DAKIEL CURTIS 1965
KATHRYN LEE 1970




* s L~

NUMBERING SYSTEM USED IS ASSIGNING INDIVIDUAL IDENTIFICATIONS

More complete data on individanls In the direct ancestral line
shown on the preceding page wlll be found in the following pages
under FPemily Group and Famlly Hiatory record numbers indlcated,
Beginning with the Jonas N. Belknap, No 40, family some auxiliary
records of other than direct line members are included with a
rather complete compilation of the descendants of Elijah Belknap
No 47, through ths ninth, and even later generations of this
particular line of Belknaps in America.

In assigning numbers for individual snd famlly group record
purposes, full numbers without prefix or suffix, have been provided
for those in the direct line outlined end for eech member of their
own ilmmediate famllies, auch as Jonas N, Belknap No [0, and hig
children, S8amuel No 46, through Orin No 53; Joseph Gillett Belknap
No 62, and his many children beginning with Ahlijah "Jack" Belknep
No 64, oldest child by his first wife, to and inecluding Daisy
Belknap Wood No 79, youngest child by his second marraige.

Branches from the direct line shown have been given the full
number assigned to the head of this branch, plus a suffix number,
usually in chronological order but not necessarily so when some
additional units have come to light after other suxiliary units
have already been identified and sssigned thelr numbers. Thus,

the descendants of Elisha No 49, brother of Elijah No 47, are
agsigned L9-1, 49-2, 49-3, etc, The suffix numbers continue to
grow ag the suxliliary famlly record incresses, but the prime whole
number shead of the suffix will always indicate from which direct
line member the family or individual eprang.

Reference numbers at .the top of each Family Group aheet list the
lineal ancestry identillcation of this particular famlly back to
Abraham No 1, the original founder of the Belknap family in America.
Sources of informetion ere identified in connection with esch
Family Group sheet. By noting and pursulng the ldentification
number (listed in the far left hand margin) for the reapective
children listed on any given Family Group sheet, one can follow
goneratlons subsequent to the family record shown. For examplse,
listed in the far left margin of the Clinton Belknap No 80 Family
Group, will be found the assigned individual numbers of this
family's two children, Rowan Curtis Bslknap No 83, and Desan
Edward Belknap No 8, whose subsequent Family Groups will be
listed under these son's respective numbers.

Since this is a Belknap genealogical compllation, the listing of
descendants hes been confined to those family groups carrylng the
name of Belknap, first, as the nead of the family; seond, as the
maiden name of the wife in the immediate femily; or third, as the
parent of one or the other of these two.

With the original purpose of this compiler being to pass on to hls
children a more complete record of famlly lineage and hlstory thnan
hed previously been available , numerous individusl notations may
sometimes follow a certein entry on the Famlly History sheets.
Thls 1s done to more specifically ldentify sources or background
and thus glve an even broader base for subseguent research, if

end 83 deslred, by thoae who follow.
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JehnlaPiana frem CYB 21 Sept 1975

Beyond expressing my deep regrat that my efferts te aid yoeu have angered you,

I can’t attempt %o deal with the main themes of your most recent letter, for

there has never been a werthy snswer te an argumentum ad heminem. 4All I man

de is te say as gently as pessible is that the issum has not been whether I've

been heartless gnd cruel =- ner whether you have dene a let of geed denealeglcal
work. The sele and simple lasue has been whether what yeu set down en paper absut
Stephen sf Galway was in accerd with normal standard praotice.

50 the discussion ends where it began.

Fow I must turn mg atieniden te the task of drafting a revishdn versamaf my sheets
on the Belohertown family, which I have been deferring till new in hope ef recelving
svidence that uight juatify aocepting that Stephen sz prevablg a member of the family.
A censiderable bedy ef additienzl data has been accumulated in the past twe years,

and sheuld be included «~ egpeclally for use by Clinton whe is plambbpgtbise printing
of Supplement te his bteek, partly fer the purpese eof cerrecting seme relatively
unifipertent errors resulting frem his use ef statements made by Glenn Ivans.

I think I sheuld, in justice te Clinten, meke it plain that he was not at feult in

having failed te read Mrs Lesnard's beek. Thers wes ne reasen for him te see it, as

he did ne research on the first six generatiens in his line and mine. He relied an

we for thet materisl -~ and 1 let him dewn by failing te netify bim when I finelly
decided thet T was not golmg ‘e be able to preve that Mary Newton's mother wae Widew
Gibbe, as was naturally suspeoted when twe ressarchers ef equal skill reperted different
names. All such cases, and th#we have been many, trace Baok to the faot that s marriage
record was obtered differently in twe separate records, such as a2 ochureh recerd and a
town recerd, or in the vital recoerdes of iwe different towns. (James Xlbbee, whe c
reprted “Gibbs," was the tep authalty en Cennecticut Belknaps iam the peried 1890 te

1910, amdie net knewn te have erred sn anything he reperted finding. W8 ware indebted to
him fer the cerrection of errers and/emtbsions in StilesiAncient widdser snd ather publiahe
data ofd early Cennectlcut familtes. Falling te find his seurce, I had te deoide te

ugse enl the knewn mazbkden name, with a nete %o the «ffect that she might have been a
Widow Gibbs, a necessary precaution for the sake of descendants whose rsgords and
Wraditions might have her as "Cibbe."™ A man preparing 2 comprehensive gensalogy
eovering atout 4500 Belkpaps of unquestlened linesge, plus a rumbmsof “suspeoted Lut nej
proved” suoh as Stephen of Galway, is not writing fer these now living but for those

whe will be living a hundred years from new and will need every knewn clue. I regret

that I'm unable to name her first husband -- if there was ene.

IXENTNEX X EREA XY XX AL

I think I shoul add ene more cemment, in falrness {0 Evans. He never clalmad that his
Work was acourate. He did just the reverse. In the prefaces te material that he
issue, he consistent} sald that he had simply cepiled what he feund, wherever Me fddhd
it, vith only & few rare Mé#uks at verification, and that even the Linsages he showed
might be incorrect. We wan't say he didn't warn us.
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July 2L, 1975 |
Mr. John.C, BaPlana L .
Deutity How Torkc, 101l ( Niers Cepromesctz—H LK)

Dear Mr, LaPianat: i

Your letter .of 16 July 1975 is at hand in which you tell of your extensive

work on your Balknap line and make inguiry as to whether there is a poasibility
of ourchasing a copy of my recent publication ~ A BELKNAP QENEALOOY ., - ef#gJJf
3 .

. I financed the nublication of this book privately. Only 50 c;gig;,nﬁ?gfpd
produced, all with a quality hard back binding making it sodé le to
librarians for nermanent vlacement on the shelves of Historical and Genealoglcal
sections, The supply still remaining unobligated has revidly dwindled to the
point that I now have only a few cepies left and two of them are ear marked

| for two snecific State Historical and Genemlogicsl Libraries.. I am not in
the business of selling books but as long as I have even one oeay%et unebligated
cory I suppese I shall find it hard to turn down gome one who is a Belknap
descendant and truly interested in the book's contents.. It is expensive
to oublish a 328 page book such as this as a private venture and in such a
small quantity and the price for it is $40, vobtpaid, I did squeeze out a
copy for Roberta Harband and her brother, Arthur, to share and if after
reading the remainder of this letter zou are still of the ovninion that you
would like & oopy, I shall see that one 18 sent you if one is still available
when your payment 1s reoceived.

I am enclosing a copy of the book's table of contents together with a cooy

of its introduetion, which includss my direct line chart. A4nd, T am also

dending a cony of the family sheet for Samuel (#32 in my comnilation),

which includes 2 listing of Stephen, whom I understand to have been ths father

of Pilgrim, Is that right? I do not extend Stephen's line bayond this 1listing

in my book beocauae thers seemed to be some rathar real confusion on documentation,
and I therefore do not list your Pllgrim ancestor.

I bave been exchanging Belknap genealogical material with Carroll Y. Belknap

of Riveraide, Conn., for a number of years and am aware of his attempt to be of

some practical assistance to you in making your search for additional documentation

earlier this year., Weee you successful in fellowing through on any of hia
geestions? Has the matter been finally clarified and documented to your

satisfaction? If so I would greatly appreciate any documented information that

you have so I can add it to my permanent files.

You comment that your Pilgrim is a brother of Roberta's Jonas. Such a statement
would seem to be correct as relates to Stephen if he were the father of Fllgrim
but not %o Pilgrim so fareas I have been able to ddtermine. You ask if I am
awars of the current vublication by Dr, Dean Belnap of Utah, I am aware of it but
have not as yet seen a copg. I am quite willing to hang my hat on the records b§
Carroll Belknap and,although the narrative material by Dean Belnap may be
interesting, I'm Quite sure he can't topyths records of Carroll for real
authenticity and documentation and Carroll was good enough to share his material
with me and to critiolze and evaluate my work as I went along. I too, am

anxious that Carroll complete and publish that which he already has and I feel

3%v%i6%ng%ﬁ§as%ogﬁtghika%ina now but he is so interested in heloing others
e
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develop accurate data on their own linas that the completion of his own
vompilation may suffer as a sesult. Ther is no doubt in my mind that
Carroll is the most knowledgeable and most highly motivated Balknap
genealogist of this generation, ;

You may be interested in knowing that coples of my book have been deposited

in the following libraries in the NE area of the country: New York Gensalogical
end Biographicaly New England Historic Genealoglcsl Library, Eoston and the
Library of Congress, Card Catalogue # 75295036,

Good to hear from you and , if after reading what I have written, you are still
interested in purchasing a copy of my nublication A Belknap QGensalogy,

I shall see that you get one if a copy is still unobligated when the payment
18 reseived, = And if you have new information on your family as relates to
Pilgrim and his father Stephen please do share it with me sometime when 1t is
convenient, : ' .. ‘ ~

Sincerely



%

31 July 1975

Mr. E, Clinton Belknap
2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska 68502

Dear Mr. Belknap:

Many, meny thanks for your letter of the 2L4th of July and
please do not judge the time interval that it has taken for
reply as an index of interest. We have besn very busy end
have also had tropical weather for the past week- which is
not the best inducement to correspondence. It is now well
after 10°M and the inside temperature is still ower 900,
Most unusual for us this time of the year- or any time of
the year for that matter- usuelly have more SNOW than nice
weather around herel

Have been working on little other than the BRLKNAP line for

the last six months and that means that we have covered a

lot of area. We have read most of the New York State Census

records for the priods that Stephan was missing and are now
convinced, beyond any doubt of the connection betwem him and e
Samuel. All evidence indicates that we are right and even ﬂﬁﬁt"

—

CYB has come around to this point of view. We have run down
Glen Evans records, George DeGrolrts records and Mina Bebee's

records, We have been through land records by the foot and l[ .ii?\

7 [ALL of the available probate records. It just was the ONLY
' Stephan in New York State. We were firmly comvinced when we
~ found a 1855 State Census record that listed Pilgrim as having
V8 3 _been b. in Saratoga County, N.Y.~ for that is JUST the right

L

place- we had found his father in Galway, Saratoga County
prior to finding the census record. So we are going to stop
our all out search and accept this line. It is only an in-
direct anyways and we have spent long enough on it now. Jane
Bowman is going to publish next year and she hes accepted it
on the advice of Carroll Y. Finally- we will be in print- and
believe me~ it has taken a lot of work!

Yes, I did make a mistake in my letter to you, for our
Stephan, NOT Pilgrim is & brother to Roberta's Jomas! 1
am working soc many lines at the same time that I often am
getting the wrong people into a line~ at least this time
it was the same line- excuse it if you will.

Now that I admit to a mistake, I think that I have tc point
out one that you have made- Mary NEWTON wes infaect the dau.
of Stephan~ but her mother was NOT Ma>y GTBRS as_you r~tate
but rather, Mary+ WITT, the daughter of Jonathan3 and Lydia
(Matthews) Witt., *hrough vitals as well as the NWWION GEN-
WALOGY, by Ermine Newton Leonard, 1315. Would be glad to
send you & copy- for I have it- if you are interested. Also
have Hannah AYERS and the DICKINSON (Wood) line if you want.
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There I go doing it again. I was trying to get all of
this on one page and because I am 80O verbose~ I ran out
of space. I usually sit down and expect that I am going
to get a dozen letters written in a given evening and am
always left wondering why I am spuch at twol T am glso
having & severe problem with this ribbon- just got a new
one and spparently it is mnot the right size- for it hangs
up on the shift- andz that makes for all sorts of odd
problems. The kids don't help either for they love to get
into things and are always "typing" too. Ours are & bit
younger than yours= in fact I come about between your
two= b. 28 Aug 1937. Our Julie will be 10 in October=
Jeffrey was 8 in April; David is just about 6 MONTHS

old snd then there is Mark who was two in Mayl Somy

dear friends, you can see that we have our hands full
and almost have two families too,=-- all from the same
parents I might addl

We have published (limited editions all) on out GUOLELL
line, on the Women in our GUODELL line etc. Also have

a RAUBER and LANDER line that is in print. In the mean=-
time- we have abatracted DAR papers, indexed Boyd's
History of Conesus, New York, as well as the genealogical
swops in the YANKEE megazine for the 5 years that they
have carried the same, Have en old scrapbook ol the
Livingston County, New York area- 1880~1912~ that is also
jndexed in depth, We HAVE been busy! Managed %o work up

8 DAH supplements for my wife, as well as her papers for
Daughters of Founders and Patriots, Colonial Dames and
New England Women=- ALL using a different line. Have lots
of supplements for boih lines that we can vwork on=- but
for the time and, of course, the money involved.

As long as Jane is going to publish next year- and she
has & 1line closer to ours- we think we will wait for her
book. Appreciate your offer to reserve one and will be
more than willing to exchange data on related lines if
that is of interest.

Look forward to hearing from you again soon.

ast sincerely,

Jn&m\f’c . LaPiansa



8 August 1975

Mr. E. Clinton Belknap
2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraaska 68502

Dear Mr. Belknap:

This is definately a BELKNAP year for I just finished a
letter to Jane Belknap Bowmen (P,C. Box 1335, Avalon,CA)
She is about to publish on our line, as I belisve I have
told you and therefore we have to "feed" her all of the
date that we discover so that she can have more reason to
delay publication., Know so many people who are working on
books- we are working on our Rauber-Lander line=- and it
seems that about the time you settle down to write it all
up the flood gates open and 2ll sorts of new data sift in.
How did you decide when to stop looking and when to start
Writing???

We feel quite strongly that we are right about the parents
of Mary Newton- and we will hold this off until Monday when
We have a chance to get copies of the deta we have to send
along to you. Think that you too will be convinced, for the
b, date of Mary Newton 1s right and there are several other
references- check Stiles "Ancient Windsor¥ for it is in there
twice- p. 534 and also p. 725. That is in addition to the
data in the enclosures! Never like to "argue" with anyone-
but in this regard, we think that we are right. Carol has =
DAR supplement pending on this lihe- 30 we can see if it is
proven and then will sort of be able to relax., Meantime we -
Wwelcome and look forwerd to your comments,

I will try to complete the family groop sheets besat that
I can and will also enclose those with this letter- it is
going to be m bulky package at this ratel

Appreciate your comments, consideration and interest and do -

look forward to hearing from you again. Anything we can for-
ward or find is always a plus!

T?QF sincerely,
(+F [ =)

Enclosures
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Ir fiking my copy of meno o you Writien yesterday, }'ve noteu another nlunger oy
my fingerss  5Sth paragrapli "1810 cengus” should have been LH00, of courae -- as
vdu've prabably noted slready.

osterday I nald that the ghesl for otephen, from Lailana, neched to need e-aninpabion,
foday I've loeked at it 4n detall, hHere are my comusnis.

anne tn ted
WIER Uh!uL‘illillil copy abttached) Lo typioal of nundreds Wiat I've recalved lrom
gorreppondsnly == prnuint1np uLl.h.d bLatemants ol. facte that need supporl andfol
r.plunaLiun al thelr trusm nalures Alwaydy my teuk 1e to distinguliah Lmiwesn Wil
aems validiand what isn't, Usually the tage L3 baffling, B8 Ln Lhis 106G,
exgent on points about whicn L1 have prior knewleag o,
e diffscultien plway: 'n at the spoet 1've marxea "A" on the attached capil Hie

spage for statement. of source of sources, Here, as an this sheet, I usually Lind an
unfathomable jumble of & lot of so-called seurces -- withat indieatien of just what
entry came from what Sourae == and many of the so-called sources are merely names of
jecondary things such as somebady else's cempilation == amounting te nothing mere than
Nsosandwse sald," whieh isn't evidence, Often, the compiler of the sheel ssoms to
have been making an heroic effort ta shaw that his sheet must be UK == it the nature
af the Jumble of sesualled pouroes merely areueas uoubt,

Now, mare speoiflc comment g

"A 1" -~ Whal DAK recard supports this sheet?  1'm curlous, for I knew of 1o DAH
member whe olaims stephen as an ancedtar. Maybs L'm wrong. An eXact relercno® is
neaded,

NEN we MARY we-= a8 Wife shown without 1 Opn what vasis! What 18 needed is a note
that kvans said the Mary buried pear Conquest Was stephen's wife, without proof,

NG - In effsct, this line states as & fagh that ine Stephen bern in Belghertewn was
parent af ehildren shown below, What's needed is & proper nete giving reasons for
maging this unproven assumptions (But people who use such printed forms hardly ever
supply sxplanatery netes én the back of the sheet, as they are inatructed to do,)

9" ww Married 17900 = Lource of this entry! 1f tiiis is a fact, then there's proaf
of the bamic qlaim, Where did 1790 oome from?

NEY we What L8 the weaning of the Wit pefore date of death? I know of no reasen ilor
questioning 4t == but what I'd add, if I were doing the preparation of such a sheet,
would be @ note that the:date apd place of the death of Stephen traces back te a
statement made by his posthumeus son Stephen, barn in Canada, whe presumably got the
infornation frem his mether, (One pregenteday descendant of the Canadian son has
gaid, aer y "HMaybe that suppesed drewning was & fake and he deserted his Canadian
wife and shildren as Well a8 hig Galway wife" =~ but, agalm, thera's no known basis
for this suspieian, 4o ane has yel ptuuxsd Hamilten newspapers of that dite %o

ses hf thare's a recodd of that drowfning,

WFY e Galway, == The sheet prevides no Justification for atating -- as a fact ~- that
the son of Samuel and Mary lived at Galways Nor any indicatlon that this 18 an
agsumption,




are
V3" we lndloation that the chlildrem listed Il’*hnsn suid or pupposel Lo be Ly 1he

first wife should ba shown.

MHY we Oply Known gouras of this date of pirth for diram is family tradition. inls
should be stated,  Theve are ressons fay doubthng it -- e.g, Wisconain census.

g
®I" e Entries for dates for Pilgrim and Anna Colvipn == unlike most mll entries on
this gheat =« appear to have good dasumentatien, which sheuld ba stated, in a note

on bagk af aheat,
MM e I can't make out the meaning of (10 2 Cm)e  NOMCHMNINNMMMMA XM N KN K MMM
NEMNENNANNRNKMUNNNNRE  An explanatary note seema needed.

! TREYY il 1 know, the anly Fadolded sauroms I | names ol Lha ailidre

| , letter written in 1927 by Jlyde Belknaj gf Spokane, descendant af Hiras, 1t
should be stated == for informatien given by remote descendants 18 notori
untrustwerthy, » » It should also be noted that the Justificaticm lor Baying 'Bay™
for ahild #1 is merely the lE0UU qensusi anotlier highly unreliable source, espe falls

in .Jed Yorkw et that time,

PLY = It sheuld be stated that the names of children are pot listed in order
of birth, which ia unknown.

LA 22118
{ Laven't checked the aheet for Fllgrim yei, There are two known souroes for list

of iis children, I don't know whigh ane LaPlana follownd, nor do 1 remember, ol fhand,
how much they differad, 3f at all, Lap da this later, if it seems worth while,.
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Jolm LabPiana I'yom uYB {(Coples ta luil and Jane Howman ) ST TR Y

A ter mupgh popsideration and raconalderation, 1'm enclosing a copy of a mamo W

Glinten Belknap, 3 depty  When T wrote 4t 1 automatically heads it "oopy Lo

Labiana® because 4L dealt with semething that yeu had originated; yowr Gharl sheat

for Stephens Reading At before mailings & folt that 4% sounded genporigus and

night affend inu = though what it pealdy paflegted was merely sadness, &0 1 sot

it aahde for later examination, Wnat Dan finally tipped the Galance has peen, taday

my noting of still apother instanwe of & mere Supposition being stated as a facty the
mm-nt that Pilgrim was born At Galway whereas (i) there L6 ne evidence that
Stephen was at Oalway before 1800, and I_hs the census recerd showing Sarategs Lounty

as pArthplace of Pilgrim does pet say mere than Just that, o I gan't escape feeling
that 1 oWe it @ you tp send the'thing o gw. aven though I realise that it is unlikely
to do & ‘F:uu. On the other hand, Lt omn t make things any worse than they already are,
a0 hsre By

mema And the ene 1@ Llinten en & upﬁl ware my respenses ta his Bhaoked rongtion
to your statement that 1 Wad approving What yeu told him you were dodng! "We are
ounvinoed that we are pight, eta," In affect, Glinton was askipg Lf 1 had pudderly
apandoned the standards that he knews I have tried 1o dve up oy I had to iugwer
nim fully and in detail,

ow, perhaps, you'll pergit me to explain why it saddens me i@ see yot &pather

{ellow werker chonse te Jein the great majorisy of amateur genealogists in two of
wiedr peat prevalent eFrovs| (1) stating inferences, conelusions and epinions as fants|
(2) seeepting as evidence what gemeons olse Bas said eF written, without verifying:lt.
(Une of the main requirements for becoming & Cortified Genealogist 48, quite preperly,
proof that the appiicant "does nat rely on sonpiled genealogies,”)

When I puggented that Jane Bowman might find it well ta read! Oilbert Doand's sreat
handbaok, I negleoted to ray thal Lt has ane asripus ghertooming, Altheugh it s
deslgned fer ald to amateurs, Lt (alle to warn thes agaist those twe ceommen errory,
Instead, Doane asgumes == 1n hie charaateriatic fasiiion == that hls readers are
urtnui workers whose integrity will net leb them engige \n fudging, But that's
typioal Doane opuriedy, Kven when he speaks ef &poh unreliable sourges as the
Virkus %ﬂﬂm and ﬁuttl!”l books ‘mbout New York pensalegy he merely says Miwat
be used with care” or Minould be wsed with gare and h-uk‘i sgatnst erdginal sources,”
“df-m (AL

The truth i that many amaleurs =» I'm tempted to n;rcu" == fall inte those two
traps, Than, later, ethers acoept and sopy thelr errdvs == asy for exampls, relying

on ¥hat L8 shewn op applications that the has accepted, whigh were highly

unspupd in many Anatanges in the seciety's sarly yesrs and eyen up te 19 when Dr
uu[hmnn trisd to reform the headquarters procedure, (The latest batoh I've received,
coples of all atpuuumn by desgendants of ens fav War gagtain, weuld seen ludiorounly
amusing A 4t didn't present me witi A teugh probles of hunting fer e roal faots,)

1t'e like the old II{{ that "A 1ie never diss," Tuday, some 700 Belknapn, in the

Led t=ar sed brapgh af the Family, firmly Eﬁhn that their link te “Abraham

¥ad an o of dtephen, and have receniy published & pllﬂdn-t-nlnln making this
stateont, whieh resta sntirely an tie uﬁ ene man, in 1912, interpreted a piender

bit of oireumstantisl evidence,  HWE, W trt-d to help that man, finally shrugged .

him off by characterising him as "a pan poak unfitted for this work," Others, Lneluding
mysedf, have also tried to sorrest that wnpraven ¢laim, but witheut success, The
prndeq supper ters of the alaim Just oan't accept the word "maybe," The original




.

suppositian has grown and expanded into a full=fledged myth with all the invented
trimmings of & nely belief, The harm done by, ahng such concluaions ia Samnaply
immortal, éna'ﬂ.ng L‘ o~ s\ﬂé

I could go en and en, with endless axamples of the resulta of stating @8 & fact what s
agtually enly an opinien er an inference, but I'1} spare you the pageas dnd pages Llhat
such a recital wauld demand,

Instead, I'11 tell yoy about An instance of the apposite attituae toward an uppraven
paliel,

one of my lopg-time corymspomdants, whose yenealogieal knawledgms and experiise are
Far better than mine, coudld easily claim te be deacended from Mary Newtan -- L,
ner possible second marriage te his shcestor [lijah Parker, The eircumatantial
syidenas gupporting thia elaim is much more impressive than the cireumatantial =vidence
_ ahout the nazkiblas parentage of Stephen of Galway »- though it inecludes same oi the
J“}." m.w:hhhllu caturns in two vears and the regord of a death of ". .

\ 14 Farker (Hary™Mof the right age to& have been dary Newtem, in the right plzue

" ang the pight time, But the man whe ocould make this clalm commande my Pegpeat uy
rasclutely refusing ta da #os When | send him ghother ?hou of eiroumatantial evidence
to consider, he Just repliesthat Lt's intarssting but ian't proof, sand that maybe

gucheandesugh & further sffort gight yieid real original evidenos. ., + » He and i have
been working-an this for years'and yeara, and will keep on workin: at it, meanwhile
saying enly Tperhapa”,

FAhE kN

Reading what I' ceen writing, I fear I've been posing &6 A | g0t praotit

of ."'..'J.tf' hl.f;ur..' -:_::-. L }l,i.h':r'.- Bg » @ Aeaven Knowe .I-' nat, ror Anstance,

ometimes say "preobaply! when a real ganeatoglat wWouid say fposaibly," 4 ¢ ¢+ BN
gii & good expnple of &p old defibition i an experti "An axpert 16 & mAD

already made all those mistakes,"




JOHN C. LAPIANA
513 COOPER LANE
DEWITT, M. Y. fazi4

2l September 1975

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn, 06878

Dear Carroll:

Your VERY NICE letter of the 218t arrived today and I

todey and it makes me even sadder thaet I wrote that BAD
letter. However, I was in the pit of depression and had

had 2 whole string of letters only telling me that we were

meking no progress! You are one of the best genealogists we

hate ever met- and you have inspired us despite the appsarent

despiration! We will never go down in history as far more
then family historians- but at least we are giving it & good
try. (Have to sdmit that once I can retire and get into this
full time- I might try to be certified! But don't tell any-
one sbout it yet- for I am still making all of the mistakes
of a novicel)

We did not know, until you told us thet Clinton was going
to pub}iish a supplement. Matter of fact, we have not seen
the first that he did since we did not think that it was
thet close to our line! And you know, we are convinced, if
net proven, that our line 1s QUR LINE!

Dumb as I am, must admit that I still do not understand the
GIBES-HEWTON set up! We understand that you do not egree
with us- but still have never found Mery's mother as the
"widow Gibbs" and would like direction toward that end! And
this is certainly not in aged anger!

Hope that you will accept this as "sorry" amd will not write
us off your list forever- desplte enocugh to cause it! You
can be sure that we will continue to search the line and will
PROMISE you to write- "we think this is written right" on all
the conclusions that we draw,.

Keep up the good work ole friend, and do not let young things
like us upset the spple cart!It is only people like you that,
despite upsets, keep us going!

Thanks for your letter snd stick in therel

Carcol and the children join me in sending you our best!

Meggaiincerely,
Jo C. LaPiana




FHONE (402) 435-0391

E. CLINTON BELKNAP

2319 HARWOOD BTREET
LINCOLM, NEBRASKA 6B502

16 September 1975

Mr, Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn. 056878

Daar Garroll:

Thank you for your memo dated 3 August 1975 but actually written

3 September. Your message regarding the importance of factual
verification and documentation and your personal evaluation of

printed forms for recording genealogical data came through léud

and clear, It would make an excellent first chapter to any introduction
to basic instructions for every beginning would be genealogist!

Personally I like the prepared forms, backed up by an attached sheet
or gheets of notes and documentations. I like to look at the face

of the form as I make my notes to accompany same, and do not like

tc write on the back. Bjut, of course, your point is that the actual
recording of such notations eof sources and specific proof regarding
the various entries is so very impertant and this I have learned

the hard way.-

Now, let me mount my soap box as I have done once or twice before

concerning a ma*ter cleose to my heart. You have already collected,

documented and have, I think, probably recorded in a form sultable

for publication a tremendous velume of information on the Belknap.—#flensalogical
family that should be published, or at least bound -imfifal form

and placed with the New England Historiq‘SEEiZ%y and NOW* Especially

those early generations concerning which you have labored so long

and with:such zeal and integrity..

Quit letting others, including myself, unintentionally or otherwse,
trap you into dropring your major endeavor to search out or skirmish
over some much leas important detail, Carroll, you will be 83 the
29th of this month, if T am not mistaken, and as one who has had

the rare privilege of corresponding with you over a pericd of years,
I detect in you a growing sensitivity and impatience with the short
comings of others who dabble with Belknap genealogy.

I sincerely hope that you live to at least 110 but damn it,Carroll,

no man lives forever and if you don't get the meaty part of your
material published MOW, the way you want it, while there is yet time,
you will wind up with the project left dangling as others before you
have, with history recording your sewe enless labors and good intentions
but with amateurs in the field left to run wild because your firm
foundation of factual, documented data has gone by the way for lack

of the final punchk of publication.

Sincerely, / 4 !é;fp—fr'
S o A
97 it

My best to you always!




25 February 1976

Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn 06878

Dear Carroll,

I am enclosing the material that I expect to include in
my booklet of family history. You had once mentioned that you
would be willing to correct errors that I may have made, I do
not feel that I have "jumped to conclusions® although I may have,
I tried to always indicate where records have not been found.

T am not sending my bibliography, although I could do so,
Do you want to see it? What about the generations after Hiram?
I have those also.

This is not a book of Belknap lineage, but rather the
background I have been able to find about all of our children's
ancestors, Publication is planned for June, but I may need to
delay the date a bit.

I was able to buy Clinton's book. It is a scholarly treatment
of the Belknap lineage., I am glad to have it. Thank you for
letting me know about 1it,

Sincerely,

1

I : f/'w--.' A pppt B

Jane Bowman
Mrs, Ezra A, Bowman

P.0. Box 1335
Avalon, Ca 90704



JANE BOWMAN frem CYB 4 Maroh 1976

Thank yeu for sending me your draft en the sarlier generations. Just as soen as I
can, I'll szend yeu seme suggestions for miner revisions. I wish Clinten had glven me
this sert of oppertunity bafere he published his book; I might have spared him the
necessity of issuing a 1ist ef Errats, as he 18 now preparing te de.

For the mement, a few comments.

Many of ths errers in your manuscript are net your fault, for they merely repeat
incerrect detsils in Clinten's beek. 1In the main, his errers derive from his
repatition ef data he ebtained from Glen Evans in the 1950's, Till he came in
centact with me, in the 19608, Evans was the only source me knew -- and he stuck

Wi*h Evans out of a sense of loyalky that Svans did net deserve. The werk done by
Evans contains every sin known to genealogy -- even to tae point of fraudelent
alteration of documents. In the many hundreds ef pages of his compilatiens, in my
study, I haven't seen a single page that is free from errer. He did ne real research.
He merely cepied whataver he found, no matter how grotesque -- added his ewn whims ==
altered dates to fit his netions - stated approximate dates as correct dates =—

and over and over, wade identificatiens based on nothing but simiiarity of name --
and named as sources beeoks that contain net one supperting word and documents that
do not exist. . . I say thsse things to warn you that in relying on Evans in your
sectien about Stephen the risk of error is great.

I'm enclesing, as illustratien, my final varsien of my record of Bbeneger =- which
Clinton did net reproduce. In his chart fer Ebenezer, he used a number of details
from Evans -- which are net in acoord with the documentary records that I follewed.

In defence of Clinton, let me stress that his beok Ls by far the most acourate Belknap
genealogy yet published. Its errors are minor and mesely typily the mistakes that
are bound to occur in any cowpiled genealogy cased on secendary sources, Aside frem
tracing descendants of bis ewn ancestor Elijah, Glintmdid ne real research but relied
on others for the Lnformation that he assembled. It's just too bad that he clung seo
loyally to his faithein Evans.

I'm alse enclesing a copy of a memo on our English ancestry, because 1 think you way
possibly wish to prepare some summary of the background ef the change of name, instead
of leaving it unexplained. This memo was written to steer our Mormon cousins away frem
mistakes they were making in preparing the book Wiey wers geliing ready to puoblish.

I'n glad to say that they printed the memo in full, verbatim. . . Page 3 may be of
interast tou you, for ii deals directly with the mysiery of our true ancestry: was

the first Richard Balteft actually a descendant of the 5ir Robert Belknap whe was chief
Justice of the Court of Common Pleas under Richard II? If he was ¢and evan if
illegitimately) , then we nwaber ameng owr distant cousins hlizabeth's sarg of Essex,
Sir Franeis Bacon, Willlam Shakespeare, amd the present Queen alid her children, Semeday
this mystery will be solved, I'm sure. Are you sure you wish to ignore itt



Sapta,

JOHN SHERMAN from CIB 28 June 1974
Status of investigation of the Saratoga County Stephen Belknap, to date:

= No deeds or will or intestate proceedings on record in that county, for
bim, or any other Belknap. in period 1790 to 1830.
any other Stephen
a= Ho trace of hix in mm census in othar counties of N Y.
00 .
-« No indexes available for NY Census 1810 and 1820; so have abandoned effort
to see Af a Stephen appe:ra in any othefi NY county in those years.

Problem: Af the Saratoga Stephen was the one born at Belchertown Mass in 1769,

who next shows up in Hamilton Ontario in 1813, what became of the children

he left behibd in Saratoga County?! One of them, Pilgrim, appears in Cayuga
County in 1812, The other son, Hiram, nmext shows up in St Lawremce County (in the
(part now Jefferson County) in 1835. Where was this Hiram in years between

1810 and 18357 One possibility is that when Stephen left for Caneda, he

mkght have put his children in hands of his brokher Joseph who was in Lewvhs
County == next to Jefferson Co.

So, a queation for you:

In a letter to me Oot 19 1969, you gave the following information on census
records of Lewls County, for that Joseph and his sona:

1810 «="Joseph Belknap over 45 and family"

1820 e L] " L] L] n

®  <a"Jacob Belknap 2645 and family"
*  .."Egra Belknmap 4n Turin 26-45 and famidy 1€

In my oopies of data you sebt me last year, I have found Joseph én 124, with
details of family. But can't find the others listed above.

If you have the details for "and family” I'll be grateful for them. Maybe in
those details I'11l find inddcations of the children of Stephen. There were
four or possibly five of them, at Saratoga, mix® and I know their birth dates
of approximste dates.

Main problem in this pussle: I oan think of waya of proving that oy suraise
is wrong, and am pursuing all of thew. But can't think of a way of proving that
the guess is right.

I'1l weloome suggestions.

h



%aﬁa‘@@ga @@HI%Y BISB@PICélI Joecieky
Ballsten Bpa
Flew York 12026

Mr, €Carroll York Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Mr. Belknap:

One line in your recent letter really caught my
eye...“what's involved is the legitimacy of the lineege,"
It's something I've been wondering about Tor at least
four decades, the legit _lmacy of the lineaue of several
people. Many have turned out to be 1lleﬂlt1mdte.

But, more pertinent to your inquiry, I would sug-
gest that you contact either of the two foilowing ladies.
who deal exclugively in such matters:

Mrs. Ira L. Alsdoerf
17 Frederick Lane
Ballston Spa, New York 12020

Irene G. ¥Wood
111 Saratoga Avenue
.Ballston Spa, New York 12020.

; =
Both will charge for th_eir services, but are far better
equipped than we to give you answers.

I hope that this information will be helpful, Also,
I would like to run. a "blind"” paragraph in our September
newsletter asking about who has studied the custom of
Burough English,

- E
e Peter C, Crolius ;

Director of Development

—- I don't have ou ; r ipitial exchanve of corresponderce in
fron 66 me, so I a,ploﬂlze if I've Tepeated myself above.




February 28 1971

Mrs Mylisa Dreythaler
P O Box 38
Owasoo, N. Y. 13130

Dear Mrs Dreythalert

Thank you very much for the family records you so kindly sent me.

The fact that Pilgrim spent his childbood in Vermont is new to me. Perhaps
this clue may help me trace his parentage. I'm sure he was descended from
Abrghan Belknap, who came to Massachusetts Bay about 1635, from Bngland.

The only sdditional information I have yet found, on Pilgrim, is that he served
in the War of 1812, Thus far, I've not found the place where he enlisted,
whioh might help in discovering his parentage.

Cordially,



gm%&/wwék Cownt

Ballston Sz, N, Y 12020

EvELYN WALDRON
CHIEF CLERK
BSINOEMICHER
DA TR MG

JOKN L. OSTRANDER
SURROAATE

September 4, 1973

RE: Stephen Balknap

Mr. Carroll York Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Mr, Belknap:

In searching our indices, we find no record of
estate proceedings of any kind, in connection with the
above,

Very truly yours,

LA

Margaret Kalwa
Clerk



1 August 1973

C.Y. Belknap
25 Club Head
Riverside, Conn, 06878

Dear Mr, Belknap,

It has been breught to my attentien that you are er
were woerking en a Belknap geneslegy, If this has been
completed, I weuld 1like to try te fit my family inte it,
If it is still in preparation, would you be interested
in my family?

Family records show that Pilgrim and Stephen Belknap,
brethers settled in New York State.

Hiram Belknap, sen of Stephen, was bern in New Yerk
state 3 September 1808, He married Sarah Eastman in 1836,
They had seven children, all bern in New Yerk state befere
1856 when they moved te Wiscensin, From there, Hiram and
his wife went to Iowa, Hiram died in Iewa, his wife in
Seuth Daketa. Th

Thetr children: (1) Charles Hiram moved te Rapid City,
South Dakefa, (1) Sarah Jeanette went te Petaluma, Califernia,
(3) George William went to Madison, Seuth Dakaota, (4) Stephen
Edgar went teo Waterville, Minnesota,SRiliey Resell went teo
Dexter, Kansas, (6) Edward Eastman etayed in Fayette, Iewa.
(7) Edith Esuba went te Oldham, South Dakota,

My grandfather was Edward Eastman Belknap. He and his
wife had five sens, Clark and Ray whe meved to Nerth Daketa,
Arthur whe stayed in Iewa, Allen whe went te Richmond, Virginia
and Ruel whe died in Avalen, Califernia,

My fa$her was Ruel Kendall Belknap.

I have informatien on detes, places and so forth for many
of these people because I have the fagily Bible. I am merely
listing their names at this time bDécause © net knew whether
you can cerrelate this material er net.

I am encloging a stamped envelope for your reply,.

\Sinoerely,
ﬁ_ﬁc. waf M
Mrs. EBgra A. Bowman

P.0. Box~1335
Avalon, Ca 90704

v
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John C LaFiana fremCYB (Cepy to Mrs Bewman) 14 March 1976

The purpese of this memo is i sugyest that by extending 7eme of yeuwr early research
in Cayuga County (as reperled in letier to me 17 Yept 1974 and in latter te Mrs
dowman 25 Octeber 1974) you might be able te selve the Stephen preblem -~ or at least
COiE 0.e5e W BoLVing 1 perhaps cvan close enough to warrant accepting massave
ciroumstantial eviuence as reasenable proef, risky though this might be, Of oceurse,
¥ou may already navs done whet I'a geing te suggest, and may have feund it fruitless,
but I nepe net.

What preapis this mewe is that [&'s Bewman sent mu her manuseript fer review and I've
been geing over it in the past few days in what time was avallable, In many ways,
it's admiracle, witn no wajor errers -- Just some miner peints to question, on some
of enloh sie Was wisled by errers in the sources she follewed, But whaen she cane to
write a section on Stephen, she ran inte the sanme basic difficulties that have kept
re frem trying to drait a comparable versien, in the hope that something to answer
¥he treubleseme questions mlgiit turn up.

Here are some of those questlens, ae ghey have pestared my mind for a long ting --
ever since I last wrote t® you or heard frem yeu -~ plus some cemments by me, for
wvhatever they may be worth,

or his family
1. Why ie there ne recerd ef Stephen.in Saratoga Ceunty after 1800, sxcept the
statement that his sen hiram was born there in 1808?

Obvieusly, perhaps, bLecause neither Stephen ner any of his fanily were

thare as late as 16810, and while Mrs Dewman has proved that Hiram was bern
in 1808, there is no certainty that his birth wae in Saratoga County -~ theugh
there's also ne visible reasen to queation this stetement which must have
come {rom Hiram himself,

€. Why has ho record of Stephen been found in any ether county after 18007 Eapecially,
why oo recerd in 1610 in Cayuga County census, where Pilzrim was in 1812 and whers that
Mrs Mary Belknap was Hwuried in 18501

Ceuld be he was missed Ly 1810 oensus taker, as aften happened in KY in that
year. But also could be that, Af he was ever in Cayuga County, he was gene
from there uy census-lasing time (midswmser usuzlly) in 1810.

3. Why wag Pilgrim in Cayuga County ia 1812, and why Bid he settle there, permanently,
after returbbg from serttoe in the wilitda in 18127

wag there a "famlly reason” for being there and staying there?
4. How did Hiram, born 1808, get frem Saratega Ceunty to Ellisturg!?
Alumest surely, net directly, ot by some route westward alomg the Mohawk River

toward or into the Finger lakes region ~~ or same I assume from the knewn
travels of others in ithat time.
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5« Hew and when and where did Hiram get his infermation about Saratoga County
and the names of his brothers and sisters, as repssted by his descendant Clyde Belknap
in 1924 What Clyde said must have eriginated with Hiraw.

It was the sort of informetion that he would rot bo likely 0 remember with
such exactitude unless he was, shall we say, at least about 9 or 10 years
old when he heard 1t, So, whera was he between 1808 and 1818 = and with
whom? Suraly he hed to be with semcone whe knew s lot sbout the Saratoga
County part of the story.

6. HWhere

6, Whers did Stevhen meet Eleanor Middeugh ($f our two Stephens were the ssme man)?

Wher. you reported firdirz Middaughs enly is Jlster Cowrty or Orange County

(I forget which) &n 1300, I shandoned the notion that this meeting took place
in Ssratoga County. In that peried, peopl:s vwho moved from ihe lower Hudsen ares
M NEMAMMONSNAEMEY,  wRerc most nnlikely to go to 3aratega County. In all

the many instanoes that I know about, they went eitbsr te ANE Pennaylvania er

ta the Mnger Lakes distirict via ths Cherry Valley road er the Hohawx Valley
ronte. S50 ~- Jdid thg mecting talce place in Cayuge County!?

7. What beegne of the girls bern in Saratoga County?

Baclc in August 1974 T advanced the slendar possibilty that maybe they went

to relatives of Stephen ~- mereiy boczuse I've found similar things ecourring
vhen a widower ks left with very young cigildren on his hands and didn't
promptly remarry, T did®nt heave much faithe in ths notlon, and still don't.

8. khy was there no record ¢f that Mrs Mary Helkrnap in Caygge County before her
death 4in 18587

In those times, a widow with young children usually remarmisd pregptly. Eut
Af that Mary was just 2 desertsd wife, she couldn't raemarry -- and would
either bring up the children by her own sxertions as seme women did, rather
hercically, or elss live with relatives. If shzshouldmsdd the respensibility
heregslf, we ghould find her in the censuses of 101G or 1829 -- Lut we haven't.
S50 who was rhe living witht

0. WEfrdhwstwo Stephens were the same wman, wherd was he in the oritical peried beitwseen
¥arch 1808 (when Hiram was oenceilved) and late 1812 er early 1313, @hen hie daughter
Susen by Elearor Middaugh was conceived! Cr psrhapa L the narrewor period tetween
March 1808 and midsmmer 1810 {census-tsking tize)?

Ho avidence =- na comment.

Ao aleel e o o ol o ol
(I think)
Thers are other quesiionsg but these are ihe inmportant ones that have to be answered
before we can write a worthwhile hiatery of Stepban.

long years agoe, I asked the top physicizt in this country "leow des you arrive at

yowr findings? He replied: "Oh, you havs a hunch. Then you set up an experiment
to see if there's anything in it. And ence in a while §& turns out yeu'rs right."
Cenant ef Harvard not long age wrote a besk on this theme, calling it "the sclientific
method.” based on setting up an hypethesis.
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So here's an hypothesis to be tested:

Abanden Saratega County and look only at Cayuga County. . . Suppose that in or asbeut
1809 or very early 1810 Stephen and his whole fanily moved to northem Cayuga Ceunty.
By that time, one of hls d:aughters was old esnough tomhave married and she and her
husband went elong te Caruga County: or this daughter got msiried in Ceyuge County,
gsoen sfter srriving there. Sometive before Late 1812 or early 1813, or perhaps
befere midsfummer 1810, Stephen eloped with Elesnsr Middaugh whom he had met in

Cayuga County a~ leaving his wife Mary with irnfart ffiram to rear, and perhaos anether
child net much elder thar Hiram. Mary and her child or children went te live with
har married daufhter.

Just an hypethesis, vhich has only the werit of providing an answer for all those
questions, which is what 14 has been dngigned to do.

How to see if it nolds water:

(A) Examine all honseholds in the 19350 census {or %the area containing Cate, Meridian,
Conquest, Spring Loke, and perhsps Vietery and bwerson. Look for a family with a
Hary Belknap incluced, of the right age or theresbeuts: 60 (but bearing in mind that
it was net unoommon for women to whiittle down thelr ages for the ocensus taker). Also
bear in mind that the oemgum taker may have listed her as merely "Mary,” without a
surnane. So if ne Mary Bslknap 1s found, copy tha family record of any family in
which there's and elder wesman, abeut 50, shown as "Mary." lNetetha name of the wife
of that household, to ges Af 41 agrees with any of ihe names said to be these of
Stavhen's daughters: Mary Ann(or Pelly); Minervai Gleracy; Lavina. . . Of oourse the
first families to look at ara those with hugbards nhamed De Urolf, If yeu find Mary
aged 80 in one of those femilies, this part of the search is ended. If she's not
there, then the task mav ba long -~ going ever all families in that area in 1850, tce
seeniffanpyolf thbambakesnaayyudd whght bbetnignfangesadinajder than the household's
wife. If more than one famlly of this kind 1z foeund, copy soth of them.

(B) Second stage: Having found the right fasily (or possible fanmily) in 1850, leok

up the ssme househeld in earlier censuses: 1840, 1350, 1820, perhaps even 1810, in
order to see if the fipures indicate the presence of that older woman in any of those
yesars. With luck, maybe can trace her back to 1810 or 1520 -~ snd mey find indications
of probable presence of one or twe of her yeungest childrem. . .. And though you have
shown that Mary was pot An Pilgrim‘s neuseheld in 1850, it weuld do ne hars to

look at the cenrus figiesafor Wiwn In earliar rears; this Mary way have mevec areund
amorg her married children. . »

(C) Third stage: Leok at 1810 census and 1820 census to see if there were any Hiddauzhl
in that part of Cayuga County, at the time when Stephen met Eleaner.

0f course this searoh may yleld nething: but in research , zero is a vakid answer.

Wk ik

The hypotheais is Just a sweoping guesa -« not a stziement ef fagl. But there are
some justifioations for it. . . Nerthem Cayuga ceunly was a logical place to Sisphen
t1 move to, if he was Jonas Belknap's arother, for all but eneof J's brethars
habhtually followad his lead and settled near him, after first trying some placei

in eartarn NY. At Cato, Stephen would have been within about 39 miles of Jonaw,

ane still cloeer to brother Seth. . . There is nothing % centradlict the assumption
that Kleaner Middaugh was not married to Jonas, fer there's no recoerd of any suoch
marriage (ner, for that uatter, of mosi othar marriages in NY in those years, before
there were churches with recerds in wesitern NY stetnd.
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a5 an aid to Mrs Bewman. I am suggesting it e ycu, first, bessuss you are the

person most quslified for 4%, beth by experince with these cemsus records and by
Teady access to them. Bt there wra others whose help I ocan ask fer, if youdon't

Wane the task.



John ¢ LaPitana fromCYB (Copy to Mrs Bowman) 14 March 1476

The purpose of this memo is to suggest that by extending some of your early research
in Cayuga County (as reported in letter to me 17 Sept 1974 and in letter to Mrs
Bowman 25 Octeber 1974) you might be able to solve the Stephen problem ~-~ or at least
come close to solving it, perhaps even close enough to warrant accepting massive
circumstantial evidence as reasonable proof, risky though this might be., Of courss,
you may already have done what I'm going to suggest, and may have found it fruitless,
but I hope not.

what prompts this memo is that Mrs Bewman sent me her manuscript for review and I've
been going over it in the past few days in what time was available, In many ways,
it’s admirable, with no major errors -- just some minor points to question, on some
of ~ehich she was misled by errors in the sources she followed. But when she cames to
write a section on Stephen, she ran into the same basic difficulties that have kept
me from trying to draft a comparable version, in the hope that something to answer
the troublesome questions might turn up.,

Here are some of those questions, as thoy have pestered my mind for a long time --
ever since I last wrote to you or heard from you -- plus some comments by me, for

whatever they may be worth.
or his family

1. Why is there no record of Stephenain Saratoga County after 1800, except the
statement that his son Hiram was born there in 1808%

Obviously, perhaps, because neither Stephen nor any of hLis family were

there as late as 1810. And while Mrs Bowmab has proved that Hiram was born

in 1808, there is no certainty that his birth was in Saratoga County -- though
there's also no visible reason to question this statement which must have
come from Hiram himself.

2, Why has ne record of Stephen been found in any other county after 18007 Especially,
why no record in 1810 in Cayuga County census, where Pilgrim was in 1812 and where that
Mrs Mary Belknap was buried in 18587

Could be he was missed by 1810 census taker, as often happened in NY in that
year. But also could be thaty if he was ever in Cayuga County, he was gons
from there by census-taking time (midswmmer usually) in 1810,

Js Why was Pllgrim in Cayuga County in 1812, and why did he settle there, permanently,
after returnirg from service in the militia in 18121

Was there a "family reason" for being there and staying there?
b, How did Hiram, born 1808, get from Saratoga County to Ellisburg?

Almost surely, not directly, but by some route westward alomg the Mohawk River
toward or into the Finger Lakes region -- or s2 I assume from the known
travels of others in that time,
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5. How and when and where did Hiram get his information about Saratoga County
and the names of his brothers and sisters, as reperted by his descendant Clyde Belknap
in 1924 What Clyde said must have originated with Hiram.

It was the sort of information that he would not be likely to remember with
such exactitudse unless he was, shell we say, at least about 9 or 10 years
old when he heard it. So, whore was he between 1808 and 1818 <~ and with
whom? Surely he had to be with someone who knew a lot about the Saratoga
County part of the story.

6. Where did Stephen meet Eleanor Middaugh (4f our two Stephens were the same man)?

When you reported finding Middaughs only in Ulster County or Qrange County

(I forget which) in 1800, I abandoned the notion that this meeting took place
in Saratoga County. In that peried, people who moved from the lower Hudson area
ROMMOMHMYMMNEMMY =~ were most unlikely to go to Saratoga County, In all

the many instances that I know about, they went either to NE Peansylvania or

to the Finger Lakes district via the Cherry Valley road or the Mohawk Valley
route. So -~ did the meeting take place An Cayuga County?

7. What became of the girls born in Saratoga County?

Back in August 1974 I advanced the slender possibilty that maybe they went

to relatives of Stephen -~ merely because I've found similar thinga occurring
when a widower was left with very young ohildren on his hands and didn't
promptly remarry. 1 did'nt have much faith in ths notion, and still don't.

8. Why was there no record of that Mrs Mary Belknap in Caywga County before her
death in 18587

In thoss times, a widow with young children usually remarried promptly. But
if that Mary was just a deserted wife, she couldn't remarry -- and would
either bring up the children by her own exertions as some women did, rather
heroically, or else live with relatives. If sheshoulderéd the responsibility
herself, we should find her in the censuses of 1810 or 1820 -- but we haven't.
So who was she living with?

Y, If the.two Stephens were the same man, where was he in the critlcal pericd between
March 180§ (when Hiram was conceived) and late 1812 or early 1813, when his daughter
susan by Eleanor Middaugh was concelved?! Or perhaps in the narrower period between
March 1808 and midsummer 1810 (census-taking time)?

No evidence == no comment,

ol ol ool o o ook ok
(I think)
There are other questions, but thesepare the important ones that have to be answered
befere we can write a worthwhile history of Stephen.

long years ago, 1 asked the top physicist in this country "How do you arrive at

your findings? He replied: "Oh, you have a hunch. Then you set up an experiment

to see if there's anything in it., And once in a while it turns out you're right."
Conant of Harvard not long age wrote a book on this theme, calling it "the scientific
nethod," based on setting up an hypothesis,
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So here's an hypothesis to be tested:

Abandon Saratoga County and look only at Cayuga County. . . Suppose that in or about
1809 or very early 1810 Stephen and his whole family moved to northem Cayuga County,
By that time, one of his daughters was old snough to.have married and she and her
hustand went along to Cayuga County; or this daughter got married in Cayuga County,
soon afier arriving there. Sometime befores late 1812 or early 1813, or perhaps
pefore midsummsr 1810, Stephen eloped with Eleanor Middaugh whom he had met in

Cayuga County =~ leaving his wife Mary with infant Hiram to rear, and perhaps another
ehild not much older than Hiram. Mary and her child or children went to live with

her married daughter.

Just an hypothesis, which has only the meriti of providing an answer for all those
questions, which is what it has been designed to do.

How to see if it holds water:

(A) Examine all houssholds in the 1850 census for the area contalning Cato, Meridian,
Conquest, Spring Lake, and perhaps Victery and Emerson. Look for a family with a
Mary Belknap included, of the right age or thereabouts: 80 (but bearing in mind thst
it was not uncommon for women to whittle down thelr apges for the census taker). 4&lso
bear in mind that the cemsus taker may have liated her as merely "Mary," without a
surname. So Lf no Mary Belknap is found, copy the family record of any family in
which there's an older woman, about 80, shown as "Mary." Notethe name of the wife
of that household, to ses if it agrees with any of the names said to be those of
Stephen's daughters: Mary Amm{or Polly); Minerva; Cleracy; Lavina, . . Of course the
first families to look at are those with husbands named De Groff. If you find Mary
aged 80 in one of those families, this part of the search is ended., If she's not
there, then the task may be long -- going over all families in that area in 18%50,to
see if any of them has a Mary of about the right age and older than the household's
wife. If more than one family of this kind is found, copy both of them.

(B) Second stage: Having found the right family (or possible family) in 1850, look

up the same household in earlier censuses: 1840, 1830, 1820, perhaps even 1810, in
order to see if the figures indicate the presence of that older woman in any of those
years, With luck, maybe can trace her back to 1810 or 1920 =~ and may find indications
of probable presence of one or two of her youngest childrens » »« And though you have
shown that Mary was not in Pilgrim's household in 1850, it would do no harm to

lookyatl the census figuresfor him in earlisr years; this Mary may have moved around
among her married children. .

(C) Third stage: Look at 1810 census and 1820 census to see if there were any Middaughs
in that part of Cayuga County, at the time when Stephen met Eleanor.

Of course this search may yleld nothing: but in research , gero is a valld answer,

EL L L

'he hypothesis is just a sweeping guess -- not a statement of fact. But there are
somo justifications for i1t. . . Nerthem Cayuga wounty was a logical place to Stephen
LD move to, Lf he was Jonas Delknap's brother, for all but oneofl J's brothers
habitually followed his lead and settled near him, after first irylng pome place
in eastern NY. At Cato, Stephen would have been within about 30 miles of Jonas,
andl still closer to brother Seth. « » Thers is nothing to contradict the assumption
Lhal Kleanor Middaugh was not married to Jemas, for there's no record of any such
marriage (nor, for that matter, of most other marriages in NY in those years, belfore
there were churches with records in western Y state).

b L O
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1'11 be grateful if you'll
as an aid to Mrs Bowman.

tell me whether or no
I am suggesting it to

person mogt quslified for it, both by experimce
ready access to them. But thers are athers whos

want the task.

t you want to taokle this search
you, first, because you are the
with those census records and by
e help I can ask for, if youden't













JANE BOWMAN Irom CYU 17 March 19070

1'm malling to you, saeparately, my comments on your draflt -- with my great thanks
for ietting me see 1t.

It's fine in many ways == certainly far better than most such manuscripts
about the lineage of a branch of the family -- professional in format and
containing no major errors affecting descent.

In commenting on it, I've dealt with minof miscues that seem worth bringing to your
attention =~ some of which are not yours but come from the source you uged -- 2nd
one of them is entirely my own fault,

In some cases, these minor points have led me to discuss at possibly boring length
Lha backgroutd that I've thought you should know. Forpgive wordiness that 1 couldn't

avolde

atove all, I hope you won't be offended by my effort to help you get things

right. As you seem to have had professional experience, perhaps you've long since
rid yourself of author's vanity just as I have. In any event, 1 hope you'll

e like AlTs$éir Cooke.

Wnen the BBC first showad his TV series on America, Britishers flooded the BBC's
magazine, Ihe Listeneg,with letters about his errors -- some of which were real
howlers, This {lood ended when Cooke replied with a letter gragefully thanking

the crities for correcting his mistakes in time for him to make the same corrections
in the galley proofs of the book and urging those who hadn't yet commented to

write to him directly as soon as possible.

Do I want you to send me yaur pages oOn later generations? Indeed YED. LR
need them to use in extending my highly skeletonized records, which I tried to
summarize in a family-tree chart that I sent to you a year or iwo ago.

my
I'm making a copy of your M3 and my comments, for,use if you find points on which
you feel I'm wrong. I'11 be grateful for corrections.

Oeoall




sugilstions for Jane Bowman

Li) T hope you will digeard Lhis threadbara remnant of 17th cantury pssudo=nlynology,
[t iy mersly one of a number of pasaless attempts to say “whal Lhe nime meanti, "
similar to the [letitious allaged derivatlons in Webslarh dictionaries, which

triedi to explain words by assuming meanings for parts of words. True derivaltions
ean Be found only by getting back to beginnings. Example, Sawbridgewor th, which

has nothing to do with a saw or a bridge. Earliest known form was "S3sbeorht's
worp’ meaning"Sagbeornt's enclosed farm." Later sorrupted to "Sebrig's worth" which
eventually got spelled "Sawbridgeworth™ though 54111 prenounced nSapsearth” by the
locals, We can't go back that far for Belknap. No known appearance of the name
hetore the lbth century, when 1t was written "Beleknape," which was probably
pronounced something like "Bay-lay-ka-nop-ehd In the French-speaking court of hLenry V
ani Henry VI 1Q;was spelled "Bealknap" or "Bealknape," which shrank to "Balknap" in
the reign of Henry VIII, with the "ay" sound of Myeal" flattened to the "en” sound
af "Fel" == Wwnich never at any Mg time had any connection with the French word
"ellae". The derivation is completely unknown. And it can't be solved by claiming
Normsn origin from & knight who "eame over with the GConqueror," as is implied Ly

the obsolete D.N.H.(Bratish lictionary of National thrrnghx]. on the banls ol Lhe
name of a so-called "Robert de PealPfape” in the Battle Abbey Roli. The truth is
that this was a forged inserthon in just one ot thres copiles ot the Roll, in late
14th century or early l5th century -- when everyone of prominence wanted descent [rom
someons who "came over with the Conqueror.” There wWere many such forgeries.

(2) It is not true that"one form of Belknap was Beltoft," This agsumtion is completely
unwarranted. How and why the HBeltotts at Sawbridgworth used that name is unknowns
A1l that has been proved is that they were pot descended from the "de Beltoft" family
of Lincolnshire, which took its name from the inconspicuous village of Beltoft ' when
surnames began to be used in England in the 12th century. That family died out in

or about 1395. . .« The Sawbridgeworth Beltofts may have used that name as an wasy
alias for Belknap, Sinceone meaning of "toft" was similar to one meaning of "knap"

— butthis is mere speculation, with no trace of prool. What we actually kpnow -- and
411 that we know -- is stated accurately in the meto  on English Ancestry, which I
pave sent to you. 1 hope you won't join the throng of eager amateurs who nhavo
nudidied the waters by substltuling guesswork for facts. « 1 think you'd be wise 1o
eliminate this first paragragh and Write, instead, a conelse statemant of the facts,
foregoing all speculation. If this implies illegitimacy somewhere ajong the line,

=6 what? When kings of England have been of illegitimate birth, why should we
shudder at itl

(1) "First to settle" means that other Belknaps came later. DNot true. No other
felknap immigrant has ever been found, That's why all American Belknaps are cousins,
"whether they like it or not," and I thiink you should insert "formerly Beltoft" or
Mpx-Heltoft" after Abraham's name, as others are doinge

{4) Insert "Latton," after Netteswell -- whare Abraham was living when his name wWis
tirst recorded as RBelknap. (5awbridgeworth, Latton, and Netteswell were contijmonn
parishes. )

(5) The voyage may have been long and hard -- or maybe easy and smooth. Who knowT‘f
We don't ew§$ know the name of the ship he came on.,  Amateurs like you and me must
try to resiflthe constant temptation to embrolder the facts in the hope of adding

"human interest.”
e qz:z{
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TIME OUT, to deal with a point that may or may not be of interest to you. Looking
back at your statement that the name "has baen written in many forms," it occurs to

me that perhaps I should warn you against the common misunderstanding of this
Giversity, Many amateurs seem to enjoy listing the various spellings that have

been found, thus encouraging bellef that the name {tself has often varied. The

truth is that all but a very few of those many variants were not written by

members of the family, but were written by others -- law clerks, officials, scribes,
etc. -- who were merely trying to write down what they thought they heard, using
phometic symbols in accord wilh the sound-values of those symbols at that time

in that place, which often depended on the dialect known by the writer-- who himself
wae often semi-1lliterate., Since the late l5th century, only four varlants are known
o have Leen wrltten by members of the family: Belknap, Relknappe, Belnap, and Bellnap
i the last two coming after lb@ﬁ, when k before n generally became silent). All the
many other variants were merely what non-Belknaps wrote -~ and have no real place in
our (amily history, beyond hinting at the probable pronunciation of the name -- when
Wwe know the phonetic values of the letters at that time, as we do in Chaucer's age in
the Widland dialect that Chaucer used., . « Mers pedantry? Perhaps.

e o ol o ol ook o

{6)"Mary may have remarried." More embroidery? Or perhaps an effort to explain
what you think is a puzzling silence about her death? No explanation needed; dates
of death wers not often recorded in those years, This sort of comment is best
reserved for use when there is a good reason to ie believe that something happened
although there is no firm proof. It shouldn’t be used for mere guesswork.. . Heyond
the fact that she must have died before\}67l aale of Abraham's house lot, there's

nothing more to say. Fﬁﬁ

(7) "Hapnah born about 1639/L0." Elsewhere you properly use this form of year

date for Old Style/New Style dates before 25 March, in years before 1752, as in

16 March 1627/8 for baptism of Samuel, In Hannah's case, what is meant is "1639
or 1640," Better say it that wag, Anstead of using the symbol for 0S/NS.

(8) When I first saw it, I was inclined to question "1626/8" for birthdate of Samuel,

because this form is ordinarily used only when the day and month are shown --as only

dates before 25 March are affected, But on second thought, I guess it's all right,

as the full date is shown two lines below,
e
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(9) samuel"followed thik trade as long as he lived." Here I must try to correct an
error that I made, some years ago, for in making this statement you have have G2en
suided by what I wrote back in 1971 abd did not mlter in what I gave to Clinten in 19704,
although I then knew better. In the middle of Clinton's page 70, I satd: " . . o b=
trade of a joiner, which he followed for the rest of his life -- being termed 'joymer’
in desds as late as 1696 when he was almost 70," In saying this, I was following

the practice of my predecessors, identifying a man's occupation by what was sald in
deeds and wills. By 1973, as I have written rather fully alsawhere, I bacame sure
that this practice was wrong and misleading. So let me try, now, to condense a Long
disecussions « « After Abraham died, hls two surviving sons took diametrioally opposdte
paths, which {nfluenced thelr descendants for at least six generations, The younies
gon, Joseph, adopted a oral't that could be practiced in a city and bacame a Lownum:n
{with an interval in western Massachusetts) and his sons and grandsons did the samne
thing -- becoming town-dwellers, not landowners, in all but one instance. Samuel

and his descendants, by contrast, were dominantly men who wanted land., They began

by learning a skilled eraft -- joiner, turner, shoemaker, COOper, tailor , etc. —-
which they followed until they had accumulated enough money to buy land or at least
make a down payment on land. Then they married and became farmers, with far too much
land to leave them time for doing anything but farminz in a time when there were

very seldom "hired men" svallable to help. But plainly they were proud of thelr

early eraftmanship, for they usually continued to jdentify themselves by naming thelr
crafts in land deeds long alter they had begome large landowners =-- and even in the
wills they signed as they neared death, (Of course, 1'm simplifylng a gomplex record,
bt the dominent trends werns cunﬂistant-) s o o The outcome was far-reaching. The
deseendants of Joseph became and tended to remaln townspeople, sticking close to

their birthplaces and playing a relatively small part in bn the wastward movement thal
populated first New York and then the Middle West and the Pacific Coast. And, naturally,
they were first to enter professional careers. » » The descendants of Samuel, guite
differently, continually moved on to new areas in search of more and better land, played
a bip role in extending the country westward, and (with a few notable exceptions) did
not enter the learned professions until about the middle of the 19th century. Generally
they acquired large land-holdings == 100 acres or more -- by the time they were 2} or
2l and promptly got married and turned to farming. » . The first Samuel, it seems,
probably moved less rapidly. He may have continued working as a joiner till he was

in his fifties. But from then on, he had a lot of farming to do, 5o, if I were

now rewriting what I wrongly sald in the material I gave to Clinton, I'd say "the

trade that he apparently followed until he became a land-owner and farmer in his

middle fifties -- although he still continued to call himsell a Joliner in later years."

(10) Exact date of Samuel’s marriage is not known. Should read “about 1652."
(11)"In 1670" should be "In 1670 or 1671."

(12) Ebeneger "had worked closely with his father,." Forgive me for saying "embroidery"
apain, I have to say it, because such interpolations have a way of becoming accepled
Gospel as time passes. like many others, you may think you are writing only for the
eyes of your own relatives. Put all such documents, eventually, get passed around and
are copied by all sorts of people, with the result that innocent surmises get turned
into presumed facts which from then on mislead posterity. My study has coples of

many such legacies of guessing.

{13) "Mary m Nathaniel Singleterry.” Clinton got this from Evans, who was the only
compiler who ever said it. Suggest you remodel your section on Samuel's children to
conform to the the list shown on page 68 of Clinton's book and Note 3 on his page 7-.
The marriage record shows Wsarah." On page 68, I had a gues tion mark before carah's
name, but Clinton's typist inadvertently omitted it. There's no certainty thatl she
was Samuel‘'s daughter.
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";id rot appear to have much contact with his family for many years, (and} it io
possible that his actions were frowned on by bis brothers," What little [ know,
primarily from what was sald by his nephevJesse {my great grnndfather) runs
appostte to this Qimfis.

i

(#5) ™ 4 » Whore he Wabs A Leams ter, atc.” Unless you have information U

haven't seen, all that is Jjustifed ls “yhere according te a family traditlon

wii 8 teamster, ete," When you'ye found that family traditions are usually ju-t
not so, as I so often have, you hecome reluctant to even mention them --— esp. {al
when they come from a descendant several generations later, . » But I know hLow hard

it i to resist using every scrap of possible information when very little is
actually known.

(#4) "Family tradition says tnat Stephen's wife died when her son Hiram was born."

Is this truet My impression is that this was merely a surmise that I volunteered
in the memo I wrote in August 1974 =~ on no better grounds than the fact that there!
no documentary record that Hiram mentioned his mother's name, I offered Lt ¢ &
puesd -= nothing mores

{J0) "A Mary DBolknap, wife of Stephen.”  We only know that Evans sald she was —
Lis wife. People Like Della Belnap and me, who have slaggered for yesrs throuph the
pordss of Evan's improvisations, never accept a statement by him t1ll we have found
proof of its truth. To date, in axploring scores and scores of thing saia oy

tvans @nd by nobody else, I have fournd just one instance in which one of his

peculations proved to be sorrect. In all other cases, the final evidence proved

thiat he was wrong. . » Maybe -- maybe -- this may be one more case in which he was richt.

(41) " . . her echildren were apparently unaware of her existence.” The truth is

dich less sweepimg. ALl we know is that neither of two sons of Stephen, Hiram and
Pilgrim, left a known record of the name of their mother., We know nothing of

what was satd or not said by any other children, except the possibility that a
1qughter named Lavina who married a De Uroff may,mm named her mother == Af kEvans -
wasn't just guessing. have

{32} ", o « the difficulty IJe'hdeen Stephen and his brothers"  What difficult,? [
know of none.

(33) ™. o » left his children with various brothers and friends." In August 7y
[ sald this was a possibility -- nothing more. Do you have real informationi

(34) “Stephen's marrlage in Hamilton." We don't know that there was such a marriage
and we don't know where it tokk place, if at all.

(35) Nor do we know that any such marriage was "after 1810." If it occurred, it
coukd have been at any time after - Dec. 1808, when Hiram was born. :

(i) We don't know that litephen Wag drowned, etc. Wo know merely that hig posthumous
son Htephen said this, and presumably got it from his mother Eleanor. I've nnvoer
tried to find prodf.

(27) list of children. Here, indeed, you're on thin ice. The only children that
We lcnow about were Hiram and Pilgrim, and thenStephen and Susan. The rest is

not yet snbstantiated. . . On Stephen and Susan, we don't know where they were born.
. . » For Mary Ann (Polly) and Minerva, we have only what Clyde wrote in 1824, more
than a hundred years later. For Cleracy, Lavina, and a Stephen b 1804, we have only
fvans, alas.
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HIRAM == As this section seems to be incomplete, I shan't try comment on it,
beyond saying that when you look at it yourself you will see that it contains some
statements of opinion that go beyond the known facts -- what I've called embroidery.
fou must be tired of having me talk about such things. :

At point 39, however, thera may be somethling of importance, as a clus to follow
in solving the basic problem of Stephen. "They moved to Ellisburg.” This implies
that you know where they moved from. If so, please tell me. Hiram's wherealouls
bietwoen his birth and his marriage, if known, tould be important in our aearth,




THE BRELKNAP LINEAGE

‘T The name "Belknap" 18 English and means "beautiful hill-
f top". The word has been written in many different forms, one of
>, "1 which was "Reltoft",

ABRAHAM BELKNAP (1589/90-1643)

v
' Abraham Belknap1 was the first of this name to settle 1in
tmerica. He, his wife and their three sons, Samuel, Joseph and
Tohn crossed the ocean from Epping, County Essex, England to sattle
near | ynn,Maasachusetts by 1637,

Abraham was the son of Bennet Heltoft and firace ﬂ@ﬁhm. His
paptism was recorded at Sfyawbridgeworth, County Hertford, England
on 15 March 1589/90, As Abtaham Reltoft, he married Mary Stallion
at Tatton, Rssex on 28 October 1617. His wife had been baptieed

y» 24 Dhecember 1595, the daurhter of Thomas Stalllon and Mary Dalton,
o The young couplé lived at Netteswell and at North Weald, both in

Tsgex, They began to use the name Belknap sometime hetween 6 Dec-

ember 1620 and 2 March 1624/5,

When Abraham and Mary sailed for America, their chlldren were

quite small, Although Samuel could not have been more than ten years
¢t .~ 0ld, he must have seemed a man heside the other two., Joseph was a
" b, ! toddler and John still a baby. The voyage was long and hard.>™

Records of Lynn, Massachusetts 1isat Abraham Belknap as one of
. those to whom oripginal land was allotted. He received 40 acres in 1678,
. . Thir land he farmed. At the time of his death in September 1643,
_»  Abraham's estate was valued at 47 pounds sterling. The inventory
» shows a total of 45 acres listed in five parcels:
"The houses and 5 acres of land
2 acres of planting land
,{5?‘,\:}__\\ k_l\i 2 acres of salt marsh
«— ) 6 axers salt marsh at Fox Hill
.30 aKers at the village"

Disposition of a part of thls land by Abraham's chlldren in 1671
indicates that his wife Mary had died, but the date of her death
has not been found, $Since she was 48 yeara old when Abraham dled,

D
G it is possible that she remarried and had another name when she N
dled,
Mhildren of Abraham "“elknap and Mary Stalliongwere: i&ﬁ
1. Abraham - dled 1620, buried as Reltort 6 Decembhar 1620 5

at Netteswell, England, :

2, Abraham - born before 14 April 1623, died young,

3, David - born after 14 April 1623, burted 2 March 1624/5
at North Weald, Fssex,

#4, Samuel - baptised as Immanuel 16 March 1627/8 at
North Weald, Essex,

5, Dorcas - baptised 7 February 1629/30 at North Weald,
Essex, dled young.

6, Joseph - baEtised 12 May 1633 North Weald, Essex,
died 14 November 1712 at Boston, Massachusetts,
married (1) Ruth wWilliams, (2) Lydia Ingalls,
{3) Hannah Meakins,




~ Relknap - 2

7, John - baptised 10 May 1635 at North Weald, Essex,
dled in Massachusetts after 27 March 1655 and
bafore 14 April 1671.
<=1 f. Hannah = born about 1639/40 presumably at Lynn, Mase = b
f achusetts, married 6 December 1663 to Christopher
ospood of Andover, Massachumetts, died 21 Nov-

ember 1679,
\/”
(”g) SAMUET, RELKNAP (1627/8-after 1701)

Samuel Helknap2 (Ahrahaml} was baptised at North Weald, Essex
on 16 March 1627/8, He came to America with his parents Abraham
Belknap and Mary Stallion when he was a child.

When Samuel was fifteen years old, his father died, Since his
nrothers and sister were very young, we can assume that he became
the "man of the house" and helped his mother gupport the family on
the farm they inherited. Little of his father's property at Lynn

() wns much good for farming, SO gamuel laarned the trade of jJoiner or
: anhinetmaker, He followed this trade as long as he lived,

In 1652, Samuel married sarah Jones, dnughter of Robert Jonng
and Elizabeth Soane, She had been born about 1627 in Readine, Perkshire
and had also come to America as a child with her parents,

About the time of his marriage, Samuel went to eastern Long Island
with a party of men who intended to settle there and in 1653 he owned
two small lots in Southampton. He was a resident of Salem, Massachusetts

y nefore 20 October 1657 and by 1660 he owned a large parcel of land
p in what 18 now the center of the city. Untll 1669, Samuel 1is on record
A as living in Salem,>In 1670, he moved to Malden which is nearer to
. ' )noston, but did not €Thay long. In 1673, he bought 2% acres of land
in Haverhill., This land was sold in lééj for A0 pounds sterling, but
the Rellnaps stayed in Haverhill for the remainder of their lives.
anrah died 18 Anril 1609,

Ay 1695, Samuel owned land totaling 127 acrea and had already
siven his son Ebenezer some land. That year, Samuel started to dispose
of his estate., He gave property to his sons Abraham and Ebenezer. His
~ther 1ivine son Samuel had moved to southern New Jersey and acqulred
1and there. Samuel's final step was to give Ehenezer the homestead
af 27 acres and huildings, probably with the understanding that he

. . could live there the rest of his 1ife. Ebenezer had become a joiner

:\?)“suﬁ.haﬁ worked closely with his father. Five years later, Ebenezer
hourht more land that his father had orizinally given to Abraham, and
camuel witnessed the deed, Nothing more is known about Samuel and his
demath date has mnot been found.

thildren of Samuel Felknap and sarah Jones were!

NP 1. Mary - horn 17 August 1653, died young. A
by 2., Mary - born 14 Qctober 165&, married Nathaniel Hingie-
terry.

3, Abraham - born 4 June 1660 at Salem, married Elizabeth

Ayer, - v
( ?L-} 4. Samuel - horn 1 May 1662, died after 1697 in southern
\ New Jersey, married Mary Pease,
#¢, Ehenezer - born December 1667.
4. Joseph - born 25 March 1672, dled 28 August 1672 at
Haverhill, Massachusetts.
7. Patience - born 17 September 1673 at Haverhill, died after

21 November 1695.
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SAMUEL BELXNAP (1731-1775)

Samuel Balknﬂp5 {Sﬂmuelu,

at Enfield, Connecticut, the son of Samiel

He was hap%ised at Somers, Connecticut on

On 19 June 1754, Samuel married Mary Newton, daughter of Stephen

Newton and Mary Witt. They established the

Magsachusetts where samuel was a farmer. They were members of the
congresational Church,

On 3 May 1775, samuel enlisted in the

Oranby, Massachusetts. He partinipﬂted in

f; which took place on a very hot day in June

(%) man and was overcome by the exe
-*4 1% June 1775, Samuel died at the

of death was sald to be heat prostration,
fhildren of Sa

'fuq'\_ %) 1, Mar

K

muel Belknap and Mary W

Ebanazar3, Samuelz, Abrahaml} was born

Relknap and Mary Dickinson,
13 June 1731.

ir home at Helchertown,
Massachusetts Militia at

the Hattle of Bunker Hill
., He was &a ge and heavy °v

rtion and heat., The fo lowing day,
military camp in Cambridge. Cause

1¥é were:

born 1754, married 25 November 1773 to Rufus

enfield.

2, Chloe -~ born 1757, married 27

PR 3. Jonag Newton - born 19 May 17
22 A died 16 February 1824 in
rd ~ married 17 January 1783

4. Susanna - born 1761, died 178
5. Joseph - born 173 December 17
i 6. Seth - horn 1767,
iy #7,. Stephen - born 1769,

3 B, Jonathan - born

(

2) Eleanq{ Middaugh.
10 April 1774

S5gbra Shedd.
qﬂw

STEPHEN BELKNAP (1769-1814)

Stephen Belkna © (Samuals, Samuelu, E
was horn 28 June 1769 at Belchertown, Masa
=elknan and Mary Newton.

In 1785, when he was 16 years old and
a ruardian, Stephen chose his brother, Jonas Newton Eelknap, This is

" ;+ the only surviving

v hond indicates that
1awful ¥assachugetts eurmency" when he rea

nireumstangial evidence

document on which his n
Stephen would recelve

inheritance and married about 1790, althou

brothers.

Zinne he did not appear to have much conta
years, it 1s possible that his

—— gtephen Felknap is listed in the 1800
V' dprntora County, New York where he was a ¢
many fine horses. He had a wife and four ¢C

. He has not been found in subsequent census counts, /
.9 Family tradition says that Stephen's wife dled when her son Hiram ~ -

¢ ., was born, However,

there is a Mary Pelknap

cato Cemetery, Meridlan, Cayuga County, Ne

Te 25 vears old. If this was

avrarently unaware of her existence.

A i~ peagord of diverce or ea
£4 % found, but about 1810 the difficulty betwe

1 was resolved., At this time he left his chi
and friends while he went to Canada.

January 1780 to Levi Shumway.
59 at Windsor, Connecticut,
Hart County, Kenbtucky,

to Esther Parker, V
1,

62, died 13 August 1854,
died 1814, married (1) Mary, v

, died Octobver 1838, married

benezerB, Samuelz, Abraham®)
achusetts, the son of Samuel

legally entitled to name
ame appears, The guardianshinp

inot less than 100 pounds in  /
ched the age of 21.

would indicate that Stephen took his

gh proof has not been f ound.,
ct with his family for many

actions were frowned upon by his W

Federal Census of Galway,
eamater or freighter and owned
hildren under ten years of age,

i

, wife of Stephen buried in v/
W York. She had lived to be

Stephen's first wife, her children were

rly death of Stephen's wife has teen

en Stephen and his brothers "
1dren with various brothers V/

i

'
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The date of Stephen's marriage to Eleanor Middaugh in Hamilton ia
ontario is unknown, but 1t was apparently after 1810, In Dec mEE?”lélu, o
Stepheﬁ*was drowned in Burlington Bay near HamiTTOM: "
Children of Stephen and Mary were:
1, Claracy - born 1791.
2, Pilgrim = born 1794, died 1869, married Anne Colvin,
lived in Conquest, New York.
3. Mary Ann (Folly) = born 1797.
“~24, a son - born 1799, vroagibly named Hilram,
5, Lavina = born 1803, married Georfe peGroff, lived in
Cayurga County, New York.
¢ 6. Stephen - born 180k,
#7_ Hiram - bhorn 1808, died 1873, married Sarah R, Eastman,
children of Stephen Relknap and Eleanor Middaugh were:
1. Susan - born 1813, Hamilton, Ontario, Canada.
2. Stephen - born June 1815 after his father's death.

HIRAM RFLKNAP (1808-1873)

Hipam Hﬂlknap? [thnhenﬁ, 5&mue15, Samualu. Ehenezerj, Samiel”,
Abraham') was horn 3 gantember 1808 at Galway, caratoga County, New
vark, the son of Staphan Tielknap. Hiram never knew his mother's name
and amily traditlion 8AyA that phe dled when he was An infant. Evidence
indicates that this may not have been the case, but Hiram was rajaed
with the families of his uncles and his brother Pillgrim, These™> — . |
ranerations became confused and Hiram's ghildren had the impression A
that Pilprim was his father's brother rather than kia_own. H s s
\ Tn 1835, Hiram married Sarahne. Eastman, daughter of Justin
\:astman and his wife, Azubah. They'moved to Ellisburgl, New York k
where all of their children were born. Early in 1ife, Hiram had lost
nwis rirht leg and wore a wooden peg. garah had been crippled by disease
at the age of sixteen. Hiram was a showmaker by trade, whether from
necessity or by choice 1is not known.

The 1850 Federal Census for Ellisburé\c New York 1s incomplete,
bt 1t does give the followlng information:

>

BRELKNAFR, Hiram 41 M Shoemaker
sarah 4 F
Charles 10 M N
Sarah 8 F
teorge 6 M
Alvin 4 M
Seha E. 2 M
Tnfant M

nther records would indicate that "Seba E" should read "Stephen Edgar"

and that the infant was Hiley Rosell, Vi
In 1855, Hiram and sarah gathered thelr belohgings and moved

with their children to the town of Muskego, Waukesha County, Wisconsin,
e 1860 Census there says: G

RELKNAP, Hiram 57 _Shoemaker, born New York
Sarah 52 Vermont
Edger 13 Z
Riely 11
Fugene 9

Edith 6




JOHN LaPIANA from CYB 11 Dec 1974 (Copy to Mrs Bowman)

Thank you for the copy of Bible entries of the marriage o v “gelknap, son of

Rev Jeremy -- who was the only American Belknap famous enough to get into all
encyclopedias. When I can. find time, I'1ll check these entries against my files, for
confirmation or correction. Bible records (when accurate; which isn't always the
case) are priceless.

Your questions in letter 24 Nov:

(1) "Proof of parentage of Stephen of Belchertown?" Two parts of the proof are
mentioned in the summary memo I sent to Mrs Bowman et ali. (4) Mutual identification
of Stephen's brothers, by Jesse (sen of Jonas) and Edward (grandson of Stephen).

(B) Guardianship bond signed by Jonas, naming Stephen as son and heir of Samuel.
-Date of birth, naming Stephen as son of Samuel and Mary, is in unpublished MS VK
Belchertown, on file at NEHGS, Boston.

(2) “Proof that Stephen of Galway died in Burlington Bay?" I suppose you meant to
write "Stephen of Relchertown", for otherwise the question is meaningless. The
source of this information was his posthumous son Stephen, who presumably got it
from his mother Eleanor. No rsason to doubt it has been found.

(3) "Samuel's Rev War Reecord?” A muddled record appears in Mass Soldiers and Sailors,
p 916. In uy judgment, that record is a typically unreliable militla record,
showing probability that the name was carried on the rolls for the sake of drawing
rations ete, after the man was no longer whih the company. But the date of enlistment
and the name of the outfii are correct.

Of coursethe answers to these questions have no practical value to you until when
and if there is acceptable evidence that this Stephen was father of Pilgrim.

So, for the moment, the only immediate question is whether or not Glen Evans was
faking when he named this Stephen as Pilgrim's father.

We know he got no justifying evidence from Franklin Belknap's records. The
section containing information said to have been obtained from De Groff contains
questionable data which makej it look dubious. And there is no certainty that
the infermation obtained from Mina Beebe (or from scmeone who ¢cited this Mina's
records) went beyond merely saying:that the name of Pilgrim's father was Stephen

-~ without-stating Stephen's parentage. We can hope that Mina had real evidence
and gave it to Evans -~ but the prevalence of fakery in Evans' work has to be borne
in mind.

Evans habitually made identifications that were merely guesswork based on a man's
first name., In years of familiarity with his output, I have found far toc many
instances in which his only justification for identifying a man's parentage was $he
fact that the man's first name was the same as that of a son for whom he had found
no record beyond that of birth. For example, he found the record of a marriage of
a Joseph Belknap at Stafférd, Conn., and decided this man was a Joseph who lived im
Massachusetts «= whekeas the Joseph concerned was actually a son of Samuel and Mary
of Belchertown, who left Belchertown and went to Stafford in 1783, But the
oustanding example of the way Evans indulged in sheer guesswork is his record of
the marriage of an Eli Belknap in Renssalaer County NY in the early 1800s -=- in
which he combinedithree unrelated Elis and said they were all the same man, and was
wrong on all three .

T S



ECB froa CYB 20 Jan 1975
I think you should have the set of material that I'm enclosing.

T .- mem2 27 Awg 1974, summarizip results of years of investigationol the
problsw of the marriagss of Stephen, son of Samuel and Mary of Belchertown.

In thiz memo, 1 confined my salf to the known facts -~ making no reference to the
confusing data in Evan¥ 1950 varsion of his compilation. Reasons for this
omissions (1) I wented the living descendants to continue field researoh, which
thgymight not due &f they fell into the trap of acoepling the identification made
by Evaus; (2) I didn't want thew 10 be confused by the many visablmwmsams in what
Zvans sald. errors

My intentlon was to withdraw from pursuit of thas puszle. But this proved imposaible,
for a desoendant of Pilgrim Belknap, Jom LaFianaof Syracuee, got in touch with Della
Zalnep and me, asking for help and guldance.

Della disagreed with me, and sent to lailana three pages of Evans material, fseling
that she ahould supplement what I had sald in my memo "A” -« of whioh she had a oopy,
of course. I now think she was right in doing this.

"B" i3 the set of sheets that Della sent to LaPlana, with the aommentathat they
indioated only that he "might” Le a desocendint of Spmuel Belknap and Mary Newton.

"G® o= nemo fwom me to LaPlana 30 Oot 1974, He had bsen hopelessly conlfumed by
the Evans sheets, and asked for help on them. (He and I had exchanged letters a
mmbar of times.)

This mamo 30 Oct is self-explanatory, I think, But I should sdd an obvious

comment. If Hvans was correct im naming as wife of Stephen the "Mary Belknap"

who was burked in Caynga County in 1858, then the poathumfus son Stephen born 1815

in Canada was illegitimate. Thha far, I have said nothing about this to Pauvl Belknap,
for there's nothing he could do about it and I do not wish to disturh his aind
without proof.

La Piana 1» now struggling with the task of finding the records of Mina Bsliknap
and George Delroff - which Evans oited. No progress so far. Mina dled in 1950;
George not yet traced after 1950,
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So you ean understand why I come close to essuming that Evans was making just a
guesswork identification of the Stephen whe was Pilgrim's father. I also think
that it was probably a correct guess (which would be the result of the fact that
Stephen of Belchertown was, at that time, tha;anl;sr known Stephen Belknap of the

right age to have been father of Pilgrim -- ile., Evans couldn't have made any ether
guess). But a guess is only a guess and has no standing in tracing lineage.

I hope it wasn't just a guess.

ok o o ok ok

A brief note from Mrs Bowman says she has been writing to.Della, 4s she thus

may have received the same Evans excerpts that Della sent to you, I think I'd better
send a copy of this memo to Mrs Bowman, for I don't want any of you to think

that the problem has been solved by what Evans wrote. Evans has no standing in

the field of genealogy, (In the only instances in which I know he was cited

in D.A.R. applications, the applications were rejected and I found myself stuek

with the task of supplying acceptable data.)

And perhaps I should add that -- among all the many people who have worked on
Balknap genealogy ~- Evans was the only one who ever made this identification.
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JOHN LaPIANA from CYIB 30 Cet 1974

you for sending me a copy of your letter to Mrs Bowman and copies of the
three Xerox sheets that Della sent to you, From your letter, I judge that those
sheets have confused you a bit. So I should try to comment on them.

First, as of course you have noted, they offer no evidence that Pilgria's father

Stephen was a son of Samuel Belknap and Mary Newton., They marely say s0. Unfortunately,
we can't take it for granted that Evans was right in making this identification. His
track record, on credibdlity, is not too good. I learned, years ago, that when Evans
said something that nobody.bad said the only thing to do was to try to go back to his
sources and see if there any justification for his statement. Scwmetimes thers was.
Sometimes there wasn't.

I suppose I must digress te discuss Glen Evans, though unwillingly and unhappily.
) vas an employes of Michigan Stats Library, whe got into the field of Belknap
gsnealogy back in the 1940s and 19508, beginning by doing jobs for Belknaps who were
trying to trace their snoestry. Frem that beginning, he went on to sccumulate a hugs
mass of data on Belknaps, partly froa library research, partly by correspendence.
tually he produced compilations -» the main ones being one at Orand Rapids Public
Librar hyimc on file at Michigsn State libtrary. The shhets Della sent te you come
from a cepy of a file at Michigan State Library, / by

KEvans was an industrious reader and accumula great deal of stuff from all sorts
of publications. He also got material ther ocompilers ~- notably Flora Belnap
(Della's sister, now Mead) and Admiral Charles Belknap, plus some early and unreliable
work by Henry Wyckoff Delknap of Salem (bafore Henry rewrote his notes and corrected
nany early errors). Whatever he found, he socepted and repeated, making no effort
to verify. In what he issued, he donsistently diselaimed any pretmnce of accuraey,
saying that he Jjust repsated what he had found.

But that wasn't all he did, He also committsd every sin known to gonealogy. He
aungaented faots by guesswork, He sltered and falsified documents to fit his own
notions, He invented Belknsps who never existed, as result of misunderstanding what he
had read. 4ind he made foreed identifications without any evidence to support thes o
Jumping to conclusions and then stating them as facts.

On top of all that, he was a careless worker and an inaccurate oopfist == but his
Orrors in cepying are esay to remedy, if one knows the truth «- as perhaps you have
Seen in several spots in those shests that Della sent to you.

1 summed up thé oase in a letter to Della, long ago, by saylng that nothing said by
Evans alone should ever be printed, unless it had been verified by independent research,

Novw let me try to discums the pertinent portions of the pages that Della sent to you,
I may be able to help you appraise them for yourself.

Fage marked (1) «« Semuel Belknap and Mary Newton. . . This is a mixture of fact

and questionable data, His primary source was one of the notebooks of Admiral Charles
Belknap e~ page 5 of the admiral's final summary. But he didn't follow that source
consistently -~ for example, gave 1770 as birthdate of Stephen, instead of 1769 (the
proven date shown by the admiral). From the admirsl's record he got "Mgry" as name

of Stephen's wife. To the best of my knowledge, this name appears nowhese else; and
the admiral, who worked on genealogy in the 1890s, did not indicate the source of that
"Mary." I've no idea where it originally came from. fnd the admiral entered it &nly
that one time, on his page 8. Later, on his page 35, he showed that Stephen had &
son Stephen, but did not name the mother. . . However, what I need to emphasize is that
Bvans got his "Mary" from the admiral, and then tried to use it at a later point --
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which I'1ll gome to, a Dit farther on. . . . Thers are other errcrs in the main

part of this section, wrong dates, and misspellings such as "Endfield" and "Sussana,”
There are als? errirs in the paragraph following the names. Ssmuel did not

enlist "at Granby.™ Nor was he “badly wounded™ on Bunker Hill, He died from

heat prostration.niimmahhsgftilantnotes in another version, it seemms that Evans

got that misleading bit of "family tradition® from Mrs Nellie Belknap Sargent, a ?‘
grandaughter of Ssuuel's son Eanathan. She died in the early 1950s, if my memory
is correct. "His son John" 13 Just a typing error by Evens) she son with him on
Bunker Hill was Jomas.

On another version of Sasuel and Mary, Evans names a8 one of his sources "Records
of George Le Oroff."” This is a point I'1l ecme back toff, later,

Le 12 1L L

Lerox sheet marked {2) -~ Pilgrim Belknap ard Amn Colvin,.., Fer laok of proof,

We must disregard Evens's indication that PAlgrim was a2 son of the Belchertown
Stephen. But this section 1» interesting, for it suggests a possible way to

find the proof we need, , . He nmmes as his source Mina Basbe of Auburn, The
full birthdate for Pilgrim probably came from her, No doubt she was a descendant
of Pilgrim's daughter Hary, who married Issac Besebs. If she had records more
detailed than those which Melvin Pilgrim Belknap gave to Henry Wyckéff Belknap in
1912, she may also have had information on the parentage of Pligrim's father Stephen.

I'm enclosing, for your informatien, copy of sheets given to me by Mrs Dreythaler
in 1971, with additions and snnotations showing information frow you and Crom
her father, bapk in 1512,

It seens 0 me than an effort to find the records that were in Mins Besbe's
posession about 1950 would be & worthwhile expemriiture of your time, For Rack
of time, I've had to forege the luxury of this sort of personal contaot. Maybe
you have the time, for iduburn is near.

Ll L DL L

Same sheet -~ children of Hiram (alsspelled “"Hyrun™ by Evans). Evans' souroce, as
he indicates, was the typed sopy of the motes set down by Franklin Belknsp ximxix
in the early 1900s, which he got from Flera Belnap. ihat he copied, not always
acourately, was on p. 54 of that typesoript. It had come to Frenklin Belknap in
& letter from J W Belknap, in 1906, . . I covered these names in a "tree” sketch
sent te Mrs Bowman. . . What's ijmportant. now, is something that Evans did

copy from Franklin «= the birthdate 1799 for Hirim. It was net in Pranklin®e
notes. bhhere Evans got 4t, I do not know, It differs greatly from the dats given
by Clyde Belknap and cited in my final memo on this nroblem. An the date of
Hiram's birth may have a direct bearing on interpretation of the known record, I
think the accuracy of this date must be stodied.

This ssme birthdate appears in gnother seetion, on the third sheet you sent.

ARPAEd

asond
Bottom of,shest (2) «» Stephen’s son Stephen and his ahildren . . . This was the
posthunous son bern in Canada == not in 1804 ap Evans says, but in June 1515,
List of children is incomplate - some dates wrong -- Bequanceof birth wreng.
Full facts on this were established completaly long ago, and I have records down to
the present. . . . Not important to 'lfu. except as in conmectiovmmmidkam with next
page of this neme.
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Sheet marked (%) -~ Stephen Belknap married Mary.

This sheet is a pusrle to me. m

At first glance, it looks like a kgptnal instance of Evans hokeypokey == having
a name YMary"(from Adm Cherles p &), finding an unattached Mary -- marrying her
offhand, on papergfité the Stephen who had been said to have a wife named Mary.

As you found out, the puzzle was complicated by saying this Stephen lived in S5t Lawrence
County (possibly meaning in the area tnat is now Jeffarson Countyt). Source of
this guess might have been that Hiram was known to have settled in Ellisburg -~ aaybe?

Still further complicated by including a Stephen born 1804 - i.e,, the posthumous
son of Stephen and Eleanor Middaugh, born June 1815 An Canada. Looks like a
guesswork lumpimg together of unrelated bits and pieces -~ {ypkeal Evans legsrdemain.

But 1t may be more than that. The source named is “George Ls Uroff's records, YK
Meridizn, Caynjga County! -- with : that the Llavina "4 1802" married
a DeQroff, s tatenent

Elsewhere, s I have said, Evans named Ueorge Delroff's records as a source of
other information about the Belchertown family., So it may be that those rewords, if
thurmmbornund.mmhinthepmfnmsd--—orltlmtlm-tnfnuw.

Questions: what is the proof that thia Lavina was a daughter of Stephen of Qalwiy?
What is the pro#f that he was also Stephen of Belchertown! What link is there
between DeGroff and the Balghertown Tamily? .

(As far as I know, Evans did not know of the narriage to Lleanor liddaugh, )
LT P T
S0, what to do next?

If I were you, I'd put ahead of everything elss the job of establishing contact
with the records that Zvans said he found in the posession of tness persons:

George De Groff, Meridian
Mina Beebse, Auburn

These peopls may now be dead. Yot you might find desoenianis who nave the records.

Bnt‘ﬁlhw.ld Warn you. Many times, 1 have fourd toat a source named Uy Hvans was
ne 0od =~ elther did not exiet or did not have any information on the subject

to which he linked it. Iwurhcmunuldgaun chase, as I so offten
have. Iot, now and then, Evans has turned out to be right. I think the chance

is worth MI



313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
24 November 1974

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn. 006878

Dear Carroli:

Nothing new to report- other than the fact tnhat I have

NOT made any great finds. I have closed up work on ALL

lines but BELKNAP for the next few months. Took awhile

to turn the fires down- had a lot of irons in there. I

am still doing some work for a few friends, but that is
not going to make a dent in my time. So until I am sure
that there is nothing in the record, I am dedicated to

BELKNAP. While I hesitate to bother you again and take

you from your writing, I have a couple of questions.

1. Where is the proof that Stephan of Belchertown, ilass.
was the son of Samueland Hary Newton Belknap? I can
find no Vitals for Belchertown, so have discounted
that possibility. If from unpublisied records, mignt
I nave a copy of same?

2. Where is the proof that Stephan of Galway d. near
Burlington Bay, Ontario? Again, if not published,
might | have a copy?

3. Aside from the brief mention in the Belchertown
Congregational Caurch records, can you reference
Samuel's Rev. War record? 1 think tnat I have found
Jessee's in Mass. Soldiers and Sailors of the Rev-

olution. However, tne Samuel that is contained therein
Tooks, to me, to be from another line~- thnose tnat
ended up in tne Newburgh, N.Y. area.

Figure that (F I have some of the knowns it will make
finding the unknowns a bit easier.

Meanwhile, | nave contacted one JohnDorrance Morrell-

a professional librarian and Beebe expert. The Beebe
genealogy is very difficult due to cousin marriages,
third and fifth cousins in the same area etc. But he
claims to have all of the Beebe families listed in tne
1850 Census for Cayuga County, dew York. Therein no
Mina Beebe or any possible variant of the name. That
does not disturb me too much, for it was a bit early

to have hoped to find her. I Tike to think that she was
alive at the time Glen Evans was doing his work.



Page Two (2)
Continued

Mr. Morrell tells me tnat there is yet another pro-
fessional librarian, fr., Blodgett, who is the most
knowledgable person concerning the Beebe family his-
tory. He promised to check with him the next time he
sees him- and see if he ever encountered a "Mina”.

As you pointed out sometime ago, Mary Belknap,the
oldest sister of our Alsemina, married Isaac Beebe.
Could not one of their childrn/ grandchildren have
been named after the sister and nicknamed "Mina'-
sounds logical- but almost too easy. But a BELKNAP-
BEEBE relationship definately existed.

I am waiting for an answer to the letter I wrote to
Jed Beebe who is living in California. He is said,
by local relatives, to have extensive data on the
family- especially those that once lived in this
area. So- things are moving slowly ahead.

In one of your earlier letters you said that you had
something to look at in, I believe, it was the Albany
area- concerning this mystery. As long as I am now
dedicated, and if you can remember what it was, let
me have that clue too and I will get on it.

Have Friday off this week- and that will give me a
good chance to get into some of the Public Offices
that are closed on weekends. Hope for a find- but
then- don't we all- always???

I am sending a copy of this to Della- so she can
know of the lack of progress to date as well as

the dedication! Sure you won't mind for we Belknap
searchers all share data so well.

As I said above, I PROMISE not to bother you again
until there is something noteworthy to report. Armed
with a few more facts, I can do a better job.

Thanks for your help and have an enjoyable Holiday.

Most sincerely,

John C. LaPiana
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JANE BOWMAN from CYB 22 July 1974

Thanks for your letter 17 July, clearing up poings I had raised. Clyde's birthdate
for George William, whioh I had falled to mention, was 21 Nov 1843,

In a day or 80, I'll be attempting to summarigze the evidenoce now in hand on the
identity of Hiram's fagher Stephen. Though some of my @inquiries will probably

be still unanswered, 3his won't matter too much, for thiir results will probably be
negative as so many others have. LPag ’SI?L

I think I should tell » NoW, that the heavy weight of the oircumstantial evidence
(which is all there is) falls on the side of identifying your Stephen as thé son of
Samuel Belknap and Mary Newton of Belchertown, Mass. == my own g g g grandparents.
This means indentifying him as the Stephen who died near Hemilton, Ontario, in) 3834,
leaving an infant daughter and a wife who bore a posthumous son & few months later.
In tamh, this amounts teesaying that he had left a young family behind in Saratoga
County == quite probably after the death 8f his first wife, who (I think) did not
live long after the birth of Hiram in 1808. . . « I hope you'll suepend judgment

om ethios and morality until you have all the faots zmi that I can supply -= bearing
in mind hat I'11l be talking about a brother of my own g g grandfather, who was
Stephen's legal guardian. . . I'1l have to speak, too, of their father Samuel, who
served on Bunker Hill beside his 1l6-year old son Jonas, and died in oazp next day.

In advanoce of that summaryp I'm now enclosing coplees of letters to H W Belknap from
Clyde Belknap and Ruth Regan, 1924 and 1980, I should explain their background.
(As they are copies of copies, they are pretty dim; but I think you can read them.)

In the first quarter of this century, Henry Wyckoff Belknap was engaged in developing
a comprehensive Belknap genealogy. By 1925, he had notes covering about 2580 peraons.
Then his health and the pressumof his duties as curator of Essex Institute in Salem
forced him to cesase active work on this genealogy. From then on, he marely filed
whatever nev information he received, without revising his notes. But what he had
acoomplished already was the sourcs of virtually all current knowledge of the history
pf the family, for he had generously shared what he learned -~ including, alas, the
mistakes he made in his early years.

When I undertock active work on Belknap genealogy, some years ago, I sought and found
the body of material he had left, and was permitted to make copies of thousands of
pages and sheets of notes, ocorrespondense, and doouments. Since then, I've been
sngaged in oorrescting and revising his work and in expanding it 3o that my files now
inolude some 4500 names.

Among his notes, I found a large section devoted to what he called "detached lines"™,
including individuals and groups whose ancestry had net yet been determined. One
group, labelled "C", included Filgrim Belknap and Ann Colvin and a sisable number of
their desoendants. Another group, labelled "H",consisjed of Hiram and his descemdants,
with HWB's notation that ENMEN was brother of Pilgrim. '

Stephen
I acoepted that identification without studying the notes, and turned mg attention to
other patters. From thme to time, I qpiied many helpful correspondents -- asking if
they had found anything about brothers named Stephen and Pilgrim, without results.
When I recived a newspaper ¢lipping naming a known descendants of Pilgrim, I asked her
for any additional informatim about his parentage -- and got none.

There the matter rested till I heard from you. And finally, when I came up empty-handed



o2a

in my effort to follow the clue provided by a statemeht that Pilgrim®s boyhood had
been spent in Verment, I did what I should have done long befere. I began to study
fully and carefully the notes set down by HWB on Pilgrim and Stephen.

I began with Pilgrim. At onoe I found that the known birthdates of his ohildren
indicated that he was much too young to have been Stephen'’s brether. I wrote “Looks
like a son of Stephan,sbrother of Hiram."

Then I dug up, from the copies of old oorrespondence, a Series of letters frem Clyde
Belknap of Spokane in 1924 -~ and found that Pilgrim was listed as a brother of Hiram
Just as I had suspected, in the last letter that Clyde wrote to HWB,

In those letters, Clyde kept repeating that statsment that Stephen had a brother
named Pllgrim. But this now secemed to me 1o be merely another Jypical instance

of the "oonfusion of gensratiens™ that is common smong people whe lack a documented
record of their ancestry. 4nd I lmew that the one and only Pilgrim Belknap who
has ever been found during 75 years of searching was the Pilgrim who was surel¥ynot
a brother of Stsphen but almost certainly his son.

Lot me defendy HWB, . . . As you will see on the first letter he received from Clyde,
ihidhemadd only that Stephmand Pllgrim were "brothers,”, he sketched a little diagram
showing this relationship., This was the basis of his notes on the relationship of
desoendants of Pilgria and descendants of Hiram, He did not take time to re-examine
the record of Pilgrim's dates, which would have steered him straight. I can readily
understand why he didn't. At that time in 1924, he was devoting lees and less time to
genealogy. Soon he would abandon it, saying "I no longer have the time and the strength
to oontinue his task; someone else, some day, whll have to carry on."

S0 I understand why he did not answer Clydds final letter , but merely filed it
after no more than a glance. I think he never really read it, for Af he had
read it he sureljy would have made at least a note of some sort in his f£ile on
Hiram or the one on Pilgrim. (In his materisl, there's lots of other unused stuff
that he reveived and filed bajween 1924 and 1946 when he died.)

BHRRBRRR

Forgive all this detail. Iought it unfair to dump Clyde's letters cn yeu
without giving you the background.

SRR REY

I think ny first nam treubles you. Answer: 1l r and 1 1 =ghe, 2 r's and 2 1's sshg,

Yours,



GARRQLL YORK BELKNAP -8 Glub Rﬂnd Rivc!‘lide, Cﬂnnacﬂcut (6870
’ . 13 Gept 194

L

‘e Jahn @ laPiana
313 Coo e lane
bewitt N Y }3214

Pear Mr LaFiang)

Jang Hnwmag has kindly aant me g 00py f your letter to hery 24 pug, T suppose
he hae tald you of My Reliel that Gtephen Belisnap, fathap of Pilgrim, wap &
brothq; 9f my. qwn graat great grandfather,

I'n enolowings

A 1967 ¢lipping NAMANE Erept grandohildren of FAlgrim who livedwithin 4 fow
miles gf Fur home, Aa they were in theip 708 then, I dan't know how many

of them arg alive taday,

Lthe
480 encloge g BApY af parts ol record Supplied to me in 1471 Wy ona af thep,

re Mylissa Ireythaler, who now Livea in Owaree, just west of Jeaneateles Lake,

P Repe yau oap £411 in some of ke miasing dates and Qther data for me, The
recards Ln her hands Were putl together in 1312 by her father Melvin PLlgrim Belinap,
ey gantain lots of ames but fow dates,

['1]l be EVateful for #Ny aild you gan give Moy . If you'll like 9 have g eopy of
e reat of the record now N my hands, Juat Ak for it, |

AH Lo yhup r&l"ilﬂm-hly ta [Ir Mrimmer, Lt's nn’r-liﬂ..'-rut A8 pasalble, He's o

0L sbraham's son Jaaaph, bap L1 & ed 1693, 1t I'm pfpht \bout Stephen, ¥YOou are a
Hetivbndant of tha other aen, Samuel, bap tiped l.ﬁﬂ}"?-" == DOt In England,

Gardinlly,



DELLA from CYB 29 Oot 1974

I'm forced to ask you to do something for me. Will you, please, have
a commercial copying eo-;:any nake & XIerox copy , for me, of your sntirs set
of Evans's recordst I'a enclosing a check to cover the cost ... if not big

snough, tell me,
Here's why:

When I got your nots snolosing a copy of one page, I thought I bad erred in
thinking your Evans records showed a connsotion between Stephen and Pilgrim.
But teday I received from LaPians ocoples of three Evans pages that 3ou sent to
him =« which put a different light on the whole preblem,

The Evans records, on those three sheets, are full of errors - but they may
put me on the track that can lead to finding acceptable proof (which they
do not contain, as I muast now explain to LaPiana/.

How I'm wondering how much other material there is,in your set of Evans, which
may bear on some other problems I've not yet solved.

For years, I've tried again and again to get the Michigan State Library to make
Reg & copy of Evans final colleoction «- whioh must differ greatly from the one
1 possess (ocopy of the sst in Grand Rapids library).

S0, pleass help me this way.




JAKR. BOWNAN from CXR 1) Sept 297h

I'n sewyy thet I wasn't eourtesus encugh % seknovledge receiptof the materisl
you sent in late July, Ny wrrer, hmmaunnﬂtho&wwwhmum

I moloese; an possibly of interest o ywu:

o Copy of letier t» LaMiam
»e Thoughiful letéer frem Pmul Bellmap

As T0o my publication date -~ at my age one doesn't make swob predictions, I°11
be fortunate if I manage to complete a preliminary task, a privats narrative of

the family story for my children and grandohildres relegsting the begats W a aere
AFPENDLX «



313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
26 September 1974

Mr. Carroll Y. Belknap

25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Carroil:

I have all but slept with that wonderful resume of the
Stephan Belknap problem- and have a few ideas of my
own. Qur local library has been on summer hours since
the end of May- closed on Saturdays. However, this week
they reopen and I plan to camp there for the whole day.
I have spent almost as mang hours there as I have spent
here at home- but still make finds from time to time.
Really proud of the collection- believe it is one of
the best in the State.

Just for your files- in the off chance that I can help
you any in your searching~ we have the Vermont Vitals,
the Barber records, all of the N.Y. Federal Census-

most of New England, part of Pennsylvania and about

half of the pension files (Rev. War) on microfilm.

Now working on the various State Census records and try-
ing to get copies of copies and handwritten copies. It
is a long, tedious process- but will be most helpful.

In addition, I would guess that we have 75% of the
references in the Index- plus MUCH MUCH more. Of course,
the New York (Onondaga County) collection is the best-
but we are almost as strong in New England. Do therefore
let me know if there is ever anything I can do for you-
after alil you have done for us, and I am sure others!

As 1 said, I have some plans for Census record searching-
to find or not find Stephan! Will also be interested in
land records and probates in Cayuga County to see if he
was ever there:! Will keep you posted. I 1ike HARD ones
line this so you can be sure [ will give it my best.

Meanwhile, I have collected a listing of Central New
York BELKNAPS and am enclosing two copies of the list.
Check off those that you know- I will contact the others
for I am as interested as you and will also share copies
of all relpies.

Hope you do not think we are pests- just most interested.

Leaving 5 October for a Massachussetts "haunt". Hope to
be in Salem for a few days at Essex Institute- anything

we can pick up there for you???
Beﬁt always,
Joith . LaPiana




313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
13 October 1974

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Connecticut 06878

Dear Carroll:

Once again, I am going to kill two birds with one stone
amd plan to send a copy of this, mistakes and all, to
Jane! We've just returned from our combination vacation
and field trip and I am way behind. Have had a marathon
session at the machine and therefore, more mistakes than
usual. Stick with me though, I will try to make some
sense and tell you about our unfinds.

The Essex Institute gave us considerable help on lines
other than BELKNAP. The holdings on this surname were
miserable. Certainly is a need for a good BELKNAP book-
and it looks like we will soon have one. Read the re-
port you wrote on Elisha Belknap 1789-1839 but could not
see any relationship to our line. Right?

The Belchertown, Mass. Congregational Church records,
compiled by Mark Doolittle,1852 did contain some data-
but I fear it is all well known already. This assigned
marginal numbers to church members, gave names and any
information of interest, to wit:

g4 Samuel Belknap, was a soHier in the Rev. War.
died in Service at Gambridge, 1775,
95 Mary, his wife, removed after his death.
227 Jonas N. Belknap, son of (94)
228 Ester (Parker), wife of (227)

Then checked all of the recorded history for that area
including: “"History of the Conn. Valley, Mass."; "History
of Western Massachusetts"; "History and Genealogy of
Ancient Windsor, Conn,1635-1891" which were cross
referenced to Belchertown and found again, nothing.

Perley's "History of Salem" (V.I,p.313) did record that
Samuel Belknap owned lot #16 in Salem, at the original
layout of the town.



Page Two (2)
Continued

We took the "northern route" on the way home and
thereby had a chance to stop briefly in Belchertown.
Drew a blank, but by this time, I had bequn to ex-
pect that. So we came on back to New York and just
guickly side tripped through Granby. What a desolate

spot that is...have a woman there working on our problem

and promise to keep you posted on any finds.

As you may know, there is quite a respectable coll~
ection of records in the Montgomery County Archives
at Fonda. They hold records for the old Montgomery
County, which covered most of upstate New York. I
spent quite a bit of time there going through old
church records, cemetery records, etc., and was not
able to find anything on our BELKNAPs. Has anyone
done the Saratoga County land records yet? Might
turn up something.

I will be back at the local library this weekend~-
and will continue census reading to prove or disp-
rove something. Am really interested in this line
and will keep on it until we exhaust all possible
sources. Meanwhile, looking for anyone with any data
that might help us. Do you know Miss Dora Belnap in
Ogden, Utah? No- just checked, it's Della, not Doral
A friend of mine who lives there says she claims the
line through Pilgrim and has proven it. Naturally,

I have already written to her.

Thats about it on the no finds. As I said though, I
will keep at it and would appreciate any comments or
direction/suggestions you might have enroute. Do
keep in touch.

iMost sincerely,

IE%#ﬁ_

Johﬁ C. LaPijana




313 Cooper Lane
Dewitt,New York 13214
4 November 1974

Mr. Carroll York Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn, 06378

Dear Carroll:

Your letter of 1 November arrived today and I have to
admit- it was nice to hear from you and hear that we
have drawn about the same conclusions. I am already
hard at work on the BELKNAP contacts in Cayuga County
and have high hopes for some BIG finds. I think you
are right about Mina and her family- and hope that we
can all find something that will help us. Be sure that
I will not let you down and will keep at this until I
am convinced that it is hopeless- and after all this
time I am hard to convince that anything is hopeless.

Reread my last letter to you as I filed a copy away

and realized that I did not answer one of your few
questions. You asked about the source of the data on
"Page 2" of Della's data. She had obviously typed it
onto the back of page one., It was an "original type job"
and I have no idea where she got the data from. Do you
want me to play dumb and ask her for a source? I am a
pro at playing dumb! After all, most of the time there
is not that much "play" involved.

Plan to get to Auburn this weekend, meanwhile I have
several old friends there working on the problem. One

of them is in the County Historian's office which can
not hurt. We will visit all of the Beebe's and DeGroffs
in the area if necessary- and a preliminary check of

the area phonebooks show there are LOTS. To date no Mina
or George- but we will go to it.

Carroll, we can not thank you enough for your help to

date and hope that we can continue this mutually, we
hope, beneficial exchange.

Best regards,

-

John C. LaPiana



313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
2 November 1974

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn. 06878

Dear Carroll:

MANY thanks for your letter of the 30th which arrived
while I was at the library today. I should have wait-
ed for the mailman and then could have used the day
for a trip to the Cayuga County area. Appreciate your
valuable suggestions and will do everything I can to
locate the records, if they are stilil around, of Mina
Beebe of Auburn and George DeGroff of Meridian. It
just seems that someone, someplace, must have a shred
of paper that will help solve this puzzle.

For the time being, I have given up reading Census
Records -until we have a better idea where the time
might be well-spent, I could read the entire file
and not find anything. And, as you know, it is not
the easiest task in the world.

Your analysis of the"Della data" is MOST appreciated.
You see, we are new enough to this line not to know
anything about Glen Evans and his wonderful work. I
feel quite sure that we will not want to invest in

a copy of that work. With your analytical mind and
obviously years of research, we will wait for your
book meanwhile continuing to search for a proof to
bridge Belchertown to Galway: A problem like this is
almost as exciting as genealogy itself- and once you
get onto it- it's imposstble to give up:

Nothing new to report- so this will be brief. Can

not thank you enough for your help and analysis of
data at hand. This is one of the hardest that I have
worked on and I am sure I could not untangle it as
rapidly alone. Really admire your grasp of the data
and rapid, accurate analysis of a situation. I have
to sit and puzzle over data for days before I can see
where I should be going.

Be sure that I will let you know about the smallest
find! Keep up the good work- we look forward to your

book soon!
Bes; regards,

John C. LaPiana



JOHK LaPIANA from CYB 21 Jept 1974

Thanks for your lettar of 17 Jept. Census data in it nay prove helpfgul in
arriving at approximte dates for some of Pilgrim’s descondants.

Don't expect much from these in or near Syracuse. The only one who ever replied
to my letters was Mrs Dreythaler =» and I suppose she's dead now, as my recent
mwemos have drawn no repliea from her.

1 toink the best way to anawer your queation @out why I name Stephen as
PAlgrim's father 13 %o sond you a copy of ay final mamorandum on this subjeot,
27 dugust. But perhsps I should add that no othesr Pilgrim Belkmap has ever
been found in the many years of aearch that have bumilt up my files of about
4588 names. So it's warranted to conclude that the Pilgrim who appeared in
Cayuga County in 13512 was the Algrim named {in 191%) as a son of Stephen of
Galway, Saratoga Geunty (in a letter from a descendant of Stephen in Spekana)
mast have been the same man. T £ind this confirmed by the census eniry showing
Saratoge County ks Pllgrim's birthplace.

I hope the enclosed mewo will spur you to tackle the Saratoga County end of
the searah. I dan't believe Mrs bowman will do anything aboui it. Paul
Belknap, in Florids, iz interested =« but far sway., And what's nesded 48 the
sort of localized digging tbat you knew s0 well.

I’ve made no effort to irace parentage of Ana Colvin. Had nc clue to follow.
But the gensus statement (in your letter) giving Vermont as her birthplawe
does provide a clue, suggesting searoh of Vermoni census 1780, which , might
locate a Colvin family that later woved te NIy Have you checked 1800 end
1810 censusea, Cayuga County, for Colvinst-—-



17 July 1974

Dear Carroll,

The material I have asked for from cousins is finally in
my hands, T will try to have it all organized for you within the
next two weeks, It deals with descendants of Edward Eastman Belknap.

Now for the points we need to clarify. The wife of Edward
Belknap was a rather strange person. She apparently resented having
been orphaned. At any rate, I have letters she wrote to my father
that give that indication. As I have the story from her, she was
not named at birth, Her mother, Betsey L, Wicker, was dying and all
attention was on trying to save the mother. She was named for her
mother, Betsey L. Wicker Clark, but when she got older, she decided
to drop the Wicker and to have the L stand for Lordorski. My father
said there was an opera singer with the name for which his mother
had great admiration, I do not know what the L stood for originally.
Wwisconsin records fail to aknowledge Betsey's legitimacy., She was
born in 1850 and her father's second marriage two years later is
recorded as "no previous marriages", I did find a book published in
1880 that lists both marriages and the DAR accepted it as proof.

Retsey was flowery in her choice of names, She named her son,
Ray Hermon., However, Ray's daughter, Betty, says he always spelled
the middle name with an a. She named Ray's children. The first was
Betsey Ruth, but when the second daughter was born, she changed that
to Betsey Beatrice so that the second girl could be called Ruth,
You will notiwe the change on the Bible record page.

I do not have a primary source for Hiram's marriage. A1l I have
is a scrap of paperthat says "1836-1861 - 25 years of married life'.
It was given to me stuck on the bottom of what is supposed tc have
been Hiram and Sarah's cake plate., I do not know even who wrote tt,

Hiram's record of death is in Auburn, or rather in Fayette, the
county seat of Fayette County, Iowa, He was injured in a fall and
then died. He is buried at Auburn,

I imagine Clyde's dates are probably more accurate than mine.

My father was the youngest son of the youngest son, and, while he

did tell me about his aunts and uncles, he could easily have been
mistaken. He knew two uncles very well, but the others he had seen

only a few times. Steve lived with Betsey, daughter of Ray, in his

last yesrs, Foth Setsey and Jamie of this generation remember him

¥ well, but have no concrete information, What does Clyde say about
- Georpe William? If the infant Justin was born in January 1841, fy

= date of 1841 for George William may be in error. Of course, it would

o CL-“FW"- been possible for George to have been born in December of the

,E} Eame Vear,

My father said that his grandmother had died in South Dakota
where she lived with Edith., I did not find the Fayette Co., history
until recently,v

I will work over the papers I have now and make you an accurate
copy of what my cousins have added. I have found relatives I never

knew existed, ;}/ .
2 R




DELLA from CYB 2 Sept 1974 "ﬂ/ S% TNAAMD

This isn's urgent. Put it aside till you have idle time on your hands. It's Just
something that I think should be in your files, even though you can't make use of it

at this time.
SeNRBEsEn

Wére or
The nemo attached deals with the lines of descent of some 200 to 300 Belknaps whose
names you do not have. All of them are, in my jikigaent, descendants of Stephen
the youngest brother of my great great grabd father Jonas Newton Belknap. They
divide into two groups: (1) those who are or ware descendants of Stephen by a marriage
that may have been bigamous, hence illegitimate; (2)those who are probably but net
fully proven to be Stephen's descendants. Of oourse I can't release the dats on them, in
my files, until there's more certainty on both greups. . . But I think you should know
about this partially solved problesm, just in case you encounter it in some form, in the
future. (I doubt that you have bumped inte it yet.)

It's an old problem. H4WB tackled it, and got nowhere becauss he misundersicod the
trus pature of the provlem, Hlranklin Belknap's notes sontained a fragment of it,
which led nowhere. My files had more on it, uselessly, for soame years. . . . Four or
five years ago one of the many requests for ald that come to me wass written by a
man who wes plainly a good candidate for "most distinguishedljiving Belknap” and kmew
nothing of his ancestry but the names of his father and mother, Two years later, I
was able to prove that he was s descendant of Stephen Belknsp son of Samuel Belknap
and Mary Newton -« and in the past twelve months I've been able to track two other
inquiries to a "probable™ descent from the same 3tephen.

Toe attached memo, explaining the present status of the problea, may possibly interest
you = even if it only illustrates the nature of much of the workthat has consumed
a lot of ay time in recent years.

(12T LT ]

I think I must stipulate that there must be no correspondefcs with the three persons
to whor the nemo is addressed. I have no right to axpose them to any annoyance
beyond having to listen to my views -~ with which they may not agree.



DELLA from CYB 11 Cet 1974
URGENT.
Knowing how busy you are, I hate to use that word "Urgent.” But I must.

I need, as soon as practiocable, a copy of the pages in Glen Evans' records
showing what he set down on the relation begwesn Stephen, son of Samuel B and
Mary Newton, and the Pilprim B who married Anne Colvin. Your memo 6 Oot
names the pages as "26, s4, 101."

Reason for urgency: my hope that Evans may have found at least a clue to
the missing proof that the Stephen who was Pilgrim®s father was the Stephen
from Belchertown. If s0, I must pass this information «- at onse =< to

the Syracuse cescendant of Pilgrim whom you menkion: John LaPiana, grandson
of the Norman Joodell who married Pilgrim's faughter Alsenena.

Since I wrote memo on the identification of Stephen Belknap of Galway (copy
was sent to you) I've come in touch with LaPiana, and have induced him to
tackle the job of finding valid evidence to support or disprove the conclusion
I reached on the basis of circumstantial evidence. He is now working on it.
As he's the sort of eager-beaver searcher who may find the documentary evidence
thay I lack, I owe it to him to tell him whatever may aid his search.

Of course I may find that this is just anotber instance of Evans® hablit of
making identifications on guesswork -- needing a Stephen and seiring any Stephen
who was alive at the right time (as he did on Stephends brother Joseph).

But I'm hoping that Evans really had the proof that I've been unable to find.

RESIEeRA

It was kind of you %o send me the sheets of material on Elisha and his
descendants. But I'm thinking that perhaps you are the one who needs help
on this subject. So I'm taking the liberty of annotating and augmenting the
material you sent, and will return it to yiu as soon ae I can get copies of
o charts that can't be copied on my machine.

additional
Heanwhile, a suggestiom. WNou mention the possibility of writing to Jane Belknap
(Mts Milton R ) , DBetter not. I'll tell you why not, when I send back your
Elishas sheets. And I'll tell you how to get a lot more material on Elisha's
descendants, if you want it. . . (I don't really know anything about the scope
of the book you're planning to publish.)

Have received that new English records from Dr W Dean B. Can't sec that they
edd anything to our background knowledge. But maymI misunderstood what I
thought he sikd when he phoned me,




313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
24 September 1974

Mr. Carroll Y. Kelknap
25 Club Road
Riverside, Conn, 06878

Dear Carroll:

I still have to fully digest your letter of the 21st-

for this has been a very busy week. Iam holding down

the home fort while Carol is at the State DAR Convention.
Since we have three little ones here that is wuite a big
job! Have come home the past two nights to lots of mail
and even more chores! Must admit that I have not read
your letter enclosures too well- but will do it it in

the next couple of days.

We are going to leave soon for our annual New England
Vacation/genealogy trip and eant to make the most of
it too' Therefore,We must be sure that we know all of
the best locations to check. We will be in Salem for
a couple of days and plan to spend the time at the
Essex Institute. We have already done a genealogical-
vacation in Vermont and Massachusetts- but never hit
the far Eastern part before. Since that is where our
GODELL l1ine began, we will be most interested in see-
ing what they have there.

If we can, we will spend some time in SARATOGA county
too- for we really are interested in running down the
line in that area. We also have reason to believe that
Pilgram was born there- but to date have not been able
to prove it. You can be sure that we will send you
all of the things that we find. Meanwhile, do you want
our BELKNAP line down to the present? Would love to be
in your book:

Let us know about Hew England and antyhing that we should
check there- and also instruct us on what we whould be
looking for in Saratoga County. We readily admit to be-
ing new searchers and need all of the pointers we can
get.

Look forward to hearing from you again soon.

Most sincerely,
I
N

Johﬁ C- LaPiana



313 Cooper Lane
Dewitt, few York 13214
24 August 1974

Mrs. Ezra A. bowman
P. 0. Box 1335
Avalon, California 90704

Dear /rs. Bowman:

You have no idea now delighted I was to receive your
letter of the 20th of August in the morning mail to-
day. We have long been nunting for our BELKHAP ances-
tors and have had nothing but brick walls. Bob Trimmer
and I have been corresponding for over a year trying
to help each otner. Began while he was living here in
New York State and continues, as we find information
which is helpful to the otner. So far we have nol peen
able to relate our lines.

YES, we do have a Pilgrim BELKWAP, But that is about
all we have. He was born in New York State- place as
yet unknown 1796/7. Could well be a brother of your
Hiram, b. 3 Sept 1808 for there is only about ten
years between tnese two people.

Pilgrim m. fAnna__ , who was d. 18 Har 1381

b, 3 Jdan 1799, Pilgrim died 23 Feb 1309 and both

are burried at the cemetery in Spring Lake, Cayuga
County, New York. They appecar in several of tihe
census records and at least, had the following kids:

Lyman b, 1827
Anna b, 1832
Alscenena L. 25 Oct 1833
Lavi L, 835
Jane b. 1839
Matilda b. 1843

Alscemena marrizd our HormanS GOODELL, and that is our
interest in the whole BELKNAP line. We have been able
to trace all but two of the women in the line back to
colonial times- Alscemena is one of these two.

Promise to do researcin for you on my next trip to the
library- do let me know if you can verify any of the
above data and 00 KEEP IH TOUCH,

fast sincearely,

{ Il- e R 1 i e L W

Jahn €. LaPiana




JOHN LaPIA¥A from CYB Nov 1974
Your lettar 2 lov:
I's delighted to hear that you'll follow up on Mina Beebs and George de Groff.

Your letter makes we foar that I may have misled you about Della Belnsp, who is

the capable and dovoted secretary of the Hormon "Selnap Family wrganization.®

In writing to me sbout the Evana matarial she was wailing to you, she said

"All I can say to LaPlana is that he mgy be descended from ow branch.” By “our®

she meant the Sawuel division of the family. Della knows aer well as I <o thal nothing
s3ild by Bvans can be agocepted without confirmation -« and shae is a trusivorthy workar.
The book for which she is preparing copy will cover , mainly, the ancestry of the
Mormon descendants of the Jesse B who wes & cousin of 3tephen of belohertown. That
Jease's grandson Chlbert, whe became a Mormon, dropped the "k¥ from the nama.

1 think perhaps I should sketoh for you, briefly, the history of the main compilations
of Belknap gensalogy -- omitting the many minor ones thet cover only single lines.

(1) Admiral Charles Belknap = beginning in the 1880s ana contimuing in the 1890s,

he did a iof of careful research, centering pramarily around his own ancesiry but

also including 8 lot on othar branches. For ysars, bis racords rengined inaccessible
but aventuplls they were deposited at NEHGS, and Dells and I (who work very cooperatavely)
nave Xerox coples of all 600 pages of thex.

(2) Henry Wyckoff Belknap, aurater of Essex Insiitute -« from 1900 to 1926, he

did sound work on the Ameriocan Belknaps end thelr ancestry in England. Tha

English ancestry is covered &n artioles by him in NEHG R 1914 and 198D,

Hie notes on about 2500 Ameriom Belkmap{fell out of sight till I found them in 1964
and was permititad to make leroxcopies of gll notes and corrcasponusnce. This material
forms the core of my ecolleotion, which now inoludes about 4500 to 5000 names, . .
Della’s files contain material obtained from Henry by Della's father about 1914,
bafore Henry rewrote hiz notes and correoted HMM many early”errors Le had made (but
not all of them, as I had to discovers in working with his notes). 50 I often have
1o question the acouracy of entries by Della that sre bused on what her father got
Irom Henry =~ who generously shared what he learned aa Lo went along, including his
early blunders when he wes learming how to be & genszalogist.

covaring

for religioua motives, began traBing his
ancestry in the early 1900e, with the|aild of what Henry could give hill at that time,
Hirem built up a large body of notes all main branches of the family. BHis
work was carried on by hie daughtar Flora and then by Della, after Flomds death, Mush
of Della's painstaking effort has focused on correcting errors made by iiram and
Flora, plus extanding the Mormon lines %9 ths present day.

(3) Hiram Belnap -« Uellats fother

(#)alen Evans -« in the ly40s, began werking on Belknap geneslogy for a Belkuap
ralathve of his, in Michigen. Eventually btroadened cul to Lnelude everything he

eaw or found. Based much of his file on matarial obtained {rom Flora, thus pers
potuating many errors that had been made by Hiram. To those errors, he added a lot
of his own. Camplstaly unreliable, but now and dhe found something that everyone
olse »issed ~= 50 Della ard I spend a lot of iime tracking down the shurces he named,
to see LI maybe he was right, as sometimes he 1s. Toc often, we f£ind no support for
his imaginative guesses. . . I saiddnothing about ivans in drafting ay Susmary on
Stephen, for I'm all tojaware of the avidity with which people acoept as true whatever
someons has published in any form. I didn't want 0 teapt Utephen's descendants by
offering dublous balt, Dells felt differently «- she thought you cught to see what
Evane sshd, even though you shouldn't rely on ig. Maybe she was right,



-2e

Tuose four main compilations srs the foundatien on which present-day werk ean

bs based. All of them, of courss, oentailn errers -~ and often differ in details a
that are herd w reocencile, Detween us, Della and I bave all ihis hesic material, plus
a raft of other sWif of varying value. And Dells slse bas ready access to the
huge files of the Salt lLeka gensalogical library snd its steff of eaxperts. So, te
the limit of our ability Dells and I work clesely together, arguing smicably about
our difierences in Jwcigment and sharing shatever new we lesrn.

The chisf minor cespilation, by Clinten Belknap (like me, a great great grandson
of Jonag Newton Belknap) has jus bean published. It covers our conmon ancestry
down o Jonus, ihen the ohildren and grandoldldren of Jonas's # cibdren and finally
all knoun descendants of his gon 2lijab dewn te& and including Clinten's ¢hildren.
it's a good book, though I aiffer with Clinton on some ceialls .

have beeb
This mriel skeich, perhaps, will halp you understand what has beer. accomplished
thus far. Of course At's not cesmplete =~ there ews thhusands of Zelknaps who
haven't been gathered by our nets. Bud all the maln branches are pretty wall
chvered,

In your searaeb for proof on Stephen, I wrge you net i be discouraged by defeat.
It toek as three years of hard work to preve semsthing ithat I had knewn all my
11fe »= that ay great grandiather had a brother named $lisha.

4% the momsnt, Ll'n suspending all forther gemsalogisal srudy in ordsr 49 make time
for writing for my chkldren end graadishildren the narrative of our peopls from
1300 48 date, concentrating on the stery of the peeple and relegating mere
gensalogy 1o an appendii. o . S50 don't take 1t amisa if I fell to write to you
again.



JOHN LaPTANA from CIB 1 Nov 1974

While filing the memo I sent to you yesterday. I have noted two inadequacies that
I want to reamedy,

(1) 1 didn’t maike it fully clear that the portion of Evans® work showing some
descendants of Hiram should be disregarded because it supplies ne indioation of
a probabls olug,

If you will look at theesclosed oopies of twe pages in Franklin Belknap's records,
you will see thst the information given to him hy J W Belknap in 1906 began with
the date of iliram's death and ocontained nothing prior to that date. 4s I said
yesterday, Gvans added the year 1799 as Hiramls birthdate. I ahould alaso have
pointed out that the iine above that date, showing Hiramls ancestors as Samuel,
Stephun, was also an addition by Evans alone. , . Yhat this means is that
drafting that section, Lvans had already either guessed sbout Stephen or found
evidence for Stephen's parentage, plus svidencs that Firam was son of Stephen.

WNe oan hope he wasn't just guessing, This brings me to my other voint.

(2) I hope that 4n my esrliar oemo I didn't seam t0 condemn Evans for guessing.
Ail of us have 10 do a lot of it -- and then seek evidehoe to aupport or deny the
guess, Ay complaint ageinstEvans is that much too often he didn't sesk such
evidence, but steted his guess as s faot ~- where amresponsible worker would say
merely "maybe" or pefbaps “probably.” "

Evans was not the first or the last to guess that Stsphen at Galwey was eon of

the Samuel at Belohertown. It was an obvious guess, which lots of us have made in
past years but have forebommto rely on, partly because it questions the legitimsoy
of the children bern ic Canada. Being unaware of the Canadian marriage, Evans
may bave thought his guess worth adepting.

Gr, as 1 hops, Le may have found real evidence in the records of Mina Besbe or
those of George De Uroff.

Hina Besbs looks like a good bat. The Mary Belknap from whom zbe was descended was
Filgrin's oldest daughter -~ i.e., the ohild most likely to have preserved what her
father may have gahd about his parentage =~ and apparently did prassrve a reeard

of his birthdate, which encourages us to leok for further information in whatever
records she left.

LL LT L LS

1f both Hina'énd DeGroff prove unheipful, I'1l have another possible source to
suggest -~ in a town near Albany -~ a long shot , but perhaps werth trying.



HRANBLAFTANA £fommCEEB 11 Nov 1974

It occurs to me that in my conoentration on points affeoting the identification

&f Stephen I may have convered a wrong impression by failing to answer soms of

the gquestione you have-asked. This failure may have made you feel that I'm not
interested in the sorts of information that you piek up as you go aleng ~= whereas
I'n plways grateful for all bits of data, aven when I ses no immaciate use for them.
Yesres later, a frapment previously unused may prove o be of great valwe. . » « 30
now I'm golrng to tpy 0 deal with points not previously covered in my memos to you.

Your letter 26 Sept -~ idst of living Belknaps in cantral NY. Clad to have 1t, thofigh
not likely to make use of 4t at once, for I'w delerring further contact with present-day
Belknaps. Am retuming the duplicats cepy of thellist, as you wished.

28 Sept ~-~ 1810 Census, Cayuga Co. -~ the Jesse's at Locke were ancestors of Della
and thus oousins of Stephen. William was in a different branch of the family.

Same letter -~ Belknaps in Herkimer (o, 1616 census -~ sons of Stephen's uncle Abel,
who lived at Cherry Valley after iev War.

Same letter -~ 1510 Census, Ontaric Co. -~ all namad wers Stephen’s brothers (Jonas,
“and Saeth) end children of Jonas. Sally Belknep %as Sarah Hunt, widow of Jonaa's
eldest son Sameal, She later msrried Artemas ldncoln.

Same létter, p ? »~- Jonas pension record -8n that application, as copied by the
court's clerk, “Tanner” was the clerk's misspelling of Jamar, third wife of Jonas.
She was widow of Jonas*s oousin Asa Newton. Whsn Asa cdied, Jonas (then about 60)
married the widow ~= a not uncommon practice in owr family. "Diantha" appears to
have been daughter of isa Newton ~» full name, at time of zarriage years later and
at time of death in Iowa, wes given both as "Diuntha Phosbe™ and os "Phoebe Diantha
Xewton,” {Tamar®= full nawe, Tamar Vinton -= born Charlton, Mass., married Asa Newtion
in Belehertowm. )

Letter 13 Got -« Elishs ~» son of Jonas and thus copiskeeom Stephen.
-- Entries in Doolittle: these gnd other eniries are well known,
e p 21 Land records Saratoga Co., no desds eic for Stsphen, as sald
in my sSuBReXy memo.

Your letter te lrs Bounan, 25 Oct ~~~ p 2 wwsiary BDelknap, in Cayuga County Cemetery
Inscriptions. Interesting, as indicating the source of Evans's information about
her. He was an sssiduous reader of that sort of published materizl, often with
erratio results., The inference from the warding on Evans's record {the DeGroff one)
15 that Evans 'did po% getl this Mary from DeGroff but added ARM on hls own initlative,
te whatever he did get from Delroff, thus lesmening her,

your hope of learning mush frow Delroif's reccdds.

Same lwtter: Jonas and wife at Worceswer in Otsego Gounty in church record 1798,

The 1798 in cbviously an error by the person who copied the church record -~ poseibly
was 1793. In 1794 and continucusly till 1819, Jonas was in the Canandaiguaz area of
Ontario County. I've dealt wirh this error in my record on Jorag, long ago.

Same lettar, p 3 =« first pars. and second pzra, -- I'1ll be grataful for a copy of
the Bible pages you menticned -~ Belknap~Whiting~Prescott connections -« as they

may oorrecst my entries based on possubly leas valid sources. At your convenience) no
hurryi

By all means gontinus sending me whatsver you run into -« kven i{ I'm not courteous
snpougzh to say Thank You.



UM

9 September 1974
Dear Carroll,

Thank you so much for the information you have collected
about the poesibility of the two Stephen's being the same man,
T will see what I can do about continuing the search,

Did you receive the material I sent about Hiram's descendants?
It was malled from here in July, so please let me know if it
may have been lost in the mails, I do have carbon copies, so I
can make up another for you 1f necessary.

This letter from a John C, LaPiana whose name had bean
givenzme earlier shows his interest in Pilgrim Belknap, I am
answering his letter today and am sending you this copy for your
files, I will tell him that you are planning to publish a family
history and tell him what I have learned about Pilgrim so that
you do not have this added problem unless you wish to contact
him yourself,

I will be interested in purchasing your book on publication,
When do you expect that will be? Is it possible to reserve a copy
go that T will be sure to have one?

Thank you for all your help and encouragement.

Sincerely,

| -y

A ;
\ 2o /_J ATl

Jane Bowman
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Mrs Bowman Lrom CYB B, July 197k
Ono more question to ask teday. Then I'1l atop.

De you have nanies of ¢hlldren of Stephen. in additien to Hlram?

1800 Censug shows: Males, 2 nunder 10, 1 26-45; Famalas, 2 under 10, 1 26-45.

This is e rather {ypical beusehold for a man of ahout 30 to 32, in those days,

Bui 1t 18 2 household ~~ not necessarily including only children of the head of

the bousehold, Some of these young children might have been thoss of the wife, by a
praceding narrlaga, Lf she war & widow.

Eut 4T we assums all 4 eblldren were Stephen's, INEHOARGDEEIXNXXEEZE and if we
accept the 1800 kirthdate for ELME Hiram, then Hiram had at lesst two brothers and
tiwo gloters who hadl beem born in the 1790's. He might also have hed others, born
after the 1760'z.

That eensus recerd is the only documentary evidencs yet found, about thiz family.
Stephen doey not sppeer in the 1810 or 1820 census of Saratoga County. #nd that
county bes ne cthel records of hin «= no redorded deeds == ne Wil - 1o intestate
proceedings ~~ wWhich might have given us nimes of bis cbildren. Thus far, no
rgeord of hin has beon found in any other countles of Hew York (but 21l countdes have
not yet besn soarched for records after 1800,,

Qf the people who have supplicd informetion sbout Stephen's descendants, the
only ene to provide a llst of hls children has been Clyde n 1924, If the
1800 cencus was corroct, snd 4f HMirax vas born aftar 1800, then Clyde's list was
i]”.completa.

So we are In nesd of wore llats — pot oapled from Clyde's files, but with other
souUrces.

I'm strassing this need betause it seems obvious that 4f we are to find the truth
about Stephen we must dlscover and trace the movenents of members of hds family
vhoaver thay may have been. It lon't enowgh to say thet 12 years after 1800, Mis
gon Pllgrim enlisted ae = crivets in the N ¥ militda - and that 27 or 28 years after
1808 his son Hiram got married in a county many miles from Salway. And even AT

I'n right in guessing that a daughter of Staphen was married 4n Cayuga County or in
Montgomery County in 1815, this doesni add much to our krowledgo.

If you don't have a list, do you know snysme who might?










CLYDE H. BELENAP
LAWYER
1114 PAVESEN BUILDING
SPOEANE, WABH.

August 12th, 1924,

Mr.Henry W.Bellknap,
31 Warran St.,
Salem,lass,

Dear Sir:

4 friend of mine handed me a letter written by
vou dated November 6th,1912 to Clark Russell Belknasp in
which you set forth the Belknap ancestry. Until this
stetement was furnished me I had supposed that the Bel-
lmeps all originated from Stephen Bellmap,my great-grand-
€ather =znd Pilgrim Bellmap,hls brother,who came from
Scotland. It woeld be interesting to me to wmow if you
discovered,in your research, any branch of the Belknaps
coming from Scotland.

o{\l.lv't e e e e,

1 know practically nothing of my grand father
excent that he is supposed . to have been a horseman and
ouned many fine horses. Nis son,my grandfather was Hiram

Belknap,born September 3rd,1808 in Gellway,Saratoga County,

Hew York. Hiram had nine children of whom my father
Gaorge William was one,born in 1842 in Rocheger,lew York
State.

Thanking you in advance for any informatlon you may

have thsat would tend to connect the Scottish and Snglish
line of ancestry. I am,

spegtiu yours,
CH3 /3P, 7/

;




CLYDE H. BELENAP
LAWYER
1114 PAULSAN BUILDING
BPORANE, wm

August 27,1924,

Mr. Hﬂnry ¥. Belimap,
87 Federal Building,
Salem, Mass.

My dear Sir:

1 received your postal card asking 17 1
¥new anything es to "Pilgrim" Belknap. According
to information réceived by me from my Father's .
sister Pllgrim Belknap and Stephen Belkmap both
came from Scotland. She seems t0 remember having
heard my grandfsther Hirgm Belimap tell her this .

We heve mo otper way of knowing anything aboutv hime—

Reapectfully yours, :
CHB/%2, gz;ﬂ : Y
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17 July 1974

#iss rhyllis J. Keelar
Galway Town Historian
Galway, N. Y. 12074

Lear liss Keaeler:

It was most kind of you to answer so fully my query about stephen Belknap,
who was at Galway in 1800, I'm grateful.

It seems obvious now that 1f this puszle is to be solved, the solution will
be found only by someone who knows all the possible ways of searching for
long-forgotten information at Galway. Perbaps you can suggest what I should
do next - if I tell you the little that is now known. So Hlease forglve me
for imposing still more on your courtesy.

What's known: Merely that the 1800 Census shows Stephen Belknap at Galway,

with four children Under 10 and a wife aged 26=i45 ﬁsame as age shown for him).
* « « Beyond this, nothing. No recordsg deeds, MNpRrecord of a will or of

intestate prodeedings, Ko record in Censuses 1810 or 1820. wWife's name unknown.

whag's said by his descepdants: That his children imcluded two sons, Hiram
and Pllgrim, That in 1835 the son Hiram settled at sllisbhrg, then in St.
Lawrence County. That the otherson, Pilgrim, settled in Cayuga County
about 1818, (Nothing oh them, for the years back to 1800,)

1%5_55555;25: #as this Stephen the Stephen who died in Hamilton, Ontario, in
1814, lesVINg 4 WIEB ANB a year-old daughter! A son was oorn posthumously.
The Canallian wife did not know her busband's parentage. His descendants did
not learn their ancestry until 1880, when his parentage was established beyond
question,

In other words, did the Galway Stephen leave a young family about 1808 and

go to Cangda and start a new family? Had his Galway wife died? 4hat
happened to his Galway chikldren, about 1808 and in later years =- before they
reappeared elsewhere? And so on and on.

I'd abandon hope of finding the answers, but for the fact that lucky miracles do
sometlmes happen. Years ago, an equally baffling puzzle was solved because D=
incredibly -- a small bookstore in of 300 population republished a history
of the town's earliest years., That little book contained information taken from
a famlly Bible which had vanished more than 1B8 years ago. (iracles do happen.
Lost records of old gravestones =~ paragraphs from long~dead newspapers =~ such
things do sometimes get resurrected.

If you can suggest local searches that might possiblg be worth trying, I'1l be
very grateful,

Cordially,
Cs Y, Belknap:



-

1 Aug 1974

Mr Peter C Grol.lns
Saratoga County Historical Seolety
Balston Spa, N Y 12030

Dear My Grolius:

When an smateur receives an offer of aid from someone who knows more than he does,
he maturally leaps at the opportunity.  So Ilef not hesttating to impose on your
kindness., But firat, I think, I muat try to cutline the baokground of my Anquiry,
for I've found that some New York County Historians loock with disfavor on searches
that impinge on genealogy ~~ as this ocne does. Indeed, it's a rather odd mixtare
of historical research and ganealogical researeh.

Some years ago I got drawm into work on the genealogy of the Belknap family, with
the resuls that I get many requests for aid in establishing ancestry. One of them
is the outcome of my effaort along a different line.

For soae time, now, I've bDeen contering =y interest oh an aspeot of the soe~called
*"Western movemnt” that sesms not to have bsen given adequate consideration. In

to state the primary issue, I'll have %o be guilty of over-simplification «e
else 1'd inflict a long essay on you.

Thus over=-simplified, this issue is the underlying influence of the survival in

Assriea of the pre-Conquest custom, in Magland, of Burough English -« inheritance of land
by the youngest son, rather than by the Norman practice of primogeniturs. Demonstmably,
this survival persisted in New Englandffor many years, and even as late as 1880 in

some western areas. Its visible cutoome was that the sons who moved west from
Hassachusetts and other Kew England sections were the older sons) and, dominantly, the
sonfwho stayed hehind were the youngest sons, Ifideed, it's not impossible t0 say

that the older sons had to moveyh because they had no future whers they were born.

They wouldn't inherit landi and the nearby land had besame too costly for thea.

Of course this generalisation applies to the families whose ocoupation was farming.

In ny family, for exampls, there was a sharp division between the branches founded

two brothers in the early 1600°s, One branch became dominantly tewnspeople, and

e liitle or ne use of the custom of Burough English, The other branch turned

faraing, and followed Burpugh English fer pgneration after generation -~ thus beooming
braneh that played a major role in the Westwerd movement, whereas the townedwelling
brashh pretty much stayed put.

The inztance that has led me to need information from Saratoga Counry ooncerns the
Stephen Belknap who was horn in 1769 in Belshertown, Mass., and the Stephen Belknap
who wvas living st Galway in 1660, Were they the ssme magn? If so, what's involved
is the legitimacy of the lineage of .two main groups of present-day Belknaps, who
lock to me for an answer, \

FeRS

The facts of documented record are few. 'F



2e

the
m_gﬁﬁmm: Youngest of five sons ofy Samuel Belknsp who fought on
Bunker and died the following day. Ten years later, in 1785, this Stephen (possibly
ole heir of his fathe) named his oldest brother as his guardian until his

nheritanoe would become due (five years later). . . . Next on record vhen a daughter

was born in Hamilton, Ontario, in 1813. . . Nothing of record in the imtervening
27 years between 1785 and 1813,

S : Only dooumented record is 1800 Census, which shows him at
with a wife and four children under 10 years of age. . . Ko record in
1810 and 1820 Censuses of Saratoga County, nor in any other NY county yet examined
for those oensus ysars. . . §o deeds of record in Saratoga County. No reocprds
of disposition of estate, in Surrogate's Court, Saratoga County.

Beyond that 1800 Census record, we have only the names of his ohildren, as
stated by a son, Hiram, who is said to have been born in 1808 at Galway.
This 90n named the other chhldren as Pilgrim, r.u-’g inn (Polly), and Minerva,

The son Pilgrim appears in 1812, in Gayugs County, where he later married

and settled. NOthing known of years before 1512. (Probably born abt 1793).
Hiran,

| Ebunp '32id to have besn born in 1808, appears in 1835 in St Lawrence

County (in part now Jeffersch County) where he MEERXSIXERE sottled at burg.

Nothing inown of the years between 1810 and 1335.

Nothing known of the girls, although a Minerva Belknap who married in Cayuga County
about 1815 may have been daughter of the Balway Stephen.

Now, following up on my interest in survivais of Burough English and alseo on the
genealogical interests of two groupe of descendants who want the solution of the
legitimpoy or illegitimsoy of the Canadisnchildren, I'am in need of facis such as
these:

e= Did the Galway Stephen die in Saratoga County (between 1800 and 1810)?

== Did his wife die there? When?

=« What was his oocupation at Galway?

== After 1800, were his children in the care of some other family?

~+ Lates of birth of children, especlally that of son Hiram?
And so on and on.

I'11 be most grateful if you can mggest ways of digging for this sort of facts.
Also, I'1l be grageful if your wider knowledge of historical writing oan suggest

any published material bearing on my main point: the Americam survival of Burough
English. I can't be the first gphe to have noted it.

Very truly yours,
C. to B.lh‘.p:
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Mrs Hylissa Dreyihalar
P O Bex 38

Ouageo H Y 13120

Dear Mrs Dreythaler:

We have finally made pome progress in the search for ahcestors of Pilgrim Belknap,
on whioh your father werked 3o hard in 1912,

Yesteraay,with the aid of people who have been helping in this search, it came
possible to name Pilgrim's father. He was Stephen Belknap, who was living at
Gelway in 1800. Stephen had five known children: Pilgrim, Hiram, Mary 4nn,
Folly, Kinerva. The only ehild whose birthdats has yet been found is
Hirsm, born ) Ssptember 180}, at Galw

uﬂum- served in the War of 1812, he doubtless was barn before Eiram -
some time in the 1790's, probablytm-

I shan't trguto inolude in this brief note the facts substantiating what I've
been telling you, for thers is mers work 0 be done before setting down the
vhole stery.

What needs to be done next is to explsre the strong possibility that Stephen
was & son of Samuel Belknap ef Delchertown, Mass., who foeughi on Bunker Hill
beside his l6eyear old son Jonas end died in camp at Cambridge the next day.

It may take a few weeks to take these next steps. Meanwhile, I have considerable
interest in them, for that Jonas was my own great great grandfather.

Cordially,

G}%_\ :U‘Rtt;m nﬂ\w'\*%. Wery Pﬂ\n\‘l

(50_““_1:5 U:r%-n n\ﬂ-'v.l Youtom e

u_ahm"ﬂpnﬂ.) jue}%, Q“D\Ar et |
Coiin,

-l Q‘QDW - {an




Joun L. OsSTRANDER
SURROGATE

g&w@w%&/m/w@éé Loart

Botliton Sz, N Y 12020

EVELYN WaLDRON
CHIEF CLERK

June 6, 1974

RE: Bellknap, Bellnap, Belnap, Bilknap Estate

e I T g ——

Mr, Carroll York Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn, 06878

Dear Mr, Belknap:

A search of our Indices do not reveal any Estate
Proceedings for any Bellknap, etc., during the period
1790 to 1830.

We do have a guardianship for a Lewis Bellknap, Jr,
in the year 1934, If you would like information on this file,
we would be glad to send it to you.

Enclosed find your receipt for $10,00 for the searching
fee,

EW:dd
Encl,




HOME ADDRESS
25 Club Road
Riverside
e, Dorsel. s Bellmap Connecticut 06378
11l; Cottington Drive
Syracuse, N. 1.

Dear Yr, dolikuap:

Your name was given to me by Niss Oladys Oray of Canandaigu. at the
tim of the duath of youy Lrother lolande I got your address from
the phone booK.

My reason fon writing to you 1s that I am engaged in editing and
extending the Belknap genealogy left unfinished by Henry yckoff
Belimap, of Salem, Massachusetts, at his death in 19L6.

One of his sources of informatlion was your father Melvin P. Belkmap,
who ccrresponded with him in 1912. The record resulting from that
correspondence snds with the birth of Addie in 1911 and does not
{nclude your name nor those of your brothers Emett, Keith, Roscoe
and Paul (pamed in the olipping that Miss Oray s¢nt to me; unless
Ksith is the "Heath, born 1906" who is shown in the record in my
posession. It does show the birt dates of your slsters Kuth end
Madeline and Mylisa (spelled Meslissa in my record}.

If you and your brothers and sisters would be willing to help me, I'1ll
gladly ssnd you a copy of the record, beginning with the narriage of
Pilgrim Belinap and Ann Colvin at (I assume) some time near 1820 ==
so that you can correct it and ampliry kg 1t.

Msanwhile thore's a question that I hope you can answer, Can you tall

me the namas of Pllgrim's parents? This is ona of the qusstions that
Henry Wyckoff Belimap left unanswered; and I'd like to answer it, for
what I'm trying to do is to compile a record that will enable Belknaps
of the prisent day to lmow how they are related, The only other memtion
of Pllgrds is in letters from descendsntas of hie brother Stephsa — whose
parsntage is also not ahom. Posaibly both wers close.ly related to

my own ancestors, who were living in tha area around Honefoye in 1810.

I'11 be most gratsful for any information yau can give me,
Cordially youra,

Carroll Belinap:




Jmuary 29 1971

Mre Mylissa Dreythaler
Skansatales, §. 1.

Dear MWrs Breythaler:

Bagk in 1967, I wrots to yeur brother Derselle, hoping he might help Re
on my werk ef preparing s Belkmap genealegy ocevering all branches of our
family, I didn't redeive a reply,

S0 I'm enolosing a cepy of that letter of mine, in the hepe thag you or
somnsbady else in yeur family will want to help me bring the recerd up te
date.

What bas made me dig wp this old letter has been the receipt of informatioen
absut ether descendsnts of Pilgrim Belknip «- in Iewa.

I baven't yet found the parentage ¢f Pllgrim, but I believe there's ne doubt that
he was a descendant of Abrsham Belknap, who settled at Lynn, Massachusetts, in

1637.
Gﬂ‘dhllh :

o




PAUL BELKNAP CLINTON BELKNAP  CLAUDIA MARSHALL 8/30/73
From CYB

Here is something I think I should send to you -- COPy of the appointment of Jonas
Newton Belknap as guardian of his younger brother Stephen, 17 NoY 1785. For one
thing, it beam Jonas's actual signature -- not just a clerk's copy, as on other documents.
And several points are worth explanation.

the
(1) Originally,,paper was prepared to make Stephen's brother Joseph the guardian, but
Jonas's name was substituted at two places.

(2) This chap® is explained by the marginal note showing that the choice of Jonas (the
oldest brother) was made by Stephen, who had now become old encugh (15 or over) to
be entitled to choose a guardian under old Massachusetts law.

(3) The designation of Stephen as an heir of Samuel implies that thers yas @ o
will or (more likdly) a record of intestate proceedings; but the arch| Roland |
County, Mas#s., don't haveeither sort of documents. (The only other kn{RENECA FALI
Samuel and his familys in the offices of that county,is a deed sE-hed er e s
in 1768, ) R ot

(4) The Bufus Kentfield who signed as bondsman was husband’ of Jo. ;.
m 25 Nov 1773. He diedkmw (termed “deceased =~ &
bea 1T RT.

(5) The bond required =- 100 pounds -- was ratber unusually large
aress like Belchertown. This suggests that Samuel's estate was r
would have been only one of a number of heirs,

(6) The bond money would be returnable when Stephen became 21 -- i
suggests a possible indicatign that 1790 was the year in which Jon
and moved west to Cherry Valley -- where the census figures of tha
indicate that Jonas and his young family lived with his uncle Abel
property of their own, nearby., Jonss's share of the refunded bon
helped finance the move. (As I have stressed a number of times, thi
moved from New England were those who could finance travel and puri
didn't move till they could bear such expense. And I shovld add 1
wife, received the procesds of her share of her mother's estate whi
were at)Ghorry Valley or nearby -- which may have helped in the ne

(7) This document of 1785 is the last glimpse of Stephen, till the
daughte: Susie in 1813, in Canada. The 28 intervening years are bl
(There was a Stephen with a young family in Saratoga Co. NY, in 18¢
not Jonas's brother -- though his father is not yet kmown.)

7

.
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16 August 1973
Dear Mr. Belknap,

At least the Belknaps were consistent! They all come up
with the story that Bilgrim and Stephen came from Scotland and
settled in New York, I have tried to tie them in with Abraham
and his two brothers also, but without success,

My uncle was the subject for & biography when he was
spperintendent of schools in Fayette, Iowa, If you cannot
find a copy of this book, I will be glad to have it copied when
I next go to the mainland, It is in the Los Angeles Library.

» PAST AND PRESENT OF FAYETTE COUNTY
T0WA, illus,, volume I1I, B,F.Bowen & Company,
¢l910, page 1170

In checking the Bibles we have, I found only one that
deals with the Belknaps., I am sorry to have raised your hopes,
Again, T will make copies of what I have when I get to the
mainland,

I have written to my cousins for information about their
families, Hopefully, they willl answer, I will let you know
what I find out,

My great grandfather married a girl from Sanbornton, New
Hampshire, Although, I haven't seen the Belknap name in the
area, it may be a possibility., This book is also in the L.A.
Library.

Runnels, Rev, M,T., HISTORY OF SANBORNTON, NEW
HAMPSHIRE, Volime II - Genealogies, Alfred
Mudge & Son, Printers, Boston, Mass, ¢1881,
My own blography has been included in the 8th edition
of WHO'S WHO ON AMERICAN WOMEN. That's not important at this
point, but I thought you might be interested.

I am enclosing what information I have at hand, Maybe
we'll get there yet,

Sincerely,

?a’r €. M/Eja-ut_hfltdw-u"ﬁ

Jane Bowman



Jans Bowman fre= CYB 12 July 1974

Today, for your information as well as mine, I've bsen trying to pui together what I have
about desoendants of Hiram. One result is the sketch outline I'm enclosing. I count en
you to tell me about any errors you note. . ., In that ougline, IX the "son!™ in line for
Stephen's children is a bow t0 the 1800 census figures. I have not shown "Stratton"

&s spousa of Minerva, because I'm noi yeot sure that the Mnerva who married Ralph Sitratton
was 5's daughter. She may have been deu of Elijak Belknap of Peru,Mass.

The wein {unction of the sketch is to indicate how little I yot know about Iiram’s
descendants. I1'11 be grateful &f you snd your couwsine can supply nore of *eme

Now some poinis on which 1 must consult you:

Mﬂm In your letter 3 July you speak of cbteining a new line "through
Edward nastman's wile Botaey Wicker Clark." Am I correct in thinking you meant to say
"through the molhwr of Edward's wife"? I have in my file a note from en unknown souroe,
glving ihe wife of Kendail p Clark as Betsey hicker, She is not named in the records you
st to me. o0 forgive re for siressing that parentage of spouses is just as hmpertant
a8 any other fact in genealogy, pleases

S
k's micdle pame: Lo you know the scurce of "Land\’at{ki??
Bay He TYour {yped material gives middle name ss Hermgn., Your Bible pages for births

and deaths show 1t as Hermgn. On page for marriasges, could be either a or o, Wnich is
correot!

an's ma ;¢:  You show 1836. Clyde said 1835? Lo you have a primary soursgs for
the dats, not Just the eniry in Fayettie County history?
Hirgn's death: <You show Uec 1873. Both Clyde and John W sald 14 Deec 1873, 0K?
Birthdates of Hiren's obildrgnt A few differences, here,

You and Clyde agrec on birthdates of Charles Hiram, Riley Rosell, Ldward Z abd Edith Eeuba.
Bat John W ssys date for hts Sfthor Gherles Hiram was 25 Aug 1839 e~ not 1837. I think he
was wrong,

Sarahi; You say 22 Feb 1839, Clyde says 22 Feb 1848 . Not named by John W.

Stephen E -= You say 25 March 1548, Clyde said 25 iarsh 1842,

or by John i,
Clyde namea two,not naned by yougs who died young: Justin J b 29 Jan 1841, d 6 May 1841}
and Alvin I, b 3 Oct 1845, & 11 Suly 1832.

Clyde shews parentage of Hiraa's wife, which if not in your material: dau of Justin
Eastman b 1777 and Asubah eeees b 1779. (This explains son Justin and possibly middle
nane of kdith Esuba.)

I anm inclined to acoept Clyde's dafes as wmore reliable than yours, for two reasons.

(1) Yours seams to have come from History Fayette County. Local histories are notoriously
inacourate of such data. DAR won't accept dates frem them, unless supported by better
evidence. At best, information in a local history is only hearsay -- what someonc is
sald to have sald -~ unless a source such as a family Bible is named. (2) Clyde's date¥
look just like the sort of dates that came from a Bible record -- detail on sons who

d y == detail on parentage of Hiram's wife. If Fayette Co History was right in saying
that Sarah lived with Edith Esuba in her old age =- and if Edith Esuba was source of
Clyde's information (i.e., the dster he named in his lwtter to HWBelknap) == then it's
reasonable to believe Edith had access to the Bible of Hirsm and Sarsh and got from if
the information that Clyde reported in 197* « « But I must give you a chance to disagrme.




Staon

Miss Anne Borden Harding
NEHGS, Boston

5 July 1978

Dear Miss Harding:

This letter, I know, 15 an imposition on your time. My only excuse for it is
that when I met you once, long age, $ou seemed to be the sort of person who
might lend & helpfing hand %o an earnest amateur.

In studying what may be another instance of the survival of Burough Englieh
in early Massachusetts, I've ended with gquestions that I can't answer -- bug
I'm sure you can snawer instantly.

The facts: In 1775, Semuel Belknap of Belehertmwm died An Cambridge after

servang on Bunker Hill., He left a family ineluding his wife and eight childrem,
all but one of whem were living ten years later, 1785. The only surviving olue
to the disposition of bis estate is a bond eigned in 1785 by his oldest son, Jonas,
whmbmildinns became guardian of Samual's youngest son, Stephen.

In this bond, Stephen 18 dsscribed as "a minor aged Sixteen Years fon & Heir
of Samuel Belknap."™ He had chosen Jonas to be his guardian.

The amount of the bond was "one hundred Pounds , in lgwful money of the
Commonwealth of Massachusetts.”

My _quegtionps which I think you can answer raadily by Just checking Yes or No.
(1) Was the smount of the bond somewhat large for the estate of a farmer? Yes No

{2) Does the fact that Jonas could bs the guardian mean that he could not be
a co=heir? Yen No A

(3) Dees the wording “Son and Heir" -- instead of "a Son and Helr" == plus
the answer to (2) -~ warrant an assumption that SEMENSHXNEMXEXNEXENeXMEYEXX
REDRCRNEN XS T EERR AR AU EE NN the settlement of the eatate would
not be by intestate proceedings but in acoord with & will?! Yas No

I'11l be most grateful fom your aid,

Very truly yours,



